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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

  Με την παρούσα εργασία στα πλαίσια του µαθήµατος του 
Συνταγµατικού ∆ικαίου, επιχειρείται η συνοπτική και συνάµα 
συνεκτική, συστηµατική και όσο το δυνατόν πληρέστερη 
παρουσίαση και σκιαγράφηση του θεσµού της δευτεροβάθµιας 
αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα.  
  Ο θεσµός αυτός θεάται µέσα από την εξελικτική του πορεία 
αφενός ως µέρος (β’ βαθµός) του όλου (της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
εν γένει), αφετέρου ως αυτονοµηµένη ολότητα.  
  Εν συνεχεία, αποσαφηνίζονται βασικές έννοιες του ∆ιοικητικού 
∆ικαίου για τη δηµιουργία του κατάλληλου πλαισίου ανάπτυξης του 
θέµατος.  
  Ακολουθεί το κυρίως θέµα µε τη συνταγµατική κατοχύρωση του 
θεσµού, τη νοµική του φύση, το σκοπό, ζητήµατα, όπως η 
διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια, η κρατική εποπτεία, η 
ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων οργανισµών µε τη συνδροµή 
ιδρυµάτων, επιχειρήσεων και λοιπών νοµικών προσώπων, που 
ωθούν «προς τα εµπρός» τον θεσµό της Ν.Α., έως τις πρόσφατες 
εξελίξεις που φθάνουν στο σχέδιο «Καλλικράτης».  
  Στην πορεία ανάλυσης συναντούµε την Ευρωπαϊκή διάσταση του 
θεσµού της αυτοδιοίκησης, µε την ενδεικτική αναφορά σε χώρες 
της Ευρώπης. Τέλος, γίνεται αναφορά στο µέλλον, τις προοπτικές 
της δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης (νέα «αρχιτεκτονική» του 
θεσµού), ενώ διατυπώνονται προβληµατισµοί και προτάσεις για τις 
επικείµενες εξελίξεις στο «αύριο». 
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1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΣΤΟΝ  ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ  ΧΩΡΟ 

 
Η πρώτη βαθµίδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η συνηθέστερη µορφή 
Αυτοδιοίκησης, η οποία αφορά στις κοινότητες και τους δήµους. Αυτή 
εκδηλώθηκε, κατά ιστορικές περιόδους, ως εξής: 
 
Κατά τη Νεολιθική εποχή (10000 – 3000 π.Χ.), οι οικισµοί των ανθρώπων 
ήταν µόνιµοι και αποτελούνταν από οµάδες γενών. Κάθε γένος αποτελούσε 
ξεχωριστό οικισµό, τον οποίο κυβερνούσε ο γενάρχης, σύµφωνα µε τα ήθη 
και έθιµα. Οι σχέσεις µεταξύ των γενών ήταν συνήθως εχθρικές. 
 
Ο Ερεχθέας θεωρείται ο πρώτος ιδρυτής της Πολιτείας των Αθηναίων 
(Χάλκινη εποχή, 3000 – 1600 π.Χ.). Την εποχή αυτή ο Ίωνας 
πραγµατοποίησε την πρώτη πολιτική µεταρρύθµιση. Συνένωσε τους 
Αθηναίους, τους οποίους κατένειµε σε τέσσερις φυλές και όρισε ως ηγέτη 
στην καθεµιά από ένα «φυλοβασιλέα». Έτσι, επιτεύχθηκε το πρώτο βήµα 
οργάνωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
 
Κατά τη Μυκηναϊκή εποχή (1600 – 1100 π.Χ.), ο Θησέας συνένωσε τους 
κατοίκους της Αττικής, µε σκοπό τη δηµιουργία της Πολιτείας των Αθηναίων. 
Κατά τον Αριστοτέλη, η πολιτική µεταρρύθµιση του Θησέα είναι δεύτερη 
χρονικά, µετά τη µεταρρύθµιση του Ίωνα, αλλά πρώτη «έχουσα πολιτείας 
τάξιν». Από τα Οµηρικά έπη µόνον οι Αθηναίοι αποκαλούνταν «δήµος», λόγω 
της δηµοκρατικής διακυβέρνησής τους. Ο Σόλωνας, λόγω της νοµοθεσίας του, 
θεωρήθηκε ως ο κύριος δηµιουργός των Αθηνών. 
 
Κατά την εποχή του Κλεισθένη, εισάγεται η συγκεκριµένη µορφή του 
«δήµου» στην Αθήνα. Αυτός δηµιούργησε πολλούς δήµους, τους οποίους 
µοίρασε σε δέκα φυλές και όρισε από ένα ∆ήµαρχο σε κάθε δήµο. Οι δηµότες 
ονοµάζονταν µε το όνοµα του δήµου τους. Κατά το Στράβωνα, το Β' π.Χ. 
αιώνα οι Αττικοί δήµοι ήταν 174. 
 
Κατά τη Ρωµαϊκή κυριαρχία (146 π.Χ. - 476 µ.Χ.), οι ελληνικές πόλεις 
διατήρησαν την αυτοτέλειά τους. Η Ελλάδα είχε φορολογική ατέλεια και η 
παραβίαση από Ρωµαίο της αρχής αυτής λογιζόταν ως κατάχρηση. Όµως, 
παρά το επιεικές και φιλάνθρωπο πολίτευµα της Ρώµης προς την Ελλάδα, οι 
αρχαίοι δήµοι κατά την περίοδο της Ρωµαϊκής κυριαρχίας δε σηµείωσαν καµιά 
πρόοδο. 
 
Στη συνέχεια, η αφοµοιωτική προσπάθεια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας 
[νοµικές κωδικοποιήσεις γενικής ισχύος, διαίρεση του κράτους σε θέµατα κ.ά.], 
καθώς και η αστάθεια που δηµιούργησαν αλλεπάλληλες εχθρικές εισβολές 
περιόρισαν, χωρίς ωστόσο να εξαφανίσουν τελείως, την παράδοση της 
αυτονοµίας και αυτοδιοίκησης. Οι «Κουρίες», δηλαδή τα δηµοτικά εκλογικά 
σώµατα, δεν είχαν το δικαίωµα να εκλέγουν τους άρχοντες, γιατί το δικαίωµα 
αυτό περιήλθε στον αυτοκράτορα - βασιλέα. Παρά ταύτα, όµως, σε κείµενα 
της εποχής εκείνης αναφέρονται όροι, οι οποίοι διασαφηνίζουν έννοιες, που 
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σχετίζονται µε την Τουρκική Αυτοδιοίκηση, όπως «οµάς του χωρίου», που 
υποδηλώνει το ηθικό πρόσωπο της κοινότητας, «µητροκοµία», που σηµαίνει 
την έδρα της κοινότητας κ.ά.. 
 
Επί τουρκοκρατίας (1453-1821), η αυτοδιοίκηση βρήκε και πάλι ευνοϊκό 
έδαφος για να αναπτυχθεί. Οι ελληνικές κοινότητες ενισχύθηκαν βαθµηδόν, 
εξαιτίας της τουρκικής αδυναµίας άσκησης πολιτικής αφοµοίωσης των 
υποδούλων, λόγω της µεγάλης εξάπλωσης της οθωµανικής αυτοκρατορίας. 
Πολλές, µάλιστα, από αυτές ανέπτυξαν θαυµαστό για την εποχή βαθµό 
αυτοδιοίκησης και έγιναν κέντρα τοπικού πολιτισµού (π.χ. τα Αµπελάκια και η 
∆ηµητσάνα).  Οι κοινοτικοί άρχοντες ονοµάζονταν «δηµογέροντες» και ήταν 
αιρετοί. Ειδικότερα, ήταν επιφορτισµένοι µε τη διαχείριση  της κοινοτικής 
περιουσίας, τη συλλογή των φόρων, τον  διορισµό  κοινοτικών υπαλλήλων, τη 
διενέργεια έργων κοινής ωφελείας. Επίσης, µπορούσαν να καλούν γενικές 
συνελεύσεις των µελών της κοινότητας, σε εξαιρετικές περιστάσεις. Αξίζει να 
σηµειωθεί πως η άσκηση της διοίκησης ακολούθησε το εθιµικό δίκαιο. Τέλος, 
τα σχολεία και οι εκκλησίες είχαν κάποια αυτοδιοίκηση που την έκτασή της 
ρύθµιζαν οι σουλτανικές διατάξεις. 
 
Κατά την επαναστατική περίοδο, τα επαναστατικά συντάγµατα δεν 
περιέλαβαν διατάξεις για την τοπική αυτοδιοίκηση 2 , υπό το πρίσµα της 
πολιτικής ενότητας, της καταπολέµησης του τοπικιστικού πνεύµατος και της 
διοικητικής ενοποίησης, που µόνο η συγκέντρωση της εξουσίας στα χέρια της 
κεντρικής διοίκησης µπορούσε να εξασφαλίσει. 

Η περίοδος του Ιωάννη Καποδίστρια : Την κοινοτική αυτοδιοίκηση 
επεχείρησε να οργανώσει συστηµατικά ο Καποδίστριας. Ο τελευταίος διαίρεσε 
την Επικράτεια σε τµήµατα. Η Πελοπόννησος διαιρέθηκε σε επτά τµήµατα, τα 
νησιά σε έξι και η Στερεά Ελλάδα, αργότερα όταν απελευθερώθηκε, σε δύο. 
Στη συνέχεια, κάθε τµήµα διαιρέθηκε σε επαρχίες και κάθε επαρχία σε πόλεις, 
κωµοπόλεις και χωριά. Των τµηµάτων προΐσταντο έκτακτοι επίτροποι, οι 
οποίοι επαύθησαν και αντικαταστάθηκαν από διοικητές µε το ψήφισµα της 
1ηςΙιανουαρίου 1830.Ο Καποδίστριας, στην προσπάθειά του να οργανώσει 
γρήγορα το κράτος, προκάλεσε την εναντίον του εξέγερση σηµαντικής 
µερίδας προκρίτων µετά την οποία ακολούθησε η δολοφονία του. Λόγω της 
πολιτικής ανωµαλίας που επικράτησε, δεν κατέστη δυνατό να εφαρµοστούν οι 
απόψεις του Καποδίστρια για την οργάνωση της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι 
επικεφαλής των κοινοτήτων εξακολούθησαν να είναι κυρίως όργανα της 
κεντρικής διοίκησης και των κοµµατικών φατριών. 

                                                 
2 Ωστόσο, αξίζουν να σηµειωθούν τα εξής: «Προσωρινόν Πολίτευµα της Ελλάδος» 
[1/1/1822]=>Μη θεσµική κατοχύρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης, «Νόµος της 
Επιδαύρου»[13/4/1823]=>Ψήφιση του Οργανισµού των Ελληνικών Επαρχιών, 
«Σύνταγµα της Τροιζήνας- Πολιτικόν Σύνταγµα της Ελλάδος»[1/5/1827]=>Ορισµός 
του τρόπου ανάδειξης των δηµογερόντων καθώς και ρητή καθιέρωση της κρατικής 
εποπτείας των πράξεων τους, «Ηγεµονικό Σύνταγµα»[15/3/1832]=>∆ιαίρεση 
ελληνικής επικράτειας σε τµήµατα , καθένα συγκροτούµενο από επαρχίες, ενώ κάθε 
επαρχία από κοινότητες..  
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Μετά την Απελευθέρωση, η Αντιβασιλεία, µε το βασιλικό διάταγµα της 
27ης ∆εκεµβρίου του 1833 «Περί συστάσεως των ∆ήµων», οργάνωσε 
εξαρχής την τοπική αυτοδιοίκηση. Με το ν. της 27ης ∆εκεµβρίου -που ίσχυσε 
µε ορισµένες τροποποιήσεις µέχρι το 1912 - το βασίλειο διαιρέθηκε σε 10 
Νοµαρχίες, οι οποίες υποδιαιρέθηκαν σε 47 επαρχίες και αυτές σε δήµους. Οι 
δήµοι αυτοί είχαν ταξινοµηθεί σε τρεις τάξεις ανάλογα µε τον πληθυσµό τους 
και είχαν νοµική προσωπικότητα3. Επιπλέον, γινόταν ρύθµιση των δηµοτικών 
πόρων και της δηµοτικής περιουσίας, που ήταν σύµφωνα µε τον νόµο 
«ιδιοκτησία της ολοµέλειας των δηµοτών»(άρθρ.16 και 20). Οι δηµοτικές 
αρχές ήταν ο δήµαρχος, οι δηµοτικοί πάρεδροι και το δηµοτικό συµβούλιο. 
Αξίζει να σηµειωθεί πως στις διοικητικές µονάδες δόθηκαν αρχαία ελληνικά 
ονόµατα, «δια την ανύψωσιν της Ελληνικής Εθνότητος». 

Από το 1844-1912:Ο θεσµός της πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης 
αναγνωρίστηκε συνταγµατικά για πρώτη φορά στην Ελλάδα από το 
Σύνταγµα του 1844, µε το οποίο ο δήµος αναγνωρίστηκε, έστω και έµµεσα, 
ως µονάδα τοπικής αυτοδιοίκησης 4  Η ρητή κατοχύρωση έγινε 
πραγµατικότητα µε το Σύνταγµα του 1864 µε µια άκρως φιλελεύθερη διάταξή 
του, µε την οποία καθιερώθηκε η άµεση εκλογή των δηµοτικών αρχών. Τον 
ίδιο χρόνο, ο νόµος της 19ης Νοεµβρίου 1864 όρισε πως οι εκλογικοί 
κατάλογοι που χρησιµοποιούνταν στις βουλευτικές εκλογές ίσχυαν και για τις 
εκλογές των δηµοτικών αρχών.(άρθρ.73).Στο Σύνταγµα του 1911 θεσπίστηκε 
µε αυξηµένη τυπική δύναµη η αρχή της καθολικότητας της ψήφου των 
δηµοτών ,όσον αφορά την εκλογή των δηµοτικών αρχών. Το άµεσο της 
εκλογής («διαµέσου»), το απόρρητο της ψηφοφορίας («και µυστικής») και το 
σφαιρίδιο («διά σφαιριδίου ψηφοφορίας») αφέθηκαν στη διάθεση ,έστω και 
καταργητική, του κοινού νοµοθέτη (άρθρο 105). 

Ο νόµος ∆ΝΖ΄ του 1912:Το ν. της 27ης ∆εκεµβρίου 1833, ο οποίος κατέστησε 
το δήµο κατώτερη βαθµίδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αντικατέστησε ο 
Νόµος ∆ΝΖ΄/1912 «Περί δήµων και κοινοτήτων»,που άρχισε να ισχύει από το 
1914. Ο νόµος αυτός θεµελιώθηκε στην αρχή της διάκρισης του πληθυσµού 
της χώρας σε αστικό και αγροτικό, γι' αυτό και διέκρινε τους 
αυτοδιοικούµενους πρωτοβάθµιους οργανισµούς, σε αστικούς και αγροτικούς, 
σε δήµους και κοινότητες αντίστοιχα. Τα δυο αυτά είδη εξακολουθούν να 
εκφράζουν µέχρι σήµερα την Ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

O νόµος 2539/1997(γνωστός ως νόµος Καποδίστριας): Ο νόµος αυτός 
«Περί συγκροτήσεως της Πρωτοβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης» 
προχώρησε σε αναγκαστικές συνενώσεις δήµων και κοινοτήτων, συνιστώντας 
νέους δήµους και καταργώντας τους υφιστάµενους τότε δήµους και κοινότητες 
που συνένωνε. 

                                                 
3 Εφόσον ο νόµος όριζε ότι «ως προς την δηµοτικήν  περιουσίαν δύνανται οι δήµοι να 
ενεργούν όλα τα δικαιώµατα και να εµβαίνουν εις όλα τα συναλλάγµατα, όσα οι πολιτικοί 
νόµοι συγχωρούσιν εις τους ιδιώτας εν γένει και δεν απαγορεύουσι ρητώς εις τους δήµους» 
4 Το άρθρο 11 παρ.1 του Σ 1844 όριζε ότι στη δηµοτική εκπαίδευση «συντρέχει και το κράτος 
κατά το µέτρον της ανάγκης  των δήµων» 
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Με το νόµο 2946/2001 (άρθρ.12) συστήνονται «Συµπολιτείες ∆ήµων και 
Κοινοτήτων». 

Κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων ν.3463/2006 : Mε βάση αυτόν τον κώδικα, 
ορίζονται ο α΄ βαθµός τοπικής αυτοδιοίκησης, η σύσταση των δήµων και των 
κοινοτήτων, τα όρια των δήµων και των κοινοτήτων, οι δηµοτικές και 
κοινοτικές αρχές, οι εκλογές-οι εκλογείς και οι εκλόγιµοι, το εκλογικό σύστηµα, 
οι αρµοδιότητες των δήµων και των κοινοτήτων, η διοίκησή τους, οι 
επιχειρήσεις στα πλαίσια των Ο.Τ.Α. κ.τ.λ. 

  Ο θεσµός της δευτεροβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης έχει τις ρίζες του στην 
Τουρκοκρατία. Μετά την Απελευθέρωση ο θεσµός του δεύτερου βαθµού της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης παραµερίζεται υπέρ των Οργάνων της κρατικής 
∆ιοίκησης και των Πρωτοβάθµιων Ο.Τ.Α. και, έτσι, ενισχύεται η κρατική 
εξουσία σε βάρος της Αυτοδιοίκησης των περιφερειών.  

  Σοβαρές προσπάθειες καθιέρωσης του θεσµού της δευτεροβάθµιας 
τοπικής αυτοδιοίκησης έγιναν µε τα εξής νοµοθετήµατα:  

� Ν. της 27ης ∆εκεµβρίου 1833:Η βαυαρική Αντιβασιλεία διαίρεσε για 
πρώτη φορά την ελληνική επικράτεια σε  10 νοµούς, οι οποίοι 
υποδιαιρέθηκαν σε 47 επαρχίες και αυτές σε δήµους 5  

� Βασιλικό ∆ιάταγµα της 18.12.1836 και του 1891:Θέσπιση των 
επαρχιακών συµβουλίων.   

� Ν. ΑΦΝC΄ του 1887:Ανάθεση στα νοµαρχιακά συµβούλια κυρίως 
εποπτικών και ελεγκτικών αρµοδιοτήτων. Το νοµαρχιακό συµβούλιο 
επέβλεπε τη διοίκηση των δήµων, των αγαθοεργών καταστηµάτων, 
την εκπαίδευση και την εκτέλεση λιµενικών και συγκοινωνιακών έργων, 
ήλεγχε την οικονοµική διαχείριση των δήµων, των λιµενικών ταµείων 
ακόµη και των ιερών ναών, διόριζε τους δηµοτικούς εισπράκτορες και 
πολλά άλλα.   

� Ν. ΒΧΕ΄ της 6/7/1899: Ο νόµος αυτός(«Περί νοµών και της διοικήσεως 
αυτών») ρύθµισε διεξοδικά τα της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης. 
Σύµφωνα µε αυτόν τα νοµαρχιακά συµβούλια είχαν αποφασιστικές 
αρµοδιότητες, που αφορούσαν τη διαχείριση της νοµαρχιακής 
περιουσίας, την κοινωνική πρόνοια, τα δηµόσια έργα, τη γεωργική και 
κτηνοτροφική ανάπτυξη, την επαγγελµατική εκπαίδευση και τον 
πολιτισµό. Επίσης, είχαν και γνωµοδοτικές αρµοδιότητες για µια σειρά 
θεµάτων. Σηµαντικό ήταν το «δικαίωµα υποκαταστάσεως» ,δηλ. το 
δικαίωµα ν’ αποφασίζουν για την έγερση αγωγής αποζηµιώσεως υπέρ 
του δήµου, όταν αυτός αµελούσε. Αξιοµνηµόνευτες είναι κι οι ελεγκτικές 
αρµοδιότητές τους, δηλ. η έγκριση των δηµοτικών απολογισµών, η 
επιτήρηση των δήµων κ.τ.λ. Η πρωτοτυπία αυτού του νόµου έγκειται 
στη δηµιουργία θεσµών διανοµαρχιακής συνεργασίας, όπως οι ειδικές 
διανοµαρχιακές επιτροπές, που αποτελούνταν από δύο ή περισσότερα 

                                                 
5 Εξαίρεση αποτελεί η περίοδος 1836-1845,οπότε οι νοµοί καταργήθηκαν και η επικράτεια 
χωρίστηκε σε 30 διοικήσεις και σε 19 υποδιοικήσεις. Το 1845 ο Κωλέττης επαναφέρει το 
νοµαρχιακό σύστηµα στη θέση του επαρχιακού. 
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νοµαρχιακά συµβούλια για την από κοινού λήψη µέτρων κοινής 
ωφέλειας.    

� Βασιλικό ∆ιάταγµα στις 9/10 Μαΐου του 1923:O νοµός αναγορεύτηκε 
ρητά σε αυτοδιοικούµενο νοµικό πρόσωπο µε όργανα το νοµαρχιακό 
συµβούλιο, τη νοµαρχιακή επιτροπή και το νοµάρχη.  

� Τροποποίηση του παραπάνω β.δ µε το ν.4249/1929:∆ιευκρινίστηκε 
ότι η έναρξη ισχύος των διατάξεων περί νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης θα 
οριζόταν στο µέλλον µε προεδρικό διάταγµα.  

� Ν.3154/31.7.1924:Σύσταση ∆ικαστηρίου Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
στην έδρα κάθε εφετείου.   

� Συνταγµατική κατοχύρωση του θεσµού: Το Σύνταγµα του 1927 
(άρθρ.107) προέβλεπε ως αναγκαία την καθιέρωση του θεσµού από 
τον κοινό νοµοθέτη 6 . Το Σύνταγµα του 1975 (άρθρ.102) δεν 
κατοχυρώνει  την ύπαρξη της δεύτερης βαθµίδας τοπικής 
αυτοδιοίκησης, τη δηµιουργία της οποίας αφήνει στην ευχέρεια του 
νοµοθέτη. Με την αναθεώρηση του 2001{ Σύνταγµα του 1975/2001} ,το 
άρθρο 102 παρ.1 του Συντάγµατος προβλέπει πρωτοβάθµιους και 
δευτεροβάθµιους οργανισµούς χωρίς να τους ορίζει.   

� Η νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση του ν. 1622/1986 (µε τροποποιήσεις 
και συµπληρώσεις του ν.1878/1990): Προβλεπόταν η σύσταση 
τοπικών οργανισµών δεύτερης βαθµίδας. Τη βάση της αυτοδιοίκησης 
αυτής αποτελούσαν κατ’ αρχήν οι νοµοί. Οι νοµαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις που συστήνονταν ήταν δηµόσια νοµικά πρόσωπα. 
Καθοριζόταν ο σκοπός των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων, που ήταν η 
οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιφέρειάς τους 
(γενική διάταξη του άρθρου 19).Τα όργανα της νοµαρχιακής 
αυτοδιοίκησης ήταν συλλογικά και µονοµελή. Αυτά εκλέγονταν από το 
λαό, ο οποίος συνέπραττε, κατ’ αυτόν τον τρόπο , έµµεσα στη διοίκηση 
των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Βασικοί πόροι κάθε 
νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης ήταν η τακτική και η ειδική ετήσια 
οικονοµική ενίσχυση από το δηµόσιο(άρθρ.49 παρ.1 του ν.1622). Οι 
νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις µπορούσαν να ιδρύσουν νοµικά πρόσωπα 
και επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τον κώδικα δήµων και κοινοτήτων. Η 
νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση  είχε δικό της προσωπικό για τις ανάγκες 
λειτουργίας του νοµαρχιακού συµβουλίου και της νοµαρχιακής 
επιτροπής καθώς και για την οικονοµική διοίκηση. Χαρακτηριστικό του 
νόµου αυτού ήταν η διατήρηση της θέσης του κρατικού νοµάρχη, 
παράλληλα µε τα νοµαρχιακά συµβούλια ως αιρετά όργανα. Ο νόµος 
αυτός, όµως, δεν ίσχυσε ποτέ, διότι δεν εξεδόθη ποτέ το 
προβλεπόµενο για την ισχύ του προεδρικό διάταγµα.   

� Η νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση κατά τον κώδικα νοµαρχιακής 
αυτοδιοίκησης (π.δ. 30/1996) : Tη σύσταση Οργανισµών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης δεύτερης βαθµίδας προέβλεψε ο νόµος 2218/13.6.1994  

 

                                                 
6  Η σχετική διάταξη δεν έτυχε εφαρµογής. Βέβαια, ψηφίστηκε κατ’ εφαρµογή της ο 
ν.4249/1929, όµως έµεινε στην πράξη ανεκτέλεστος. 
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2. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ     
 
Κατά το Άρθρο 101 παρ.1 του Συντάγµατος 1975/86/01/08: H διοίκηση 
του Κράτους οργανώνεται σύµφωνα µε το αποκεντρωτικό σύστηµα. 

Ο όρος "∆ιοίκηση" διακρίνεται σε ∆ηµόσια, (Πολιτική και Στρατιωτική), και σε 
Ιδιωτική. Για τη  ∆ηµόσια πολιτική διοίκηση συνηθέστερα ακολουθείται ο 
όρος "∆ηµόσια ∆ιοίκηση" (administration), ενώ περισσότερο για την Ιδιωτική 
χρησιµοποιείται ευρύτατα σήµερα ο ταυτόσηµος αγγλικός όρος του 
"management". Σηµειώνεται όµως ότι ο δεύτερος αγγλικός όρος 
χρησιµοποιείται επίσης και στις δηµόσιες επιχειρήσεις. Ειδικότερα, η 
διοίκηση παρουσιάζει δύο διαστάσεις :    

�  ∆ιοίκηση υπό λειτουργική διάσταση (animus)  : Η διενέργεια νοµικών 
ή/και υλικών πράξεων προς την εξυπηρέτηση ενός σκοπού. ∆ιακρίνεται 
σε :    

1. ∆ηµόσια : Η άσκηση της δραστηριότητας γίνεται για την άµεση 
ή έµµεση ικανοποίηση δηµόσιου συµφέροντος. Επιπλέον, τα 
όργανα ασκούν δηµόσια εξουσία.   

2. Ιδιωτική : H άσκηση της δραστηριότητας αποβλέπει στην 
ικανοποίηση προσωπικού/ιδιωτικού συµφέροντος (εξαιρέσεις 
π.χ. κατά τη διοίκηση φιλανθρωπικού ιδρύµατος). Ισχύουν η 
ισοτιµία της βουλήσεως και η συµβατική ελευθερία.   

� ∆ιοίκηση υπό την οργανική διάσταση (corpus) , αναφέρεται στα  
πρόσωπα που κατά τους σχετικούς κανόνες δικαίου, έχουν δικαίωµα ή 
υποχρέωση (αρµοδιότητα) για την άσκηση της δραστηριότητας αυτής. 
Είναι δε ∆ηµόσια στο σύνολο των διοικητικών οργάνων και στο σύνολο 
των νοµικών προσώπων, που είναι ενταγµένα στα όργανα.     

  
 
 

Βασικές αρχές της δηµόσιας διοίκησης   
 

� Αρχή της νοµιµότητας : Η υποχρέωση των διοικητικών οργάνων να 
τηρούν τους κανόνες δικαίου, που διέπουν τη δηµόσια διοίκηση.   

� Αρχή του δηµοσίου συµφέροντος 
� Αρχή προστασίας του διοικούµενου   

 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι, υπό τη στενή έννοια των πολιτικών όρων , η 
Κυβέρνηση διαφέρει της ∆ιοίκησης στο ότι η πρώτη κινείται µε απόλυτη 
(νόµιµη) πρωτοβουλία και είναι αυτή που χαράσσει τις κατευθυντήριες 
γραµµές, ενώ η δεύτερη περιορίζεται στην εφαρµογή και παρακολούθηση της 
κυβερνητικής θέλησης.      
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Η δηµόσια διοίκηση οργανώνεται σύµφωνα µε δύο 
συστήµατα :   

 
� Συγκεντρωτικό7 είναι το σύστηµα διοικητικής οργάνωσης στο οποίο τα 

όργανα του κράτους έχουν αρµοδιότητα για κάθε θέµα διοικητικής 
ενέργειας  σε όλη την εδαφική περιοχή στην οποία εκτείνεται η 
δραστηριότητά τους ακόµη δηλαδή και γι΄ αυτά που αφορούν τις 
διοικητικές περιφέρειες. ∆ηλαδή, η ικανότητα για λήψη αποφάσεων 
αναγνωρίζεται µόνο σε κεντρικά διοικητικά όργανα , άσχετα µε το αν 
πρόκειται για θέµατα  γενικού ή τοπικού χαρακτήρα. Ιστορικά, το 
συγκεντρωτικό σύστηµα είναι το παλιότερο, η κρατική εξουσία ήταν 
συνήθως συγκεντρωµένη σ' ένα όργανο, λόγου χάρη το βασιλιά. 
Σύµφωνα µε το σύστηµα αυτό διοίκησης η λειτουργία όλων των 
κρατικών υπηρεσιών εξασφαλίζεται από την κεντρική κρατική εξουσία. 
Τα κύρια πλεονεκτήµατα της συγκεντρωτικής διοίκησης είναι  η 
δηµιουργία ενιαίας οργανωτικής σκέψης και δράσης σ’ όλα τα 
διαµερίσµατα της χώρας, η επίτευξη οµοιόµορφου και συνεχούς 
ελέγχου στα περιφερειακά όργανα, η εξοικονόµηση εργατικού 
δυναµικού και υλικών πόρων, η δηµιουργία ισχυρής δύναµης επιβολής 
του κράτους. Το σύστηµα αυτό διοικητικής οργάνωσης δε στερείται 
µειονεκτηµάτων, όπως είναι η ανάπτυξη της γραφειοκρατικής 
νοοτροπίας, η υποβολή των πολιτών σε ταλαιπωρίες, οικονοµικά 
έξοδα και απώλεια χρόνου λόγω µετακίνησης τους στην πρωτεύουσα 
για επίλυση των υποθέσεων τους, οι αποφάσεις των κεντρικών 
κρατικών οργάνων για ζητήµατα, για τα οποία δεν έχουν άµεση 
αντίληψη καθώς και η ενίσχυση της τάσης µετατόπισης του 
περιφερειακού πληθυσµού στα µεγάλα αστικά κέντρα της χώρας. 

 
 
� Αποκεντρωτικό είναι το σύστηµα διοικητικής οργάνωσης, κατά το οποίο 

τα περιφερειακά όργανα έχουν γίνει δυνάµει του νόµου αρµόδια  να 
λαµβάνουν αποφάσεις που να είναι αφ΄ εαυτών « εκτελεστές» και να 
µην τελούν « υπό έγκριση», που να συνεπιφέρουν ,δηλαδή, µόνες τους 
έννοµα αποτελέσµατα, χωρίς την ανάγκη επικύρωσής τους από τον 
υπουργό ή κάποια άλλη κεντρική αρχή» για ζητήµατα  – πρόσωπα και 
πράγµατα - της περιφέρειας τους. Με τη µεταβίβαση αποφασιστικών 
αρµοδιοτήτων στα περιφερειακά κρατικά όργανα απαλλάσσεται η 
κεντρική διοίκηση από καθήκοντα ειδικού και τοπικού ενδιαφέροντος, 
επιτυγχάνεται γρηγορότερα και µε λιγότερο κόστος η επίλυση των 
προβληµάτων των πολιτών, προωθείται η ανάπτυξη της περιφέρειας, 

                                                 
7
 Όταν στο σύστηµα αυτό υπάρχουν και περιφερειακές ή τοπικές διοικητικές υπηρεσίες, 

που όµως τόσο σχετικά µε την συγκρότησή τους όσο και σχετικά µε τις αρµοδιότητες τους, 
εξαρτώνται από τα κεντρικά διοικητικά όργανα  και ενεργούν υπό την εποπτεία  ή την 
οικονοµική εξάρτηση της κεντρικής διοίκησης και κατ’ ουσίαν πρόκειται για αποσυµφόρηση 
των υπηρεσιών του κέντρου  και  διασπορά τους στην περιφέρεια, χωρίς να συνοδεύονται και 
από το ανάλογο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων, αναφερόµαστε πλέον στο λεγόµενο 
αποσυγκεντρωτικό σύστηµα.  
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τονώνεται το αίσθηµα ευθύνης στα περιφερειακά όργανα και αυξάνεται 
το ενδιαφέρον για την εκτελούµενη εργασία. Βέβαια, τα µειονεκτήµατα 
αυτού του συστήµατος είναι η τάση κατάχρησης της εξουσίας λόγω 
τοπικών και προσωπικών πιέσεων,  η αδυναµία των περιφερειακών 
οργάνων να επιλύσουν θέµατα που απαιτούν ειδικές γνώσεις, ο 
κίνδυνος για ανοµοιοµορφία των διοικητικών ενεργειών,  

 
Το αποκεντρωτικό σύστηµα στην Ελλάδα καθιερώνεται ρητά από 
το άρθρο 101 παρ. 1 του Συντάγµατος ,ενώ στην παρ. 3 του ίδιου 
άρθρου οροθετούνται οι αρµοδιότητες του κέντρου  και της περιφέρειας  
και προβλέπεται ότι τα περιφερειακά όργανα έχουν  αποφασιστική 
αρµοδιότητα για τις υποθέσεις της περιφέρειας τους, ενώ οι κεντρικές 
υπηρεσίες εκτός από ειδικές αρµοδιότητες, έχουν την γενική 
κατεύθυνση, το συντονισµό και τον έλεγχο των περιφερειακών 
οργάνων. Πρακτικά, η  πραγµάτωση και η ολοκλήρωση της διοικητικής 
αποκέντρωσης  είναι δυνατό να επιτευχθεί µόνο εφόσον έχει 
εξασφαλισθεί  ένας νοµικός τρόπος, κάποιο νοµοτεχνικό εργαλείο που 
θα έχει νοµική και πολιτική αυτοτέλεια  έναντι της κεντρικής κρατικής 
εξουσίας. Έτσι, το κράτος δηµιουργεί µε νόµους µερικότερα νοµικά 
πρόσωπα που χαρακτηρίζονται ως νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου 
και τους δίνει το δικαίωµα να ασκούν εξουσία εντός ορισµένων 
γεωγραφικών ορίων ,οπότε ονοµάζονται οργανισµοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης (O.T.A). Ο όρος αυτοδιοίκηση έγκειται ακριβώς στη 
σύσταση οργανωτικών µονάδων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, εκτός του 
νοµικού προσώπου του κράτους, οι οποίες (µονάδες) αποτελούν 
νοµικά πρόσωπα. Η αυτοδιοίκηση διακρίνεται σε τοπική και καθ’ ύλην. 
Η πρώτη αποτελείται από τα δηµόσια νοµικά πρόσωπα ,που είναι 
αρµόδια για την προαγωγή του τοπικού συµφέροντος και την 
ικανοποίηση των αναγκών των κατοίκων µιας περιφέρειας της χώρας 
(Ο.Τ.Α = κοινότητες, δήµοι, νοµαρχίες). Η δεύτερη περιλαµβάνει 
δηµόσια νοµικά πρόσωπα µε ειδικό σκοπό (Οργανισµός Λιµένος 
Πειραιώς). Τέλος, δεν πρέπει να συγχέονται οι όροι , αυτοδιοίκηση και 
αυτοκυβέρνηση. Η αυτοκυβέρνηση συνίσταται στην εκλογή των µελών 
των διοικητικών οργάνων των δηµόσιων νοµικών προσώπων της 
αυτοδιοίκησης από τους διοικούµενους. Κατά µία γνώµη ,για την 
ύπαρξη αυτοδιοίκησης απαιτείται και αυτοκυβέρνηση. Σε  περίπτωση 
απουσίας αυτοκυβέρνησης, ισχύει ,µε βάση αυτήν τη λογική ,ένα 
σύστηµα ηµι-αυτοδιοίκησης, ατελούς αυτοδιοίκησης.      
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3. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
 

Κατά το Άρθρο 101 παρ.2 του ισχύοντος Συντάγµατος: «Η διοικητική 
διαίρεση της Χώρας διαµορφώνεται µε βάση τις γεωοικονοµικές, 
κοινωνικές και συγκοινωνιακές συνθήκες»    
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� Η  Ελλάδα σήµερα, χωρίζεται σε 13 διοικητικές 
περιφέρειες

8  (βλ. ανωτέρω χάρτη), επικεφαλής 
των οποίων είναι ένας Γραµµατέας, διορισµένος 
από το κράτος, ο οποίος συνήθως ονοµάζεται και 
Περιφερειάρχης.   

� Κάθε διοικητική περιφέρεια χωρίζεται σε µικρότερα 
τµήµατα, που ονοµάζονται νοµοί και είναι οι εξής :   

   
  

1. Νοµός Αττικής  
2. Νοµός Εύβοιας  
3. Νοµός Ευρυτανίας  
4. Νοµός Φωκίδας  
5. Νοµός Φθιώτιδας  
6. Νοµός Βοιωτίας  
7. Νοµός Χαλκιδικής  
8. Νοµός Ηµαθίας  
9. Νοµός Κιλκίς  
10. Νοµός Πέλλας  
11. Νοµός Πιερίας  
12. Νοµός Σερρών  
13. Νοµός Θεσσαλονίκης 
14. Νοµός Χανίων  
15. Νοµός Ηρακλείου  
16. Νοµός Λασιθίου  
17. Νοµός Ρεθύµνου  
18. Νοµός ∆ράµας  
19. Νοµός Έβρου  
20. Νοµός Καβάλας  
21. Νοµός Ροδόπης  
22. Νοµός Ξάνθης  
23. Νοµός Άρτας  
24. Νοµός Ιωαννίνων  
25. Νοµός Πρέβεζας  
26. Νοµός Θεσπρωτίας  

27. Νοµός Κέρκυρας  
28. Νοµός Κεφαλληνίας  
29. Νοµός Λευκάδας  
30. Νοµός Ζακύνθου  
31. Νοµός Χίου  
32. Νοµός Λέσβου  
33. Νοµός Σάµου  
34. Νοµός Αρκαδίας  
35. Νοµός Αργολίδας  
36. Νοµός Κορινθίας  
37. Νοµός Λακωνίας  
38. Νοµός Μεσσηνίας  
39. Νοµός Κυκλάδων  
40. Νοµός ∆ωδεκανήσου  
41. Νοµός Καρδίτσας  
42. Νοµός Λάρισας  
43. Νοµός Μαγνησίας  
44. Νοµός Τρικάλων  
45. Νοµός Αχαΐας  
46. Νοµός Αιτωλοακαρνανίας 
47. Νοµός Ηλείας  
48. Νοµός Φλώρινας  
49. Νοµός Γρεβενών  
50. Νοµός Καστοριάς  
51. Νοµός Κοζάνης  

   *   Άγιο Όρος 

 
   
 
 
 

                                                 
8 Ήδη, από το 2007 δροµολογείται η δηµιουργία πέντε νέων Αναπτυξιακών Περιφερειών µε 
στόχο την καλύτερη διαχείριση των κονδυλίων, ενώ οι ήδη υπάρχουσες 13 διοικητικές 
περιφέρειες παραµένουν ως έχουν. 
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� Κάθε νοµός χωρίζεται σε δήµους και κοινότητες 
(1034).    

 
 
 

- *** Η Ελλάδα διαιρείται σε 52 νοµούς  
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Κεφάλαιο  Γ 
(ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ) 
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4. Έννοια – διακρίσεις της Ν.Α – νοµαρχιακή διαίρεση 
  
      Έννοια  

Οι Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις συνιστούν τη δεύτερη βαθµίδα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης ( ν.2218/1994 , πδ 30/1996 ΦΕΚ Α΄ 21,ν.2503/1997). Είναι 
αυτοδιοικούµενα κατά τόπο νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (νοµική 
µορφή) µε διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια, ως ουσία και απόρροια 
της νοµικής τους προσωπικότητας. Υπέρ των Ο.Τ.Α. γενικά και των Ν.Α. 
ειδικά συντρέχει τεκµήριο αρµοδιότητας των τοπικών υποθέσεων. Το 
Κράτος ασκεί εποπτεία που συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο 
νοµιµότητας-χωρίς να θίγεται η διοικητική αυτοτέλεια- και λαµβάνει τα 
νοµοθετικά, κανονιστικά και δηµοσιονοµικά µέτρα για την πραγµάτωση της 
οικονοµικής τους αυτοτέλειας. Οι Ν.Α. έχουν προορισµό την οικονοµική, 
κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιφέρειάς τους (σκοπός). 
 
∆ιακρίσεις 
 
Οι Ν.Α. διακρίνονται σε απλές και ενιαίες ή διευρυµένες : 

 
1. Απλές : Οι Ν.Α. των οποίων η διοικητική περιφέρεια συµπίπτει µε την 

περιφέρεια του νοµού και έδρα τους είναι η πρωτεύουσα του νοµού. 
2. Ενιαίες ή διευρυµένες : Οι Ν.Α. µε κατά τόπο ( χωρική ) αρµοδιότητα 

την περιφέρεια περισσοτέρων του ενός νοµών ή της µιας νοµαρχιών .Η 
πρωτοβουλία καθορισµού της έδρας και της ονοµασίας των 
διευρυµένων Ν.Α. ανήκει στη νοµοθετική εξουσία πρωτίστως. 
Υπάρχουν τρεις διευρυµένες Ν.Α. και είναι οι εξής : 
 

o Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση µε χωρική αρµοδιότητα τις 
περιφέρειες των νοµαρχιών Αθηνών και Πειραιώς , µε έδρα την 
Αθήνα και ονοµασία «Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αθηνών – 
Πειραιώς». 

o Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση µε χωρική αρµοδιότητα τις 
περιφέρειες των νοµών Έβρου και Ροδόπης , µε έδρα την 
Κοµοτηνή και ονοµασία «Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ροδόπης 
- Έβρου». 

o Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση µε χωρική αρµοδιότητα τις 
περιφέρειες των νοµών ∆ράµας, Καβάλας και Ξάνθης, µε έδρα 
την Ξάνθη και ονοµασία «Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ∆ράµας- 
Καβάλας- Ξάνθης».   

 
Ορισµένες Ν.Α. διαιρούνται σε επαρχίες, στις οποίες 
λειτουργούν τα επαρχεία : 
 
Επαρχεία9: Πρόκειται για αποσυγκεντρωµένες µονάδες ορισµένων 
Ν.Α.  (π.χ.  το Επαρχείο Βορείου Έβρου του Νοµού Έβρου µε έδρα 

                                                 
9 Οι επαρχίες καταργήθηκαν µε το άρθρο 19 του ν. 2539/97. 
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το ∆ιδυµότειχο). Τα όργανα που λειτουργούν σε επαρχιακό επίπεδο 
είναι ο Έπαρχος και το Επαρχιακό Συµβούλιο.   
 
 Νοµαρχιακή διαίρεση    
 
 

Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (απλές)                      47 

Ενιαίες Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 3 

Νοµαρχιακά ∆ιαµερίσµατα 7 

Σύνολο 57 

Επαρχεία 19 
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5. ∆ιοικητική αυτοτέλεια – λειτουργία, έλεγχος 
 
Α) Άρθρο 102 του Σ παρ. 1 εδ. β ΄, γ΄  και δ΄ : «Υπέρ των 
οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης συντρέχει τεκµήριο 
αρµοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Νόµος 
καθορίζει το εύρος και τις κατηγορίες των τοπικών 
υποθέσεων ,καθώς και την κατανοµή τους στους επιµέρους βαθµούς. 
Με νόµο µπορεί να ανατίθεται στους Ο.Τ.Α. η άσκηση αρµοδιοτήτων 
που συνιστούν αποστολή του κράτους.» 
  
  Το Σύνταγµά µας προβλέπει πως το περιεχόµενο της τοπικής 
αυτοδιοίκησης είναι η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Ο καθορισµός 
της έννοιας της τοπικής υπόθεσης δεν είναι ευχερής. ∆εν καθορίζονται 
από τον συντακτικό νοµοθέτη ποιες είναι οι τοπικές υποθέσεις, παρά ο 
ειδικότερος καθορισµός περιέρχεται στον κοινό νοµοθέτη, ο οποίος οφείλει 
να προσµετρήσει και να προφυλάξει τη διοικητική αυτοτέλεια των  
πρωτοβάθµιων Ο.Τ.Α. Όπως ορίζει το άρθρο 3 του Κώδικα Ν.Α., «οι Ν.Α. 
δεν ασκούν εποπτεία στους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού και δεν θίγουν τις 
αρµοδιότητές τους. Μεταξύ των δύο βαθµίδων τοπικής αυτοδιοίκησης δεν 
υφίσταται ιεραρχική σχέση» 
 
Ειδικότερα, στις Ν.Α. ανήκει η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων 
νοµαρχιακού επιπέδου. Σ’ αυτές περιέρχονται όλες οι σχετικές 
αρµοδιότητες των Νοµαρχών και των νοµαρχιακών υπηρεσιών, µε 
εξαίρεση τις αρµοδιότητες σε θέµατα δηµόσιας περιουσίας και τις 
αρµοδιότητες :  

���� των Υπουργείων Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών, Οικονοµίας – 

Οικονοµικών, ∆ικαιοσύνης και της ΕΣΥΕ 

����  του Υπουργείου Γεωργίας: κέντρα ελέγχου και πιστοποίησης 

πολλαπλασιαστικού υλικού και λιπασµάτων, αµπελουργικά 

φυτώρια, κρατικά κτήµατα, συνοριακοί σταθµοί υγειονοµικού - 

κτηνιατρικού ελέγχου. 

����  της εποπτείας των ΟΤΑ πρώτου βαθµού. 

  Με νεότερους νόµους - Ν.2647/98, Ν.3013/02, Π.∆.161/02 - µεταβιβάστηκαν 

αρµοδιότητες των Υπουργείων Ανάπτυξης, Γεωργίας, Μεταφορών και 

Παιδείας. Παράλληλα όµως, παρατηρήθηκε, είτε µέσω δικαστικών 

αποφάσεων είτε µέσω νεότερων νόµων, µία τάση επανασυγκέντρωσης τόσο 

στο επίπεδο της περιφέρειας, όσο και σε κεντρικό επίπεδο. Τα Υπουργεία 

Γεωργίας και Παιδείας ιδιαίτερα πίεσαν και σε κάποιο βαθµό πέτυχαν την 

επαναφορά ορισµένων αρµοδιοτήτων. Στο άρθρο 9 παρ.1 του Κώδικα 
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Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης (π.δ. 30/1996), προβλέπεται η µεταφορά ,µε 

προεδρικό διάταγµα, αρµοδιοτήτων της κρατικής διοίκησης στις Ν.Α. ,εφόσον 

αυτές είναι σύµφωνες µε το χαρακτήρα, τη φύση και την αποστολή τους , και 

η διάθεση σ’ αυτές των αναγκαίων πόρων και µέσων για την άσκησή τους. 

Στον κώδικα αυτόν προβλέπονται πολλές µορφές συνεργασίας µεταξύ των 

δύο βαθµίδων  Ο.Τ.Α. και αναγνωρίζεται έτσι ο διφυής χαρακτήρας πολλών 

τοπικών υποθέσεων ως δηµοτικού και νοµαρχιακού επιπέδου. Για 

παράδειγµα, το άρθρο 10 προβλέπει τη δυνατότητα ανάθεσης αρµοδιοτήτων 

των Ν.Α. στους πρωτοβάθµιους τοπικούς οργανισµούς ή σε συµβούλια της 

περιοχής µετά από αίτησή τους. Σύµφωνα µε το άρθρο 12 παρ. 1 του κώδικα, 

δήµοι, κοινότητες, σύνδεσµοι  Ν.Α. και άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου µπορούν να συνάπτουν µεταξύ τους συµβάσεις, µε τις οποίες 

ανατίθεται η άσκηση αρµοδιοτήτων του ενός φορέα στον άλλο. Για την 

εκτέλεση µάλιστα των σχετικών συµβάσεων, οι συµβαλλόµενοι φορείς µπορεί 

να χρηµατοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό ή το πρόγραµµα 

δηµοσίων επενδύσεων ή τους προϋπολογισµούς άλλων φορέων του 

∆ηµόσιου Τοµέα (άρθρ. 12 παρ. 2).   

 

ΟΡΓΑΝΑ  ΤΩΝ Ν.Α 

Όργανα των Ν.Α. είναι το Νοµαρχιακό Συµβούλιο ( Ν.Σ.),η Νοµαρχιακή 

Επιτροπή ( Ν.Ε.) και ο Νοµάρχης (άρθρο 13 ΚΝΑ ). Στις Ενιαίες Νοµαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις όργανο αποτελεί και ο Πρόεδρος τους. 

 Ειδικότερα,  το Ν.Σ. αποτελείται από 21 έως 37 µέλη ,αριθµός που 

προσδιορίζεται ανάλογα µε τον πραγµατικό πληθυσµό της Ν.Α. Στον αριθµό 

αυτό δεν περιλαµβάνεται ο Νοµάρχης. Η θητεία10 των µελών του Ν.Σ. είναι 

τετραετής. Το Ν.Σ. έχει γενική αρµοδιότητα για τις τοπικές υποθέσεις του 

νοµού. Η Ν.Ε. αποτελείται από τον πρόεδρό της, που είναι ο νοµάρχης ή ο 

βοηθός νοµάρχη που έχει ορίσει ο ίδιος, τον αντιπρόεδρο, µέλος της 

                                                 
10 Ως θητεία εδώ νοείται ολόκληρη η περίοδος που είναι µια τετραετία, και η οποία αρχίζει την 
1η Ιανουαρίου του επόµενου έτους διενέργειας των εκλογών και τελειώνει την 31 ∆εκεµβρίου 
του τέταρτου έτους. Ο όρος θητεία δεν αποτελεί χρονικό διάστηµα που προσδιορίζεται µε 
διοικητική πράξη, αλλά είναι αποτέλεσµα της λαϊκής εντολής, η οποία δίδεται κάθε τέσσερα 
χρόνια. 
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επιτροπής που εκλέγεται µε µυστική ψηφοφορία, και τέσσερα έως έξι 

µέλη ,που εκλέγονται από το Ν.Σ. . Στις Ενιαίες ΝΑ συνιστώνται δύο ΝΕ, που 

αποτελούνται από τον Πρόεδρο και 4 µέλη. Ο αριθµός των Ν.Ε. κυµαίνεται 

από 2 έως 6, ανάλογα µε τον πληθυσµό της ΝΑ. ή του Ν∆. Τα µισά από τα 

εκλεγόµενα µέλη προέρχονται από τη µειοψηφία του Ν.Σ. Νοµάρχης 

εκλέγεται ο αρχηγός του επιτυχόντος συνδυασµού. Αν δεν έχει δηλωθεί 

αρχηγός ,ως νοµάρχης εκλέγεται ο εκ των υποψηφίων που έλαβε τις 

περισσότερες ψήφους. Η θητεία 11  του είναι τετραετής. Τον νοµάρχη 

επικουρούν οι Αντινοµάρχες - µέλη του Ν.Σ., τους οποίους διορίζει ο ίδιος. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως σε κάθε Ν.Α. λειτουργεί ως γνωµοδοτικό όργανο, 

χωρίς καµιά αποφασιστική αρµοδιότητα, η Οικονοµική και Κοινωνική 

Επιτροπή, που συγκροτείται από εκπροσώπους της Τοπικής Ένωσης 

∆ήµων και Κοινοτήτων, των οργανώσεων εργοδοτών και εργαζοµένων, των 

Επιµελητηρίων και των επιστηµονικών οργανώσεων, των συνεταιριστικών 

οργανώσεων και των εργαζοµένων στη Ν.Α. Η εκπροσώπηση των 

παραπάνω οργανώσεων αφήνεται στην επιλογή της εκάστοτε κυβέρνησης και 

είναι δυνατόν , γι ‘ αυτό το λόγο, να περιέλθει σε ανυποληψία η επιτροπή και 

η λειτουργία της ως και οι εκάστοτε γνωµοδοτήσεις της.   

 

Αρµοδιότητες και λειτουργία των οργάνων  

 

� Καταρχήν, το Νοµαρχιακό Συµβούλιο µπορεί να αποφασίζει νόµιµα 

για κάθε θέµα που ανήκει στην αρµοδιότητά του ,εφόσον έχει νόµιµα 

συγκροτηθεί ,µετά δηλαδή από την ορκωµοσία και εγκατάσταση του 

Νοµάρχη, των µελών του Ν.Σ. και της Ν.Ε. κλπ. Ειδικότερα, το Ν.Σ.  

ασκεί όλες τις αρµοδιότητες της Ν.Α.( 102 Σ και 9 ΚΝΑ=> γενική 

αρµοδιότητα Ν.Α. «η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων» ) εκτός από 

αυτές που ανήκουν στο Νοµάρχη ή στις νοµαρχιακές επιτροπές (π.χ. 

είναι αρµόδιο για τον προϋπολογισµό και απολογισµό της Ν.Α. και 

των νοµικών της προσώπων, την απαλλοτρίωση ακινήτων, την 

εκλογή των µελών των νοµαρχιακών επιτροπών κ.τ.λ.). Μπορεί να 
                                                 
11 Ο όρος θητεία εδώ αποτελεί χρονικό διάστηµα που προσδιορίζεται από το νόµο και είναι 
αποτέλεσµα της λαϊκής εντολής, η οποία δίδεται κάθε τέσσερα χρόνια. 
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µεταβιβάσει µε απόφασή του αρµοδιότητές του στη νοµαρχιακή 

επιτροπή ή στο Νοµάρχη, πλην ορισµένων εξαιρέσεων (π.χ. 

πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων προσωπικού της Ν.Α., 

ίδρυση νοµικών προσώπων και επιχειρήσεων ή συµµετοχή σε 

επιχειρήσεις), εκδίδει κανονιστικές αποφάσεις για τα θέµατα που 

προβλέπονται από τις διατάξεις που  διέπουν τις αρµοδιότητες, που 

ανήκουν ή µεταβιβάζονται στη Ν.Α. και τέλος µπορεί να συγκροτεί 

επιτροπές για τη µελέτη και εισήγηση θεµάτων της αρµοδιότητας της 

Ν.Α. (άρθρο 49 ΚΝΑ). Αξίζει να αναφερθεί ότι το Ν.Σ. είναι σώµα που 

δρα συλλογικά και διοικεί συλλογικά τις υποθέσεις της Ν.Α. Υπέρ του 

Ν.Σ. υφίσταται τεκµήριο αρµοδιότητας, αφού όπου ο νόµος δεν ορίζει 

ρητά ότι ο νοµάρχης είναι αρµόδιος, η αρµοδιότητα ανήκει στο Ν.Σ. 

Επιπλέον, η βούλησή του εκδηλούται µε απόφαση ,αν ο νόµος δεν 

ορίζει άλλο τύπο.  Σύµφωνα µε το άρθρο 52 του ΚΝΑ, το Ν.Σ. 

συνεδριάζει υποχρεωτικά ,ύστερα από πρόσκληση του προέδρου του, 

τουλάχιστον µια φορά το µήνα. Ο αριθµός των κατά µήνα 

συνεδριάσεων εξαρτάται από τις υποθέσεις που απασχολούν τη Ν.Α. 

Οι συνεδριάσεις είναι δηµόσιες και γίνονται στο κατάστηµα της Ν.Α. 

Κεκλεισµένων των θυρών συνεδρίαση µπορεί και πρέπει να γίνει όταν 

από τη δηµοσιότητα προκύπτει σπουδαίος και σοβαρός λόγος και 

κίνδυνος προσβολής της κοινής ευταξίας, των χρηστών ηθών ή της 

τιµής κάποιου προσώπου ( Στ Ε 560,1137/1962)  (κατ’ ανάλογη 

εφαρµογή). Ο πρόεδρος του Ν.Σ. καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη, 

στην οποία αναγράφει υποχρεωτικά όλα τα θέµατα που προτείνει ο 

Νοµάρχης, διευθύνει τη συζήτηση και φροντίζει για την οµαλή 

διεξαγωγή της, µπορεί να καλεί στις συνεδριάσεις και άλλα πρόσωπα, 

όπως υπαλλήλους της Ν.Α. και άλλων υπηρεσιών, ιδιώτες για την 

παροχή πληροφοριών ή στοιχείων, τη διατύπωση της γνώµης τους 

(άρθρ.53 ΚΝΑ).Το συµβούλιο αποφασίζει µε την απόλυτη πλειοψηφία 

των παρόντων (άρθρ.54 ΚΝΑ παρ.2 εδ.α΄). Στις συνεδριάσεις 

τηρούνται πρακτικά, τα οποία αποτελούν τεκµήριο αληθείας αυτών 

που συζητήθηκαν κατά τη συνεδρίαση και µπορεί να ανατραπούν 

µόνο αν προσβληθούν «επί πλαστότητι» (ΣτΕ 
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148,167,227/1932,931/1934,974/1961) (κατ’ ανάλογη εφαρµογή). Η 

δηµοσίευση των πρακτικών του συµβουλίου αποτελεί συστατικό 

στοιχείο αυτών (των αποφάσεων) και αφετηρία ισχύος τους (ΣτΕ 

1073/1964,1438/1964)  (κατ’ ανάλογη εφαρµογή).    

� Η Νοµαρχιακή Επιτροπή έχει τόσο προπαρασκευαστικές ( άρθρ.60 

παρ.1 περιπτώσεις 1α και 1β ) όσο και αποφασιστικές (άρθρ.60 παρ.1 

γ, δ, ε, στ, ζ) αρµοδιότητες για  τα θέµατα πάντοτε της Ν.Α. Η 

αρµοδιότητα της προετοιµασίας των υποθέσεων του Ν.Σ. έχει 

ιδιαίτερη σηµασία και σοβαρότητα καθώς η ορθότητα και νοµοτυπία 

αυτής συνεπάγεται την επιτυχηµένη συζήτηση και λήψη των 

αντίστοιχων αποφάσεων του Ν.Σ. Η Ν.Ε. συνεδριάζει τουλάχιστον 

δύο φορές το µήνα, έπειτα από πρόσκληση του προέδρου της και 

αποφασίζει µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων (άρθρ.61 ΚΝΑ).   

� Ο Νοµάρχης, που εκλέγεται άµεσα µε την εκδήλωση της λαϊκής 

θέλησης κατά τις γενικές εκλογές, κατέχει το αξίωµα του πρώτου 

πολίτη της Ν.Α., είναι αυτός που εκπροσωπεί και αντιπροσωπεύει τη 

Ν.Α. , του οποίου η βούληση και οι πράξεις εκλαµβάνονται σαν 

θέληση και πράξεις του νοµικού προσώπου της Ν.Α. Οι αρµοδιότητες 

του Νοµάρχη απαριθµούνται στο άρθρο 62 του ΚΝΑ. 

  

Β) Άρθρο 102 παρ.2 εδ. β΄ : « Οι αρχές τους εκλέγονται µε καθολική 

και µυστική ψηφοφορία, όπως νόµος ορίζει ».   

Εκλογή των οργάνων : Οι αρχές των Ο.Τ.Α. και πιο συγκεκριµένα των Ν.Α. 

εκλέγονται, δεν διορίζονται. Ο Νοµάρχης και τα µέλη του Ν.Σ. εκλέγονται µε 

άµεση, καθολική και µυστική ψηφοφορία κάθε τέσσερα χρόνια ταυτόχρονα µε 

τις δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές και συγχρόνως σε ολόκληρη την 

επικράτεια (άρθρο 18 παρ.1 και 2 του ΚΝΑ).Το Σύνταγµα καθιερώνει τις 

αρχές της καθολικής και µυστικής ψηφοφορίας. Η αρχή της αµεσότητας ,αν 

και δεν αναφέρεται ρητά, συνιστά συνταγµατικό έθιµο. Την αρχή της 

αµεσότητας επιβάλλει και η διάταξη του άρθρ.3 παρ.2 του «Ευρωπαϊκού 

Χάρτη Τοπικής Αυτονοµίας», ο οποίος κυρώθηκε ως διεθνής σύµβαση µε το 

ν.1850/1989. Επίσης, λοιπές αρχές που διέπουν την ψήφο και την ψηφοφορία 
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εφαρµόζονται. Το εκλογικό σύστηµα ορίζεται από τον κοινό νοµοθέτη. Το 

ισχύον εκλογικό σύστηµα για την ανάδειξη των αρχών της Ν.Α. είναι ένα µικτό 

εκλογικό σύστηµα και, ιδιαίτερα, ένα βελτιωµένο πλειοψηφικό σύστηµα ( άρθρ. 

9 ν.2218/94,άρθρ. 32-35 ΚΝΑ). Η εκλογή του Νοµάρχη και των µελών του Ν.Σ. 

γίνεται κατά συνδυασµούς, στους οποίους υποχρεωτικά µετέχουν υποψήφιες 

γυναίκες όχι λιγότερες του 1/3 του όλου αριθµού των υποψηφίων 

(ν.2910/2001). Κάθε συνδυασµός περιλαµβάνει έναν υποψήφιο Νοµάρχη και 

υποψήφιους για µέλη του Ν.Σ. Υποψηφιότητες εκτός συνδυασµών 

αποκλείονται (άρθρ. 22 και 23 του ΚΝΑ). Οι υποψήφιοι, δηλαδή, εκτίθενται 

µόνο σε συνδυασµούς και όχι ως ανεξάρτητοι. Το ΑΕ∆ (35/1985) έκρινε ότι η 

ρύθµιση αυτή δεν αντίκειται στο Σύνταγµα. Επιτυχών θεωρείται ο συνδυασµός 

που πλειοψήφισε µε ποσοστό τουλάχιστον σαράντα δύο τοις εκατό (42%) του 

συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων και επιλαχόντες όσοι συνδυασµοί έλαβαν 

έστω και µια έδρα. Από το σύνολο των εδρών της Ν.Α. τα 3/5 ανήκουν στον 

επιτυχόντα συνδυασµό και τα 2/5 στους επιλαχόντες ανάλογα µε την εκλογική 

τους δύναµη. Στην περίπτωση που κανένας συνδυασµός δεν εξασφαλίσει το 

κατώτατο όριο του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων, η ψηφοφορία 

επαναλαµβάνεται την επόµενη Κυριακή µεταξύ των δύο πρώτων υποψηφίων 

Νοµαρχών.  Το εκλογικό δικαίωµα έχουν οι δηµότες εκλογείς, όποιοι δηλαδή 

έχουν τη νόµιµη ικανότητα του εκλέγειν (έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας τους και είναι Έλληνες πολίτες) και είναι εγγεγραµµένοι στους 

εκλογικούς καταλόγους των δήµων και κοινοτήτων, που περιλαµβάνονται 

στην περιφέρεια της Ν.Α.  Εκλόγιµοι είναι οι δηµότες των δήµων και 

κοινοτήτων της περιφέρειας κάθε Ν.Α. ξεχωριστά, οι οποίοι έχουν την 

ελληνική ιθαγένεια (άρθρ.55 Σ), έχουν συµπληρώσει το 23ο έτος της ηλικίας 

τους κατά την ηµέρα διενέργειας των εκλογών (άρθρ.20 παρ.3 ΚΝΑ) και τέλος 

έχουν τη νόµιµη ικανότητα του εκλέγειν. (άρθρ.55 Σ). Τέλος, οι εκλογές για την 

ανάδειξη των τοπικών αρχών καθίστανται ένα από τα προνοµιακά πεδία 

δράσης των πολιτικών κοµµάτων και τις περισσότερες φορές λειτουργούν ως 

δοκιµασία της πολιτικής νοµιµοποίησης της Βουλής και της κυβέρνησης που 

εξαρτάται από την εµπιστοσύνη της.       
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Κρατική εποπτεία  

Άρθρο 102 παρ. 4 του Συντάγµατος : « Το Κράτος ασκεί στους 
οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης εποπτεία που συνίσταται 
αποκλειστικά σε έλεγχο νοµιµότητας και δεν επιτρέπεται να εµποδίζει 
την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους. Ο έλεγχος νοµιµότητας 
ασκείται, όπως νόµος ορίζει. Πειθαρχικές ποινές στα αιρετά όργανα της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, εκτός από τις περιπτώσεις που συνεπάγονται 
αυτοδικαίως έκπτωση ή αργία, επιβάλλονται µόνο ύστερα από 
σύµφωνη γνώµη συµβουλίου που αποτελείται κατά πλειοψηφία από 
τακτικούς δικαστές, όπως νόµος ορίζει.» 

Γενικά  

Η εποπτεία του κράτους µε την ευρεία  έννοιά της περιλαµβάνει το δικαίωµά 

του να ρυθµίζει νοµοθετικά την οργάνωση και τη λειτουργία των νοµικών 

προσώπων δηµοσίου δικαίου (νοµοθετική εποπτεία) και το δικαίωµά του να 

ελέγχει µε διοικητικά (διοικητική εποπτεία) ή δικαστικά (δικαστική εποπτεία) 

όργανά του την τήρηση των νόµων από αυτά.   

Η διοικητική εποπτεία συνίσταται σ’ ένα διαρκή έλεγχο των οργάνων των 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και στις πράξεις αυτών, τον οποίο ο 

νόµος αναθέτει σε όργανα της κρατικής διοίκησης ή άλλου αυτοδιοικούµενου 

οργανισµού.    

Η διοικητική εποπτεία έχει ένα διπλό ρόλο, την εξασφάλιση της κανονικής και 

αποδοτικής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. αφενός και της διατήρησης της ενότητας 

του κράτους αφετέρου. Οι Ο.Τ.Α. ενσωµατώνονται στο συνολικό µηχανισµό 

της δηµόσιας διοίκησης, η σχέση τους δε µε το κράτος και τα όργανά του 

εκδηλώνεται µε την άσκηση της κρατικής εποπτείας στη δράση αυτών.  

Η κρατική εποπτεία στους Ο.Τ.Α. είναι απόρροια της θεώρησης του κράτους 

ως κύριου και αποκλειστικού φορέα της εξουσίας, που επιβάλλει το σεβασµό 

της νοµιµότητας που τη διέπει, όταν αυτή ασκείται από άλλα νοµικά πρόσωπα 

πλην του κράτους. Εξάλλου, η κρατική εποπτεία είναι συνακόλουθη και της 

διοικητικής αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α., που καθιερώνεται από το Σύνταγµα του 

1975, και όχι της αυτονοµίας. Το Σύνταγµα δεν καθιερώνει την τοπική 

αυτονοµία ( ΣτΕ 3849/1986), η οποία αποκλείει τη διοικητική εποπτεία.   

Ο όρος εποπτεία χρησιµοποιείται από το ισχύον Σύνταγµα µε τη στενή του 

έννοια , δηλ. αυτή της διοικητικής εποπτείας.   
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Ο έλεγχος των πράξεων των οργάνων  

Οι πράξεις όλων των οργάνων της Ν.Α. είναι εκτελεστές αφότου εκδοθούν. 

Όλες οι πράξεις του Νοµαρχιακού Συµβουλίου, του Συµβουλίου της ενιαίας 

Ν.Α., των νοµαρχιακών επιτροπών, των επαρχιακών επιτροπών, των 

διοικητικών συµβουλίων και εκτελεστικών επιτροπών των ΝΠ∆∆ και 

ιδρυµάτων της Ν.Α. αποστέλλονται στο Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, 

µέσα σε προθεσµία δέκα (10) ηµερών από τη συνεδρίαση, µαζί µε αντίγραφο 

του αποδεικτικού δηµοσίευσης. Ο Γενικός Γραµµατέας παραπέµπει 

αιτιολογηµένα στην τριµελή επιτροπή Ελέγχου που προβλέπει ο Ν. 2218/94, 

όσες πράξεις θεωρεί  µη νόµιµες κοινοποιώντας το παραπεµπτικό έγγραφο 

στη Ν.Α. ή στο νοµικό πρόσωπο που τις εξέδωσε (άρθρ. 66 και 67 του ΚΝΑ ).   

 

Αξίζουν να σηµειωθούν τα εξής :  

Οι πράξεις των οργάνων των ΝΑ είναι διοικητικές πράξεις της ενεργού 

διοίκησης και αποτελούν δήλωση βουλήσεως, µε την οποία παράγονται 

έννοµα αποτελέσµατα. Στοιχεία, δηλαδή, των πράξεων αυτών είναι η δήλωση 

βουλήσεως, η προέλευση από διοικητικό όργανο, η µονοµερής φύση αυτών 

και η παραγωγή εννόµων αποτελεσµάτων. Οι πράξεις αυτές µπορεί να είναι 

κανονιστικές ή ατοµικές. Κανονιστικές είναι αυτές που θέτουν κανόνες που 

απευθύνονται σε όλους ή σε ορισµένη κατηγορία ατόµων (π.χ. επιβολή 

φόρων). Ενώ, οι ατοµικές ορίζουν τι πρέπει να ισχύει σε κάθε συγκεκριµένη 

περίπτωση και εξαντλούνται µε µια µόνη ενέργεια (π.χ. διορισµός υπαλλήλου 

Ν.Α). Εκτελεστές πράξεις είναι αυτές µε τις οποίες δηλώνεται η βούληση του 

αρµόδιου οργάνου της Ν.Α., που παράγει έννοµα αποτελέσµατα, δηλαδή 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις διοικητικής φύσεως. Χαρακτηριστικό γνώρισµα 

της εκτελεστής διοικητικής πράξεως είναι η απορρέουσα απ’ αυτή αµφίπλευρη 

δέσµευση της διοίκησης και του διοικούµενου ( βλ. Μ. Στασινόπουλος «∆ίκαιο 

διοικητικών πράξεων»). Η έκδοση της απόφασης ολοκληρώνεται µε τη 

σύµφωνα µε το νόµο δηµοσίευσή της. Η δηµοσίευση, εποµένως, αποτελεί 

στην προκειµένη περίπτωση συστατικό στοιχείο της πράξεως ( ΣτΕ 

1073/1964, 1438/1964). Επίσης, οι πράξεις των συλλογικών οργάνων 

καταχωρούνται στα πρακτικά. Η από µέρους του γενικού γραµµατέα 
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αιτιολογηµένη παραποµπή στην επιτροπή ελέγχου προϋποθέτει τον από 

µέρους του έλεγχο της νοµιµότητας των πράξεων αυτών.    

 

Επιτροπή ελέγχου των πράξεων  (άρθρο 68 ΚΝΑ) 

Στην έδρα κάθε Ν.Α. συνίσταται τριµελής επιτροπή που αποτελείται από 

έναν πρωτοδίκη, ως πρόεδρο, που ορίζεται µε τον αναπληρωτή του από τον 

πρόεδρο των πρωτοδικών, έναν δηµόσιο υπάλληλο αρµοδιότητας 

Υπουργείου Εσωτερικών του κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού µε βαθµό Α’ και εφόσον 

δεν υπάρχει µε βαθµό Β’ ή Γ’ του ίδιου κλάδου και όταν λείπουν και αυτοί 

άλλου Υπουργείου ή ΝΠ∆∆ που ορίζεται µε τον αναπληρωτή του από τον 

Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, ένα µέλος του Ν.Σ. που ορίζεται µε τον 

αναπληρωτή του από το Ν.Σ.. ∆εν µπορεί να οριστεί µέλος της επιτροπής ο 

πρόεδρος του Ν.Σ. και ο πρόεδρος της Ν.Ε..  

Η επιτροπή αυτή συγκροτείται µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της 

Περιφέρειας για όλη τη διάρκεια της νοµαρχιακής περιόδου. Η θητεία των 

µελών της επιτροπής λήγει πάντοτε µε την ανάληψη καθηκόντων από τα νέα 

µέλη της επιτροπής.  

Η επιτροπή αποτελεί ανεξάρτητη δηµόσια αρχή, µε δική της σφραγίδα και 

γραµµατειακή υποστήριξη που συγκροτείται από τον Γενικό Γραµµατέα της 

Περιφέρειας. Η επιτροπή υπάγεται στο Υπουργείο Εσωτερικών.  

Συνέρχεται µε πρόσκληση του προέδρου της, συνεδριάζει παρόντων όλων 

των µελών της και αποφασίζει κατά πλειοψηφία. Για τη συνεδρίαση τηρούνται 

πρακτικά από τον γραµµατέα της επιτροπής.   

Έργο της επιτροπής είναι:  

α) η άσκηση ελέγχου νοµιµότητας στις πράξεις του νοµαρχιακού 

συµβουλίου, των νοµαρχιακών επιτροπών και των διοικητικών συµβουλίων 

και εκτελεστικών επιτροπών των νοµικών τους προσώπων, οι οποίες 

παραπέµπονται στην επιτροπή από τον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, 

σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 67 του ΚΝΑ  (αυτεπάγγελτος 

έλεγχος) και  
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β) η εκδίκαση προσφυγών (έλεγχος µετά από προσφυγή). 

Ειδικότερα: 

α) Έλεγχος νοµιµότητας  

Ο έλεγχος αυτός αναφέρεται στη συµφωνία της πράξης προς το περιεχόµενο 

του νόµου, ενώ ο έλεγχος σκοπιµότητας αναφέρεται στην ουσία της πράξης, 

ανεξάρτητα από τη συµφωνία της προς το νόµο. Ο έλεγχος σκοπιµότητας στο 

πλαίσιο του  ελέγχου της διοίκησης και δη του ιεραρχικού καταργήθηκε µε την 

αναθεώρηση του 2001.  

-  Έλεγχος κατασταλτικός  

Από 1.1.1995 έχει ουσιαστικά καταργηθεί ο προληπτικός έλεγχος µαζί µε τις 

εγκριτικές πράξεις του κρατικού περιφερειακού οργάνου, ως συνέπεια της 

κατάργησης του ελέγχου σκοπιµότητας σε όλες της πράξεις των οργάνων των 

Ο.Τ.Α. (άρθρ. 47 παρ. 1 και 6 του ν. 2218/1994 και άρθρ. 178 παρ. 1 π.δ. 

410/95). Κατασταλτικός είναι ο έλεγχος που ασκείται σε διοικητικές πράξεις 

που έχουν τελειωθεί, έστω και αν δεν έχουν τεθεί ακόµη σε ισχύ. 

β) Προσφυγές   

Προσφυγή κατά των πράξεων των οργάνων της Ν.Α. για παράβαση νόµου 

µπορεί να ασκήσει οποιοσδήποτε έχει έννοµο συµφέρον, µέσα σε δεκαπέντε 

(15) ηµέρες, αφότου οι πράξεις αυτές δηµοσιεύθηκαν. Η προσφυγή 

κατατίθεται στο γραµµατέα της Επιτροπής ελέγχου των πράξεων και 

κοινοποιείται στη Ν.Α. ή το νοµικό πρόσωπο που εξέδωσε την 

προσβαλλόµενη πράξη µε φροντίδα του γραµµατέα της επιτροπής.   

Η επιτροπή αποφασίζει αιτιολογηµένα ακυρώνοντας την πράξη ή 

αποφαινόµενη ότι νοµίµως εξεδόθη. Αν η επιτροπή δεν αποφανθεί µέσα στην 

εικοσαήµερη προθεσµία από τη λήψη του παραπεµπτικού εγγράφου µαζί µε 

τα προβλεπόµενα από το νόµο δικαιολογητικά για την έκδοση της πράξης, η 

τελευταία θεωρείται νόµιµη.   

Οι αποφάσεις της επιτροπής κοινοποιούνται στο Γενικό Γραµµατέα της 

Περιφέρειας και στη Ν.Α. ή τα νοµικά πρόσωπα αυτής. Οι αποφάσεις αυτές 
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δηµοσιεύονται µε τοιχοκόλληση στο κατάστηµα του οργανισµού, η πράξη του 

οποίου έχει προσβληθεί.              

� Προσφυγή κατά αποφάσεων του νοµάρχη και άλλων µονοµελών 

οργάνων των Ν.Α   

Κατά των αποφάσεων του Νοµάρχη επιτρέπεται, σε οποιονδήποτε έχει 

έννοµο συµφέρον, προσφυγή για παράβαση νόµου στο Γενικό 

γραµµατέα της Περιφέρειας. Η προσφυγή ασκείται µέσα σε 

αποκλειστική τριάντα (30) ηµερών από τη δηµοσίευση ή αν η απόφαση 

δεν δηµοσίευση από την κοινοποίηση ή διαφορετικά αφότου έλαβε 

γνώση. H προσφυγή κατατίθεται στη Ν.Α. ή στο Γενικό Γραµµατέα της 

Περιφέρειας µε απόδειξη. Όµοια προσφυγή και µε τις ίδιες 

προϋποθέσεις επιτρέπεται κατά των αποφάσεων των προέδρων των 

νοµαρχιακών επιτροπών και των Επάρχων, καθώς και των προέδρων 

των διοικητικών συµβουλίων των ιδρυµάτων και των λοιπών νοµικών 

προσώπων δηµοσίου δικαίου των Ν.Α. (άρθρο 69 ΚΝΑ)   

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η προσφυγή κατά των πράξεων του 

Νοµάρχη και των λοιπών µονοµελών οργάνων της Ν.Α. υποβάλλεται 

στο γενικό γραµµατέα της περιφέρειας, και κρίνεται από τον ίδιο και όχι 

από την προαναφερθείσα επιτροπή ελέγχου των πράξεων ( άρθρ. 68 

του ΚΝΑ). Επίσης, οι προσφυγές αυτές γίνονται µόνο για παράβαση 

νόµου κατά τις διατάξεις του άρθρου 8 του ν. 3200/1955 και όχι για τις 

περιπτώσεις οι οποίες εξισούνται µε παράβαση νόµου. Ήτοι, όχι για τις 

περιπτώσεις, πλάνης περί την εκτίµηση πραγµατικών περιστατικών, 

κακής χρήσης της διακριτικής εξουσίας, κατάχρησης εξουσίας , αλλά 

µόνο για παράβαση ρητής διάταξης νόµου.   

� Προσφυγή κατά αποφάσεων της Επιτροπής και του γενικού 

γραµµατέα   

Κατά των αποφάσεων της Επιτροπής (άρθρο 68 του ΚΝΑ) και του 

Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας (άρθρο 69 του ΚΝΑ), µπορεί να 

ασκηθεί προσφυγή στον καθ’ ύλη αρµόδιο Υπουργό, για παράβαση 

νόµου, µέσα σε αποκλειστική προθεσµία τριάντα (30) ηµερών. Κατά τα 
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λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 8 του ν. 3200/1955 «περί 

διοικητικής αποκεντρώσεως».   

Στην έννοια των αποφάσεων της Επιτροπής και του Γενικού 

Γραµµατέα της Περιφέρειας περιλαµβάνονται όλες οι αποφάσεις 

(ακυρωτικές ή ανακλητικές ακυρωτικών, ή αποφάσεις απορριπτικές 

προσφυγών – πλην επικυρωτικών δηλαδή – µε τις οποίες ασκείται 

αποκλειστικά και µόνο έλεγχος στις πράξεις των συλλογικών ή 

µονοµελών οργάνων της Ν.Α.).   

Έλεγχος του προσώπου των αιρετών οργάνων    

Ο προαναφερόµενος διοικητικός έλεγχος περιλαµβάνει καταρχήν µια 

περιορισµένη άσκηση πειθαρχικής εξουσίας, η οποία αποβλέπει µόνο 

στην εξασφάλιση εκπλήρωσης των νόµιµων καθηκόντων των οργάνων 

της τοπικής αυτοδιοίκησης και, γενικότερα, της νόµιµης λειτουργίας των 

τοπικών οργανισµών. Αυτή πρέπει να είναι χαλαρή και ηπιότερη από 

την πειθαρχική εξουσία που ασκείται στα διοικητικά όργανα του 

κράτους και δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να προσβάλει  την 

προσωπική ανεξαρτησία των οργάνων των τοπικών οργανισµών. 

Το ισχύον Σύνταγµα επιτρέπει την επιβολή των πειθαρχικών ποινών 

της αργίας και απόλυσης από το αξίωµα των αιρετών οργάνων της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις της αυτοδίκαιης 

έκπτωσης, µόνο ύστερα από σύµφωνη γνώµη συµβουλίου που 

αποτελείται κατά πλειοψηφία από τακτικούς δικαστές. 

 

Η επιβολή των πειθαρχικών ποινών στα όργανα της δευτεροβάθµιας 

αυτοδιοίκησης ρυθµίζεται από τις διατάξεις του άρθρου 72 του ΚΝΑ.12 

Ειδικότερα :   

                                                 
12  Την επιβολή πειθαρχικών ποινών στα όργανα της δευτεροβάθµιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης προέβλεπαν και οι διατάξεις των άρθρ. 45-46 του ν. 1622/1986. Οι 
διατάξεις αυτές του νόµου είχαν αντικαταστήσει τον όρο «πειθαρχικές ποινές» που 
χρησιµοποιούν η ερµηνευόµενη διάταξη του Συντάγµατος και οι διατάξεις του 
δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα, µε τον όρο «διοικητικές κυρώσεις». Τον ίδιο όρο 
χρησιµοποιεί στο άρθρ. 20 και ο ν. 2218/1994. 
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Στο Νοµάρχη και στα µέλη του Ν.Σ. επιβάλλονται οι διοικητικές 

κυρώσεις της αργίας και της έκπτωσης.  

Αργία   

Αργία είναι η αναγκαστική αποχή από την εκτέλεση όλων των 

καθηκόντων που απορρέουν από το αξίωµα του Νοµάρχη ή του Ν.Σ.   

Για δύο πειθαρχικά αδικήµατα, ήτοι της σοβαρής  (α) παράβασης 

καθήκοντος και (β) υπέρβασης των αρµοδιοτήτων επιβάλλεται από 

τον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας στο Νοµάρχη και στα µέλη του 

Ν.Σ. η διοικητική κύρωση της αργίας έως τριών (3) µηνών. Η ποινή 

της αργίας ( κατά τις διατάξεις 1-8 του άρθρ.72 ΚΝΑ) αρχίζει από τη 

στιγµή που θα καταστεί αµετάκλητη η απόφαση του Γενικού Γραµµατέα 

της Περιφέρειας, είτε γιατί δεν υποβλήθηκε προσφυγή, µέσα στην 

προβλεπόµενη από το νόµο προθεσµία, είτε γιατί η υποβληθείσα 

προσφυγή απορρίφθηκε. (α) Η παράβαση καθήκοντος πρέπει να γίνει 

από πρόθεση µε πράξη ή παράλειψη. Η από αµέλεια παράβαση δεν 

είναι τιµωρητέα, αφού απαιτείται βαριά αµέλεια. (β) Υπέρβαση 

αρµοδιότητας υπάρχει, όταν η πράξη που ενεργήθηκε (εκδόθηκε) δεν 

υπάγεται στην αρµοδιότητα του οργάνου που την ενεργεί.  

Ο Νοµάρχης και τα µέλη του Ν.Σ. τίθενται υποχρεωτικά σε αργία από 

το Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, αν έχουν παραπεµφθεί µε 

αµετάκλητο βούλευµα ή µε απευθείας κλήση για κακούργηµα ή µε 

αµετάκλητο βούλευµα για πληµµέληµα της παρ. 9 του άρθρ. 72 του 

ΚΝΑ  ή έχουν καταδικαστεί για τα αδικήµατα αυτά. Η αργία αρχίζει από 

της κοινοποιήσεως στον τεθέντα σε αργία της σχετικής απόφασης και 

παύει αυτοδικαίως, όταν εκδοθεί απόφαση του αρµόδιου δικαστηρίου.   

Έκπτωση   

Ορισµός: Η έκπτωση συνιστά την αποµάκρυνση, την αφαίρεση 

αξιώµατος ή εξουσίας. 

Ο Νοµάρχης και τα µέλη του Ν.Σ. εκπίπτουν αυτοδικαίως από το 

αξίωµά τους : α) αν στερηθούν τη διαχείριση της περιουσίας τους µε 

τελεσίδικη δικαστική απόφαση, β) αν στερηθούν τα πολιτικά τους 
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δικαιώµατα µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση, γ) αν καταδικαστούν µε 

αµετάκλητη δικαστική απόφαση ως αυτουργοί ή συµµέτοχοι σε 

κακούργηµα ή στα πληµµελήµατα της παραχάραξης, της κιβδηλείας, 

της πλαστογραφίας, της ψευδούς βεβαίωσης, της δωροδοκίας, της 

εκβίασης, της κλοπής, της υπεξαίρεσης, της απιστίας, της απάτης, της 

καταπίεσης, της αιµοµιξίας, της µαστροπείας, της σωµατεµπορίας, της 

παράβασης της νοµοθεσίας για τα ναρκωτικά ή το λαθρεµπόριο, 

καθώς και της παράβασης καθήκοντος, εφόσον το τελευταίο στρέφεται 

κατά της Ν.Α. ή των νοµικών προσώπων. Για την έκπτωση εκδίδεται 

διαπιστωτική πράξη του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας (άρθρ.72 

παρ. 9 του ΚΝΑ).  

Η έκπτωση από το αξίωµα επέρχεται, αν οι παραπάνω λόγοι 

δηµιουργηθούν µέσα στη νοµαρχιακή περίοδο. Η αυτοδίκαιη έκπτωση 

δεν απαιτεί την προηγούµενη κλήση σε απολογία ( ΣτΕ 3801/1978, 

3228/1982). Αξίζει να διευκρινισθεί πως η έκπτωση στην προκειµένη 

περίπτωση αποτελεί διοικητικό µέτρο και όχι ποινή και αποσκοπεί στην 

κατοχύρωση του δηµοσίου συµφέροντος ( ΣτΕ 3228/1982). 

** Απόλυση 

Ο Νοµάρχης και τα µέλη του Ν.Σ. επιτρέπεται να απολυθούν για 

σοβαρούς λόγους εθνικού ή δηµόσιου συµφέροντος13 µε προεδρικό 

διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, 

ύστερα από εµπεριστατωµένη έκθεση του αρµόδιου Γενικού 

Γραµµατέα και σύµφωνη γνώµη δικαστικού συµβουλίου. Για τον ίδιο 

λόγο και µε την ίδια διαδικασία, µπορεί να διαλυθεί ένα Ν.Σ.. Στην 

περίπτωση αυτή γίνεται νέα εκλογή.   

 

                                                 
13 Οι νόµοι που έχουν σαν αιτιολογία τους το δηµόσιο συµφέρον, είτε ανήκουν στη σφαίρα 
του δηµοσίου, είτε του ιδιωτικού δικαίου, είναι δηµόσιας τάξης. Οι λόγοι δηµοσίου 
συµφέροντος δεν αρκούν µόνον, αλλά πρέπει να είναι και «σοβαροί».  
Η έννοια του δηµοσίου συµφέροντος είναι τόσο γενική, που στερείται το τεκµήριο της 
αντικειµενικότητας και δεν µπορεί να καθορισθεί χωρίς τη βοήθεια του υποκειµενικού 
στοιχείου που ποικίλλει και διακυµαίνεται κατά το σχηµατισµό της κρίσης του κάθε αρµόδιου 
οργάνου της διοίκησης.  
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Οι εγγυήσεις που ορίζονται υπέρ του πειθαρχικά διωκόµενου αιρετού 

οργάνου της Ν.Α. είναι : α) η κλήση σε απολογία µέσα σε ορισµένο 

χρονικό διάστηµα για τη διατύπωση των λόγων που επιβάλλουν την 

απαλλαγή από την κατηγορία, β) το δικαίωµα παράστασης είτε 

αυτοπροσώπως, είτε µε πληρεξούσιο δικηγόρο και της ακρόασης από 

το αρµόδιο συµβούλιο και γ) το δικαίωµα της αποκλειστικής άσκησης 

της πειθαρχικής δικαιοδοσίας µόνον από τον αρµόδιο Γενικό 

Γραµµατέα της Περιφέρειας στην οποία υπάγεται η Ν.Α. δ) το δικαίωµα 

προσφυγής κατά της απόφασης επιβολής της διοικητικής ποινής της 

αργίας ή της έκπτωσης στον Υπουργό των Εσωτερικών και ε) της 

αιτήσεως ακυρώσεως στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 

   

6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ της Ν.Α.   

Άρθρο 102 παρ. 5 του ισχύοντος Συντάγµατος : «Το Κράτος λαµβάνει τα 
νοµοθετικά, κανονιστικά και δηµοσιονοµικά µέτρα που απαιτούνται για 
την εξασφάλιση της οικονοµικής αυτοτέλειας και των πόρων που είναι 
αναγκαίοι για την εκπλήρωση της αποστολής και την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης µε ταυτόχρονη 
διασφάλιση της διαφάνειας κατά τη διαχείριση των πόρων αυτών. 
Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την απόδοση και κατανοµή , µεταξύ των 
οργανισµών της τοπικής αυτοδιοίκησης ,των φόρων ή τελών που 
καθορίζονται υπέρ αυτών και εισπράττονται από το Κράτος. Κάθε 
µεταβίβαση αρµοδιοτήτων από κεντρικά ή περιφερειακά όργανα του 
Κράτους προς την τοπική αυτοδιοίκηση συνεπάγεται και τη µεταφορά 
των αντίστοιχων πόρων. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τον καθορισµό και 
την είσπραξη τοπικών εσόδων απευθείας από τους οργανισµούς 
τοπικής αυτοδιοίκησης»    
 

Με το Ν.2672/98 κατοχυρώθηκε η οικονοµική αυτοτέλεια των ΝΑ µε τη 

θεσµοθέτηση των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) και διευρύνθηκε 

ουσιαστικά µε το Ν.3345/05. Οι ΚΑΠ. αποτελούνται από τα τέλη κυκλοφορίας 

(ποσοστό 10%) και τον Φ.Π.Α. (ποσοστό 2%). Επιπλέον επιχορηγούνται για 

την κάλυψη των δαπανών µεταφοράς των µαθητών, τις δαπάνες λειτουργίας 

των προννοιακών ιδρυµάτων κ.α. 

Ίδιους πόρους των ΝΑ αποτελούν: α) ο φόρος διενέργειας τεχνικών ελέγχων 

οχηµάτων και τα τέλη αδείας οχήµατος και µεταβίβασης των αυτοκινήτων σε 
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ποσοστό 100% και β) τα παράβολα που εισπράττουν και τα πρόστιµα που 

επιβάλλουν κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους (ποσοστό ορισµένων 

αποδίδεται στα αντίστοιχα Υπουργεία). 

Το Νοµαρχιακό Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων αποτελεί τµήµα του 

Εθνικού Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και χρηµατοδοτείται από 

εθνικούς πόρους, κοινοτικές επιχορηγήσεις, τους ΚΑΠ και ίδιους πόρους. Τα 

επενδυτικά προγράµµατα των ΝΑ περιλαµβάνουν έργα των Περιφερειακών 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και του 

Ταµείου Συνοχής. 

Από το 2% του ΦΠΑ που αποδίδεται στις ΝΑ, το µισό διατίθεται για την 

κάλυψη λειτουργικών και λοιπών γενικών δαπανών και το υπόλοιπο µισό 

διατίθεται για την κάλυψη των επενδύσεων. Τα έσοδα από τα τέλη 

κυκλοφορίας αυτοκινήτων διατίθενται αποκλειστικά για την κάλυψη δαπανών 

που αφορούν στη βελτίωση, συντήρηση και αποκατάσταση του οδικού τους 

δικτύου. 

Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι 

(∆ΕΙΓΜΑ - Απόσπασµα απόφασης κατανοµής 2007) 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Έχοντας υπόψη : 

1. Τις διατάξεις των άρθρων 1 και 19 του Ν. 3345/05. 

2. ……………………………………… 

3. Τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 30 του Ν. 2768/99. 

4. Τις προβλέψεις του κρατικού προϋπολογισµού έτους 2007, που αφορούν 

στα έσοδα των ΝΑ από το Φόρο Προστιθέµενης Αξίας, εκ των οποίων ποσό 

162.200.000 € προορίζεται προς κάλυψη λειτουργικών και λοιπών γενικών 

δαπανών των ΝΑ και της ΕΝΑΕ και ποσό 162.200.000 € προορίζεται προς 

κάλυψη επενδυτικών δαπανών των ΝΑ που χρηµατοδοτούνται αποκλειστικά 

από εθνικούς πόρους. 
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5. Τις προβλέψεις του κρατικού προϋπολογισµού έτους 2007, που αφορούν 

στα έσοδα των ΝΑ από τα τέλη κυκλοφορίας αυτοκινήτων, εκ των οποίων 

ποσό 78.600.000 € προορίζεται προς κάλυψη δαπανών για τη βελτίωση, 

συντήρηση και αποκατάσταση του οδικού δικτύου τους. 

6. Την 2/40220/0094/6-7-06 Κοινή Απόφαση των Υπουργών ΕΣ∆∆Α και ΟΙΚ. 

& Ο., αναφορικά µε την κατάρτιση και υποβολή προϋπολογισµού έτους 2007 

των ΝΑ 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ 

Α. Κατανέµουµε στις ΝΑ και την ΕΝΑΕ για το έτος 2007, από το λογαριασµό 

του ΥΠΕΣ∆∆Α που τηρείται στο Τ.Π.∆. µε τον τίτλο «Κεντρικοί Αυτοτελείς 

Πόροι των ΝΑ», συνολικό ποσό 403.000.000 €, ως εξής: 

1) Ποσό 162.200.000 € κατανέµεται στις ΝΑ και την ΕΝΑΕ, για κάλυψη 

λειτουργικών και λοιπών γενικών δαπανών τους. Από αυτό: 

α) ποσό 151.743.000 € αποδίδεται, ως τακτική επιχορήγηση, σε όλες τις ΝΑ 

και τα Ν∆ της χώρας, µε βάση τα παρακάτω κριτήρια: 

� το πληθυσµιακό µέγεθος κάθε ΝΑ 

� το υπηρετούν προσωπικό σε αυτές καθώς και τις ανάγκες κάλυψης 

δαπανών στέγασης υπηρεσιών αρµοδιότητάς τους 

� την έκταση κάθε ΝΑ 

� τον ορεινό χαρακτήρα αυτών σε συνδυασµό µε τις κλιµατολογικές 

συνθήκες 

� το νησιωτικό χαρακτήρα αυτών σε σχέση µε τις λειτουργικές επιπτώσεις 

� τα έσοδα των ΝΑ από τις εισπράξεις του τέλους άδειας οχήµατος και του 

τέλους µεταβίβασης αυτοκινήτου οχήµατος των άρθρων 26 και 27 του Ν. 

2873/2000 

β) ποσό 2.800.000€ αποδίδεται, ως τακτική επιχορήγηση, στις ΝΑ Αθηνών - 

Πειραιώς, Ροδόπης - Έβρου και ∆ράµας - Καβάλας - Ξάνθης, ως ακολούθως: 

� ποσό 1.260.000 € στη ΝΑ Αθηνών - Πειραιώς 

� ποσό 760.000 € στη ΝΑ Ροδόπης - Έβρου και 
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� ποσό 780.000 € στη ΝΑ ∆ράµας - Καβάλας - Ξάνθης και 

γ) ποσό 2.500.000 € αποδίδεται ως τακτική επιχορήγηση στην ΕΝΑΕ 

Το υπόλοιπο ποσό - 5.157.000 € - διατίθεται σε ΝΑ ως συµπληρωµατική 

επιχορήγηση, για την κάλυψη εκτάκτων και επιτακτικών λειτουργικών και 

λοιπών γενικών δαπανών τους, καθώς και για υλοποίηση σχετικών οριζόντιων 

δράσεων. 

2) Ποσό 162.200.000 € κατανέµεται στις ΝΑ για κάλυψη επενδυτικών 

δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που αφορούν στην κατασκευή, 

βελτίωση και συντήρηση του οδικού δικτύου. 

Από αυτό ποσό 148.348.000 € αποδίδεται, ως τακτικό έσοδο, σε όλες τις ΝΑ 

και τα Ν.∆. της χώρας, µε βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

� το πληθυσµιακό µέγεθος κάθε ΝΑ 

� την πυκνότητα του πληθυσµού τους 

� την έκταση κάθε ΝΑ 

� τον αριθµό των οικισµών 

� τις επενδυτικές ανάγκες των ΝΑ µε βάση τον αριθµό των επισκεπτών τους 

� το µήκος και τη βατότητα του οδικού τους δικτύου 

� τον ορεινό ή νησιωτικό χαρακτήρα τους 

� το ποσοστό ανεργίας σε κάθε νοµό 

� τα έσοδα των ΝΑ από τις εισπράξεις του τέλους άδειας οχήµατος και του 

τέλους µεταβίβασης αυτοκινήτου οχήµατος των άρθρων 26 και 27 του 

Ν.2873/2000 

� το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και 

� τις κατά κεφαλήν ιδιωτικές αποταµιεύσεις. 

Το υπόλοιπο ποσό - 13.852.000€ - διατίθεται σε ΝΑ, ως συµπληρωµατική 

επιχορήγηση, για την κάλυψη εκτάκτων επενδυτικών δαπανών, καθώς και 

προς υλοποίηση σχετικών οριζόντιων δράσεων. 
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3) Ποσό 78.600.000 € κατανέµεται στις ΝΑ για κάλυψη δαπανών για τη 

βελτίωση, συντήρηση και αποκατάσταση του οδικού τους δικτύου. 

Από αυτό ποσό 70.000.000 € αποδίδεται, ως τακτικό έσοδο, σε όλες τις ΝΑ 

και τα Ν∆ της χώρας, µε βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

� το µήκος και τη βατότητα του οδικού δικτύου 

� τον αριθµό των ιδιωτικής χρήσης οχηµάτων ανά 100 κατοίκους 

� την επιβάρυνση του οδικού δικτύου των ΝΑ λόγω του αριθµού των 

επισκεπτών 

� το πληθυσµιακό µέγεθος κάθε ΝΑ 

� τον ορεινό ή νησιωτικό χαρακτήρα αυτών. 

Το υπόλοιπο ποσό - 8.600.000€ - διατίθεται σε ΝΑ, ως συµπληρωµατική 

επιχορήγηση, για κάλυψη εκτάκτων ή επιτακτικών αναγκών για τη βελτίωση, 

συντήρηση και ιδίως για την αποκατάσταση του οδικού τους δικτύου λόγω 

φυσικών καταστροφών. 

………………………………………………………………… 

Κρατικές επιχορηγήσεις 

Μέσω των κρατικών επιχορηγήσεων καλύπτονται δαπάνες που αφορούν: 

α) Τη µισθοδοσία του προσωπικού των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, το 

οποίο δεν πληρώνεται από τα έσοδα του προϋπολογισµού τους. Η 

µισθοδοσία πληρώνεται από τον κρατικό προϋπολογισµό (ΥΠΕΣ∆∆Α) µέσω 

των ∆ΟΥ, στις οποίες οι ΝΑ αποστέλλουν τις µισθοδοτικές καταστάσεις. 

β) Μεταβιβαστικές πληρωµές 

γ) Λειτουργικές δαπάνες και επενδύσεις των ΝΑ: 

���� Βοηθήµατα υγειονοµικής περίθαλψης και επιδόµατα κοινωνικής 

πρόνοιας 

  Από τον κρατικό προϋπολογισµό καλύπτεται το σύνολο των δαπανών των 

ΝΑ για την καταβολή βοηθηµάτων υγειονοµικής περίθαλψης και επιδοµάτων 

κοινωνικής πρόνοιας, καθώς και οποιαδήποτε αύξηση των λειτουργικών 
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δαπανών τους, που προκαλείται από αποφάσεις της κεντρικής διοίκησης. 

Επισηµαίνεται ότι η επιχορήγηση αυτή είναι ανεξάρτητη από τα έσοδα που 

διατίθενται στις ΝΑ από τους ΚΑΠ 

  Τα προνοιακά επιδόµατα χορηγούνται στα άτοµα που πληρούν τις σχετικές 

προϋποθέσεις (ΑΜΕΑ, τυφλοί, κωφάλαλοι κλπ). Η αρµόδια υπηρεσία της ΝΑ 

εκδίδει τα σχετικά χρηµατικά εντάλµατα πληρωµής. Η Υπηρεσία 

∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου (Υ∆Ε) υποβάλλει ανά δίµηνο τον σχετικό πίνακα 

(αριθµός δικαιούχων, δαπάνη ανά κατηγορία επιδόµατος) στο ΓΛΚ. 

  Η καταβολή των προνοιακών επιδοµάτων χαρακτηρίζεται, ως µεταβιβαστική 

πληρωµή, που επιχορηγείται από τον κρατικό προϋπολογισµό, γιατί αποτελεί 

ουσιαστικά άσκηση κρατικής αρµοδιότητας. Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται 

επίσης και οι επιχορηγήσεις για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας των 

διάφορων προνοιακών ιδρυµάτων που έχει αναλάβει η Ν.Α.  

���� Αποδοχές προσωπικού µερικής απασχόλησης 

Οι ΝΑ χρηµατοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό για τη µισθοδοσία 

του προσωπικού µερικής απασχόλησης του Ν.3250/04 

���� Επιχορήγηση για αµοιβή προσωπικού των ΚΕΠ 

Για τη λειτουργία των ΚΕΠ των ΝΑ προσλήφθηκε προσωπικό µε συµβάσεις 

µίσθωσης έργου. Η αµοιβή τους ορίστηκε σε 12.000 € το χρόνο / άτοµο και οι 

ΝΑ χρηµατοδοτούνται από τον τακτικό προϋπολογισµό. 

���� Παράβολα αδειών αλλοδαπών 

Αποδίδεται στις ΝΑ το 15% των παραβόλων που εισπράττονται για χορήγηση 

και ανανέωση αδειών παραµονής και εργασίας αλλοδαπών. 

���� Επιχορηγήσεις για σχολική στέγη 

Η κατασκευή των σχολικών κτιρίων αποτελεί αρµοδιότητα της ΝΑ σε όλη τη 

χώρα πλην Αττικής. Ο Οργανισµός Σχολικών Κτιρίων χρηµατοδοτεί τις ΝΑ για 

κατασκευές και αναβαθµίσεις σχολικών µονάδων. 

���� ∆ράσεις αγροτικής ανάπτυξης 
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Η προβλεπόµενη επιχορήγηση κατανέµεται από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης στις ΝΑ, οι οποίες χρηµατοδοτούνται επίσης από το Κεντρικό 

Ταµείο Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και ∆ασών για δαπάνες προγραµµάτων 

φυτοπροστασίας, ακριδοκτονίας, γεωργικής ενηµέρωσης κλπ (βλέπε 

Β.∆.284/61, Ν.2218/94, Ν.2732/99, Ν.3208/03) 

���� Μεταφορά µαθητών 

Με το Π.∆ 161/2000 η αρµοδιότητα της µεταφοράς µαθητών στα 

σχολεία µεταβιβάστηκε στις ΝΑ. Οι Περιφέρειες επιχορηγούνται από 

τον κρατικό προϋπολογισµό και στη συνέχεια κατανέµουν τα σχετικά 

ποσά στους νοµούς  

���� Ταµείο Εθνικής Οδοποιίας 

Ποσοστό των φόρων, τελών κλπ που εισπράττει το Ταµείο κατατίθενται 

σε ειδικό λογαριασµό και αποδίδονται στις ΝΑ σε µηνιαίες δόσεις. Τα 

έσοδα αυτά χρησιµοποιούνται για έργα οδοποιίας του επαρχιακού 

δικτύου και συντηρήσεις µηχανηµάτων (βλέπε άρθρο 17 Π.∆. 25/28-11-

1929, άρθρο 7 Ν. 3155/55, άρθρο 16 Ν. 1473/84) 

���� Έκτακτες χρηµατοδοτήσεις 

Η ΝΑ χρηµατοδοτείται από τις πιστώσεις διάφορων Υπουργείων για 

την αντιµετώπιση διάφορων εκτάκτων και απρόβλεπτων αναγκών, 

µέσω του Π∆Ε, του τακτικού προϋπολογισµού και ειδικών 

λογαριασµών. Το ΥΠΕΣ επίσης επιχορηγεί τις ΝΑ για την κάλυψη 

δαπανών µίσθωσης µηχανηµάτων-οχηµάτων, καθώς και 

αποκατάστασης ζηµιών σε περιπτώσεις πληµµύρων, θεοµηνιών κλπ, 

σε βάρος του λογαριασµού του άρθρου 68 του Ν.3033/54. 

Ίδια έσοδα 

Τα ίδια έσοδα της ΝΑ - τα έσοδα δηλαδή που επιβάλλει, βεβαιώνει και 

εισπράττει η ίδια - είναι ελάχιστα. Οι ΚΑΠ έχουν βελτιώσει σηµαντικά τα 

οικονοµικά της, αλλά τόσο αυτοί όσο και οι άλλες κρατικές επιχορηγήσεις 

καλύπτουν δαπάνες που καθορίζονται από τη νοµοθεσία ή από τους 

κρατικούς φορείς που τις χορηγούν. 
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Στην πράξη σήµερα, ίδιοι πόροι της ΝΑ είναι τα τέλη αδείας οχήµατος και 

µεταβίβασης αυτοκινήτων, τα παράβολα και τα πρόστιµα. 

1. Τέλος αδείας οχήµατος και τέλος µεταβίβασης οχήµατος 

Αποτελούν έσοδο των ΝΑ, που εγγράφεται στον προϋπολογισµό τους και 

διατίθεται µε απόφαση της αντίστοιχης Νοµαρχιακής Επιτροπής, κατά 

προτεραιότητα για την κάλυψη αναγκών των ∆ιευθύνσεων Μεταφορών - 

Επικοινωνιών και των ΚΤΕΟ. 

2. Παράβολα 

Τα κυριότερα παράβολα που εισπράττει η ΝΑ είναι: 

� Παράβολα για άδειες εγκατάστασης βιοµηχανικών και βιοτεχνικών 

εγκαταστάσεων (Ν. 3325/05).  

� Παράβολα για άδεια άσκησης διαφόρων επαγγελµάτων. 

� Παράβολα για την ίδρυση και λειτουργία µονάδων φροντίδας προσχολικής 

αγωγής από ιδιωτικούς φορείς (παιδικοί σταθµοί, µονάδες φύλαξης 

βρεφών, νηπίων). 

3. Πρόστιµα 

Τα έσοδα αυτά διακρίνονται σε πρόστιµα που επιβάλλουν και εισπράττουν 

απ’ ευθείας οι ΝΑ σε ποσοστό 100% και σε πρόστιµα που εισπράττουν οι 

∆ΟΥ και αποδίδουν ένα ποσοστό, κατά κανόνα 50%, στις ΝΑ που τα έχουν 

επιβάλλει. 

Προϋπολογισµός Ν.Α. 

Ο προϋπολογισµός αντικατοπτρίζει το πνεύµα που διέπει την όλη διοίκηση 

της ΝΑ, της τάσης των τοπικών (νοµαρχιακού επιπέδου) αρχών, την ηθική 

δύναµη της τοπικής αυτοδιοίκησης. Σύνταξη του προϋπολογισµού είναι η 

απαρίθµηση, εκτίµηση και σύγκριση, περιοδικώς, εκ των προτέρων και για 

µέλλουσα χρονική περίοδο, των εσόδων που θα εισπραχθούν και των εξόδων 

που θα πραγµατοποιηθούν. Προϋπολογισµός των ΝΑ ,υπό ευρεία έννοια, 

είναι η έκφραση της κατεύθυνσης των αρχών της Ν.Α. επί του οικονοµικού 

πεδίου, µε την οποία παρέχεται για ορισµένη χρονική περίοδο (ένα έτος), η 
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εικόνα της οικονοµικής δραστηριότητάς της. Υπό στενή έννοια, 

προϋπολογισµός είναι πράξη του Ν.Σ. µε την οποία προσδιορίζονται τα 

ετήσια έσοδα και έξοδα της Ν.Α. και επιτρέπεται η είσπραξη και η δαπάνη 

αυτών µε βάση τις κείµενες διατάξεις. Κάθε εγγραφή στον 

προϋπολογισµό ,εσόδου ή εξόδου πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογηµένη, ώστε 

να προκύπτει η νοµική και πραγµατική βάση ύπαρξής της. Έως το τέλος 

Αυγούστου η αρµόδια Νοµαρχιακή Επιτροπή καταρτίζει σχέδιο του 

προϋπολογισµού της ΝΑ, σχέδιο σύνοψης του και συνοπτικό πίνακα τριετούς 

προϋπολογισµού και τα διαβιβάζει στην Υπηρεσία ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου 

που εδρεύει στο νοµό, για τη σύνταξη της προβλεπόµενης έκθεσης. Η έκθεση 

αυτή εκδίδεται µέσα σε 5 ηµέρες και συνοδεύει τα παραπάνω σχέδια, τα 

οποία υποβάλλονται από τη Νοµαρχιακή Επιτροπή µε τα λοιπά συνοδευτικά 

έγγραφα, προς ψήφιση στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο. 

Ο προϋπολογισµός έχει δύο σκέλη, των εσόδων και των εξόδων και 

συντάσσεται κατά φορέα και ΚΑΕ (κωδικός αριθµός εσόδου /εξόδου). Ως 

προς τα έσοδα, η ανάλυση των κονδυλίων γίνεται σύµφωνα µε τον κώδικα 

κατάταξης εσόδων ΝΠ∆∆. Ως προς τα έξοδα, ακολουθείται ο κώδικας 

κατάταξης εξόδων του κρατικού προϋπολογισµού, εκτός από ορισµένες 

κατηγορίες και υποκατηγορίες εξόδων που λόγω της φύσης τους εγγράφονται 

σε κωδικούς αριθµούς του κώδικα κατάταξης των Ν.Π.∆.∆. 

 Ψήφιση προϋπολογισµού 

Έως το τέλος Σεπτεµβρίου το σχέδιο του ετήσιου προϋπολογισµού, η σύνοψή 

του και το σχέδιο τριετούς προϋπολογισµού ψηφίζονται από το Νοµαρχιακό 

Συµβούλιο. Αν τα ανωτέρω σχέδια δεν καταρτισθούν έγκαιρα ή αν ο 

Πρόεδρος του Ν.Σ. δε µεριµνήσει για να συγκληθεί το συµβούλιο ως το τέλος 

Σεπτεµβρίου, το Συµβούλιο συνέρχεται αυτοδίκαια την πρώτη Κυριακή του 

Οκτωβρίου και προχωρεί στην σύνταξη και ψήφισή τους. 

 Αξιολόγηση προϋπολογισµού 

Πριν από την 15η Οκτωβρίου ο προϋπολογισµός, η περίληψη του και ο 

συνοπτικός τριετής προϋπολογισµός αποστέλλονται στην αρµόδια ∆ιεύθυνση 

ΝΠ∆∆  του ΓΛΚ µαζί µε την εισηγητική έκθεση, την έκθεση της Υπηρεσίας 
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∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου και την πράξη έγκρισης του Νοµαρχιακού 

Συµβουλίου, για αξιολόγηση από τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

Ο Υπουργός αν διαπιστώσει ότι υπάρχουν αποκλίσεις από τις κατευθυντήριες 

γραµµές και οδηγίες του κρατικού προϋπολογισµού, ζητά από το Ν.Σ. την 

αναµόρφωση και την επανυποβολή του στην ανωτέρω υπηρεσία για την 

επαναξιολόγησή του. 

 Απολογισµός 

Έως το τέλος Απριλίου η οικονοµική υπηρεσία της ΝΑ υποβάλλει στις 

Νοµαρχιακές Επιτροπές, για τον τοµέα ευθύνης τους, τους λογαριασµούς του 

οικονοµικού έτους που έληξε. Οι επιτροπές ελέγχουν τους λογαριασµούς και 

µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών αφότου τους παρέλαβαν, υποβάλλουν στο 

Νοµαρχιακό Συµβούλιο έκθεση µαζί µε τους λογαριασµούς. 

Το Συµβούλιο, µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών αφότου παρέλαβε τα 

παραπάνω, αποφασίζει µε πράξη του για την έγκριση του συνολικού 

απολογισµού, αφού διατυπώσει τις παρατηρήσεις του. Ο απολογισµός, µαζί 

µε όλα τα δικαιολογητικά, υποβάλλεται στο Ελεγκτικό Συνέδριο, µέσα σε ένα 

(1) µήνα αφότου εκδόθηκε η σχετική πράξη του ΝΣ. 

Ευθύς µόλις λήξει το οικονοµικό έτος, η αρµόδια υπηρεσία της ΝΑ καταρτίζει 

συνοπτική κατάσταση των εσόδων και των εξόδων, που υποβάλλει στο 

Υπουργείο Εσωτερικών και στο Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, καθώς και 

απολογιστικό πίνακα, που υποβάλλει στην ΕΣΥΕ. 
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7. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ Ν.Α.  
(Οργάνωση Υπηρεσιών – Προσωπικό - Ιδρύµατα – Ν.Π.∆.∆. – 
Επιχειρήσεις) 

 

Οργάνωση υπηρεσιών - προσωπικό 

Το Νοµαρχιακό Συµβούλιο καταρτίζει τον Οργανισµό Εσωτερικών 

Υπηρεσιών µε τον οποίο καθορίζονται: 

� Η διάρθρωση σε οργανικές µονάδες (γενικές διευθύνσεις, διευθύνσεις, 

τµήµατα, αυτοτελή γραφεία), ο τίτλος, η έδρα και οι αρµοδιότητές τους, 

� Οι οργανικές θέσεις του µόνιµου προσωπικού (κατηγορίες, κλάδοι, 

ειδικότητες, βαθµοί) και ειδικά αυτές από τις οποίες κρίνονται οι θέσεις των 

προϊσταµένων. 

� Οι θέσεις του προσωπικού ειδικών θέσεων και ιδιαίτερα η θέση του 

µετακλητού Γενικού Γραµµατέα, ο οποίος προΐσταται µετά τον Νοµάρχη 

όλων των υπηρεσιών. Επίσης οι θέσεις του ειδικού επιστηµονικού, του 

τεχνικού και του βοηθητικού προσωπικού που προσλαµβάνεται µε σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου. 

 

Ο Υπαλληλικός Κώδικας και οι διατάξεις του π.δ. 50/2001, όπως ισχύει, για τα 

προσόντα διορισµού εφαρµόζονται στους υπαλλήλους των Ν.Α. Για τις 

προσλήψεις εφαρµόζονται οι διατάξεις του ν. 2190/1994.  

 

Προσωπικό Ν.Α. Αιρετά όργανα 

Τακτικοί 

υπάλληλοι 
Νοµάρχες 

Αορίστου χρόνου 
Νοµαρχιακοί 

Σύµβουλοι 

Ορισµένου 

χρόνου 
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Ιδρύµατα - νοµικά πρόσωπα - επιχειρήσεις 

Οι ΝΑ µπορούν να συνιστούν Ιδρύµατα, ΝΠ∆∆, ΝΠΙ∆ µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα και επιχειρήσεις για την καλύτερη παροχή υπηρεσιών στους 

πολίτες. Μπορούν, επίσης, να µετέχουν σε επιχειρήσεις.  

Τα ιδρύµατα συνιστώνται ύστερα από απόφαση του Ν.Σ., µε π.δ. που ορίζει 

τα όργανα της διοίκησης, το σκοπό, τους πόρους, την περιουσία και το όνοµα 

του ιδρύµατος. Το διάταγµα εκδίδεται µε πρόταση του υπουργού Εσωτερικών 

και του αρµόδιου καθ’ ύλη υπουργού. Τα ιδρύµατα είναι ΝΠ∆∆ και υπάγονται 

στην εποπτεία των Ν.Α. και των Ν.∆. που τα συνιστούν. Υπάρχει, ακόµη, 

δυνατότητα να υπάρξουν µεταβολές στα ιδρύµατα, µε τη διεύρυνση του 

σκοπού τους, την αύξηση των πόρων, την αλλαγή ή συµπλήρωση ονόµατος 

και τη µεταβολή στη σύνθεση του διοικητικού συµβουλίου. Ο σκοπός της 

σύστασης ιδρύµατος δύναται να είναι κοινωνικός, πρόνοιας, ανάπτυξης, 

πνευµατικός και πολιτιστικός. Τα ιδρύµατα διοικούνται από το διοικητικό 

συµβούλιο, την εκτελεστική επιτροπή και τον πρόεδρο. Οι πόροι των 

ιδρυµάτων είναι κυρίως η ετήσια επιχορήγηση του κράτους, της Ν.Α. ή του 

Ν.∆., κάθε είδους εισφορές, επιχορηγήσεις, δωρεές, κληρονοµιές και 

κληροδοσίες, οι εισπράξεις από το αντίτιµο των πραγµάτων ή των 

υπηρεσιών, που παρέχουν τα ιδρύµατα, και τέλος οι πρόσοδοι από τη δική 

του περιουσία. Τα ιδρύµατα των Ν.Α. και των Ν.∆. καταργούνται µε τον ίδιο 

τρόπο που συνιστώνται και η περιουσία τους περιέρχεται στη Ν.Α. ή στο Ν.∆. 

που τα έχει συστήσει.  

 

Τα λοιπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου συνιστώνται µε απόφαση του 

Ν.Σ. (µε απόλυτη πλειοψηφία των µελών του), η οποία δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Αποσκοπούν στην ειδικότερη οργάνωση 

ορισµένης υπηρεσίας της Ν.Α. ή τοπικού (νοµαρχιακού) έργου ή 

ικανοποίησης κάποιας, νοµαρχιακού επιπέδου, διαρκούς φύσεως, ανάγκης.   

 

Αν και ο προορισµός των Ν.Α. είναι δηµόσιος και κοινωνικός και όχι 

εµπορικός, παρά ταύτα, µε τις διατάξεις των άρθρων 75-81 του ΚΝΑ 
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προβλέπεται η σύσταση επιχειρήσεων ή η συµµετοχή σ’ αυτές, που 

οργανώνονται και λειτουργούν κατά το σύστηµα των σχετικών ιδιωτικών 

επιχειρήσεων, συνεταιρισµών του ν. 602/1915 κλπ. και των ανωνύµων 

εταιρειών του ν. 2190/1920, για την εξυπηρέτηση του κοινού αλλά ταυτόχρονα 

για την εκµετάλλευση αυτών µε κερδοσκοπία.  

Οι επιχειρήσεις που συνίστανται από τις Ν.Α. ή αυτές στις οποίες µετέχουν 

µαζί µε άλλα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:  

� Αµιγείς νοµαρχιακές επιχειρήσεις, που συνίστανται από µια Ν.Α. µετά 

από πλήρη οικονοµοτεχνική µελέτη και απόφαση του Ν.Σ.. Η απόφαση 

αυτή λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών 

του Ν.Σ., δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ, αποτελεί το καταστατικό της 

επιχείρησης και περιλαµβάνει όλα τα αναγκαία στοιχεία για τη σύστασή 

της (επωνυµία, σκοπός, διάρκεια, έδρα, διοίκηση , κεφάλαιο κ.τ.λ). Οι 

επιχειρήσεις αυτές αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

διέπονται από τους κανόνες ιδιωτικής οικονοµίας, εφόσον δεν ορίζεται 

διαφορετικά από το νόµο. Η ευθύνη της Ν.Α. περιορίζεται στο ποσό της 

συµµετοχής της στο κεφάλαιο της επιχείρησης (άρθρο 76 του ΚΝΑ) . 

� Μη αµιγείς διανοµαρχιακές επιχειρήσεις, που συνίστανται από κοινού 

από δύο ή περισσότερες Ν.Α.. Ισχύουν καταρχήν αναλόγως η προ της 

απόφασης οικονοµοτεχνική µελέτη, η από την απόλυτη πλειοψηφία του 

Ν.Σ. λαµβανόµενη απόφαση σύστασης ή συµµετοχής σε αυτές, τα 

αναγκαία στοιχεία της απόφασης κτλ. Ωστόσο, οι επιχειρήσεις αυτές 

λειτουργούν µε τη µορφή της ανώνυµης εταιρείας ή της εταιρείας µικτής 

οικονοµίας ή της αστικής εταιρείας µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

(άρθρ.77 του ΚΝΑ).  

� Ανώνυµες εταιρείες Ν.Α. και ΤΕ∆Κ (τοπικών ενώσεων δήµων και 

κοινοτήτων) µε συνεταιρισµούς (άρθρ.78 ΚΝΑ). 

� Νοµαρχιακές εταιρείες λαϊκής βάσης, που συνίστανται ως ανώνυµες 

εταιρείες από φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, συνεταιρισµούς και 

άλλα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα (άρθρ.79 ΚΝΑ)  



 

 

«ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ  ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ» 
Εργασία Αικατερίνης Ποθουλάκη (Ιανουάριος 2010) 

 

47 

� Ανώνυµες εταιρείες φορέων της Ν.Α., που συνίστανται από δήµους, 

κοινότητες, ΤΕ∆Κ, ΚΕ∆ΚΕ και επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.  (άρθρ.80 παρ.1 

εδ. α’ ΚΝΑ). 

� Επιχειρήσεις, στις οποίες φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης (δήµοι, 

κοινότητες, ΤΕ∆Κ, ΚΕ∆ΚΕ και επιχειρήσεις Ν.Α., διατηρούν πάντοτε 

µαζί µε συνεταιρισµούς την πλειοψηφία των µετοχών ή µεριδίων 

(άρθρ.80 παρ.1 εδ. β΄ ΚΝΑ). 

� Ανώνυµη εταιρεία µε κύριους σκοπούς : α) την τεχνική υποστήριξη των 

Ο.Τ.Α. κλπ και β) την ενθάρρυνση τοπικών παραγωγικών 

πρωτοβουλιών, εκπαίδευση συµβούλων κ.τ.λ. 
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Κεφάλαιο  ∆ 
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8. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ - ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ  

 
 Α) ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Υπάρχουν 6 κατηγορίες τοπικών αρχών, η οργάνωση των οποίων είναι 

ανάλογη µε τη γεωγραφική τους θέση.  

Αγγλία 

Χωρισµένη σε ζώνες η Αγγλία έχει ανάλογα ένα ή δύο στρώµατα τοπικής 

διακυβέρνησης: 

� Αστικές περιοχές, 36 µητροπολιτικές διοικητικές περιοχές 

� Επαρχιακά διαµερίσµατα, είτε ενός επιπέδου (46 αρχές) ή είτε δύο 

επιπέδων (238 διοικητικές περιοχές και 34 κοµητείες) και  

� 33 διοικητικές περιφέρειες της Μείζονος περιοχής του Λονδίνου και την 

ευρύτερη περιοχή του Λονδίνου.  

Ουαλία 

� 22 ενιαίες αρχές και µία περιφερειακή συνέλευση  

Σκωτία 

� 32 ενιαίες αρχές και ένα κοινοβούλιο 

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Οι υπό-περιφερειακές κυβερνήσεις έχουν τοπικές συνελεύσεις, που 

λειτουργούν παράλληλα ως κοινοβουλευτικές συνελεύσεις και ως εκτελεστικά 

όργανα. Κάθε χρόνο εκλέγεται, ανάµεσα από τα µέλη του συµβουλίου, ο 

πρόεδρος η θέση του οποίου είναι απλώς τιµητική, µιας και ο πραγµατικός 

επικεφαλής είναι ο επικεφαλής της παράταξης που έχει πλειοψηφία. Τα µέλη 

του συµβουλίου εκλέγονται µε άµεση καθολική ψηφοφορία κάθε 4 χρόνια.  
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Η ευρύτερη περιοχή του Λονδίνου αποτελείται από έναν δήµαρχο και µία 

συνέλευση από 25 µέλη, τα οποία και εκλέγονται κάθε 4 χρόνια µετά από 

άµεση καθολική ψηφοφορία.  

Οι περιφερειακές συνελεύσεις εκλέγονται µετά από άµεση καθολική 

ψηφοφορία, µε αναλογικό σύστηµα, κάθε 4 χρόνια. Το κοινοβούλιο της 

Σκωτίας έχει 129 µέλη, ενώ η συνέλευση της Ουαλίας 60 µέλη. Το εκτελεστικό 

όργανο διοικείται από τον Ανώτερο Υπουργό στη Σκωτία και από τον 

Ανώτερο Γραµµατέα στην Ουαλία. ∆ιορισµένος από τη συνέλευση, 

υποστηρίζεται από τους υπουργούς.  

Αρµοδιότητες 

Αλλαγές στη δοµή, σκοπό και αρµοδιότητες αµφοτέρων των τοπικών και 

ενδιάµεσων βαθµίδων της διοίκησης στο Ηνωµένο Βασίλειο αποφασίζονται 

από το Κοινοβούλιο του Ηνωµένου Βασιλείου. Οι υπό-περιφερειακές τοπικές 

κυβερνήσεις έχουν γενικές αρµοδιότητες που αφορούν στα τοπικά ζητήµατα. 

Αρµοδιότητες περιφερειακών αρχών 

Οι αρµοδιότητες διαφέρουν ανάλογα µε τη µορφή της τοπικής κυβέρνησης. Οι 

περιφερειακές κυβερνήσεις έχουν προσαρµόσιµες αρµοδιότητες, Το 

σκωτσέζικο κοινοβούλιο έχει τη δική του νοµοθετική εξουσία, ενώ η ουαλική 

συνέλευση δεν έχει καµία νοµοθετική εξουσία και δεν µπορεί να τροποποιήσει 

την οργάνωση των τοπικών αρχών. Η συνέλευση της Β. Ιρλανδίας µπορεί να 

νοµοθετήσει σε θέµατα εσωτερικών σχέσεων. Και στην περίπτωση του Η.Β. 

µία από τις βασικές αρµοδιότητες των περιφερειακών αρχών παραµένουν οι 

υγειονοµικές υπηρεσίες και η περίθαλψη (νοσοκοµεία, κέντρα υγείας, 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, κ.α.). Μία ακόµη κύρια αρµοδιότητα είναι και η 

εκπαίδευση (συντήρηση κτιρίων, δευτεροβάθµια εκπαίδευση, κ.α.).  

 

Β) ΓΑΛΛΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Παραδοσιακά συγκεντρωτική χώρα η Γαλλία έχει σηµειώσει λίγες σηµαντικές 

αλλαγές όσον αφορά στην ΤΑ, µε νοµοθετικές πράξεις , οι οποίες µετέβαλαν 
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όχι µόνο τη διοικητική δοµή σε τοπικό επίπεδο, αλλά και τις αρµοδιότητες, τη 

χρηµατοδότηση και τους ελεγκτικούς µηχανισµούς. 

Η διάρθρωση της µητροπολιτικής περιοχής αποτελείται από τρία στρώµατα 

τοπικής διακυβέρνησης: 

� 36565 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ 

� 96 νοµαρχίες 

� 22 περιφέρειες 

Η κορσικανική περιφέρεια διέπεται από συγκεκριµένο καθεστώς.  

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης. 

Τα µέλη των νοµαρχιακών συµβουλίων, που αποτελούν την κοινοβουλευτική 

συνέλευση των νοµαρχιών, εκλέγονται µέσω άµεσης καθολικής ψηφοφορίας 

σε κάθε καντόνι. Ο πρόεδρος, επικεφαλής του εκτελεστικού οργάνου, 

εκλέγεται από το συµβούλιο και υποστηρίζεται από τους αντιπροέδρους.  

Τα περιφερειακά συµβούλια, τα οποία και ονοµάζονται «εδαφικές 

συνελεύσεις» στην Κορσική, είναι οι περιφερειακές κοινοβουλευτικές 

συνελεύσεις. Αποτελούνται από συµβούλους εκλεγµένους µε πλειοψηφική 

λίστα, σε περιφερειακό επίπεδο και σύµφωνα µε το σύστηµα που συνδυάζει 

τους κανόνες της αναλογικής εκπροσώπησης και της πλειοψηφικής λίστας. Τα 

περιφερειακά συµβούλια υποστηρίζονται από ένα περιφερειακό οικονοµικό 

και κοινωνικό συµβούλιο, µε συµβουλευτική εξουσία, αποτελούµενο κυρίως 

από επιχειρήσεις, συνδικάτα και εκπροσώπους οργανώσεων. Ο πρόεδρος 

εκλεγµένος από το συµβούλιο είναι το εκτελεστικό όργανο και υποστηρίζεται 

από τους αντιπροέδρους.     

Αρµοδιότητες 

Η πράξη αποκέντρωσης του 1982-83 έδωσε στην ΤΑ νέες αρµοδιότητες 

(κοινωνική µέριµνα, πολεοδοµικό σχεδιασµό κ.ο.κ.). Από τότε και άλλες 

µεταβιβάσεις έλαβαν µέρος, κυρίως το 1986 (εκπαίδευση) και το 2002 

(περιφερειακοί σιδηρόδροµοι). Οι µεταβιβάσεις αρµοδιοτήτων αφορούν 

κυρίως στις νοµαρχίες και τις περιφέρειες. 
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Αρµοδιότητες περιφερειών   

Η βασική αρµοδιότητα των περιφερειών είναι η εκπαίδευση. Πιο συγκεκριµένα, 

οι περιφέρειες είναι υπεύθυνες για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και τις 

επαγγελµατικές σχολές, όπως επίσης και για τα προγράµµατα 

επαγγελµατικής κατάρτισης. Τέλος είναι αρµόδιες για την κατασκευή και τη 

συντήρηση των σχολικών κτιρίων.  

Γ ) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Η συνοµοσπονδία αποτελείται από: 

� 16 οµόσπονδα κρατίδια 

� 323 διοικητικές περιοχές και 

� 8500 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ 

118 µεγάλες πόλεις διέπονται τόσο από το καθεστώς του ΟΤΑ, όσο και από 

αυτό του οµόσπονδου κρατιδίου.  

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Τα 16 οµόσπονδα κρατίδια, δε θεωρούνται µονάδες τοπικής αυτοδιοίκησης, 

µε τη στενή έννοια του όρου. Το κάθε οµόσπονδο κρατίδιο έχει το δικό του 

Σύνταγµα, κοινοβούλιο, κυβέρνηση, αλλά και δικαστικό σώµα. Η 

κοινοβουλευτική συνέλευση εκλέγεται από άµεση καθολική ψηφοφορία και 

ένα εκτελεστικό σώµα εκλέγεται από τη συνέλευση µε επικεφαλής τον 

Πρωθυπουργό – Πρόεδρο. Περίπου 3 µε 6 µέλη κάθε οµόσπονδου κρατιδίου 

παρίστανται στο οµόσπονδο (εθνικό) συµβούλιο. 

Οι 323 διοικητικές περιοχές αποτελούν το υπέρ–κοινοτικό επίπεδο. Έχουν 

κοινοβουλευτικό σώµα, το οποίο και εκλέγεται από άµεση καθολική 

ψηφοφορία, καθώς και περιφερειακό Πρόεδρο, που εκλέγεται είτε από το 

συµβούλιο, είτε από άµεση καθολική ψηφοφορία, ανάλογα µε το κάθε 

οµόσπονδο κρατίδιο. 

Αρµοδιότητες  
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Η κατανοµή των αρµοδιοτήτων ανάµεσα στο κράτος, τα οµόσπονδα κρατίδια 

και τους ΟΤΑ βασίζεται και στην περίπτωση της Γερµανίας στις αρχές της 

επικουρικότητας. Κάποιες αρµοδιότητες είναι αποκλειστικές, όπως συµβαίνει 

στην περίπτωση των οµόσπονδων κρατιδίων, που έχουν νοµοθετικές 

αρµοδιότητες για τον πολιτισµό, την αστυνοµία και το εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Οι διοικητικές περιοχές αναλαµβάνουν αρµοδιότητες, τις οποίες δεν µπορούν 

να διαχειριστούν οι ΟΤΑ.    

Τα κρατίδια και οι τοπικές αρχές αποτελούν ένα σύνθετο και αλληλένδετο 

σύστηµα σε σχέση µε τις αρµοδιότητες προγραµµατισµού και τα οικονοµικά, 

βάσει νοµικών ρυθµίσεων, κατευθυντήριων γραµµών, διοικητικών διατάξεων, 

προγραµµατικών δηλώσεων και επενδυτικών προγραµµάτων. Ωστόσο, οι 

αρµοδιότητες ορίζονται µε τρόπο σαφή. 

Αρµοδιότητες οµόσπονδων κρατιδίων 

Το κεντρικό κράτος και τα οµόσπονδα κρατίδια µοιράζονται αρµοδιότητες που 

αφορούν στο αστικό και ποινικό δίκαιο, τις δηµόσιες υπηρεσίες και τις 

µεταφορές. Ωστόσο, τα οµόσπονδα κρατίδια είναι αποκλειστικά αρµόδια, σε 

θέµατα που άπτονται την περίθαλψη και τις υγειονοµικές υπηρεσίες, όπως 

επίσης και όσον αφορά στην εκπαίδευση και τον πολιτισµό. 

 

∆)   ΙΤΑΛΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Η Ιταλία διαρθρώνεται σε 3 επίπεδα τοπικής διακυβέρνησης: 

� 8100 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ 

� 103 επαρχίες και  

� 20 περιφέρειες εκ των οποίων 5 µε ειδικό καθεστώς, λόγω των 

γλωσσολογικών και πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων 

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 
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Από το 1990, οι ΟΤΑ, οι επαρχίες και οι περιφέρειες διέπονται από 

καταστατική αυτονοµία, που τους επιτρέπει να καθορίσουν τις σχέσεις τους µε 

τα διάφορα διοικητικά όργανα. 

Όλα τα όργανα των επαρχιών εκλέγονται κάθε 5 χρόνια, ενώ το εκλογικό 

σύστηµα ποικίλλει ανάλογα µε το µέγεθος της κάθε τοπικής κυβέρνησης. Οι 

επαρχιακοί σύµβουλοι, σε πόλεις µε άνω των 15000 κατοίκων, εκλέγονται µε 

αναλογικό αντιπροσωπευτικό σύστηµα. Τα µέλη του εκτελεστικού συµβουλίου 

διορίζονται από τον πρόεδρο της επαρχίας. Ο πρόεδρος εκλέγεται από άµεση 

καθολική ψηφοφορία. Οι περιφέρειες αποτελούνται από περιφερειακό 

συµβούλιο, µία επιτροπή και έναν πρόεδρο. Όλα τα όργανα εκλέγονται κάθε 5 

χρόνια. Από το 2000 ο πρόεδρος της περιφέρειας εκλέγεται µε άµεση 

καθολική ψηφοφορία. Το 80% των µελών εκλέγονται µε άµεση καθολική 

ψηφοφορία, ενώ το 20% από τη λίστα της οποίας ηγείται ο πρόεδρος της 

περιφέρειας.     

Αρµοδιότητες περιφερειών 

Οι περιφέρειες που δεν έχουν ειδικό καθεστώς µπορούν να υιοθετούν τη δική 

τους νοµοθεσία σχετικά µε θέµατα που αναφέρονται στο άρθρο 117 του 

Συντάγµατος, υπό τις παρακάτω προϋποθέσεις:  

� να τηρούν τις θεµελιώδεις αρχές της εθνικής νοµοθεσίας 

� να λαµβάνουν υπόψη τα συµφέροντα του έθνους και των άλλων 

περιφερειών 

Τα καταστατικά των 5 περιφερειών µε ειδικό καθεστώς, όπως αυτά έχουν 

εγκριθεί µε συνταγµατικό νόµο, δίνουν σε αυτές τις περιφέρειες µεγαλύτερες 

αρµοδιότητες. Επιπλέον, αυτές οι περιφέρειες έχουν αποκλειστική νοµοθετική 

αρµοδιότητα σε ορισµένα θέµατα. Οι περιφέρεις µε ειδικό καθεστώς που 

έχουν αποκλειστική νοµοθετική αρµοδιότητα σε ορισµένα θέµατα πρέπει να 

σέβονται:  

� το Σύνταγµα 

� τις γενικές αρχές της ιταλικής νοµοθεσίας 
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� τους θεµελιώδεις κανόνες της διαδικασίας της κοινωνικής και οικονοµικής 

µεταρρύθµισης 

� τις διεθνείς υποχρεώσεις του Κράτους, τα συµφέροντα του έθνους και των 

άλλων περιφερειών. 

Τόσο το Κράτος, όσο και οι περιφέρειες συµµετέχουν άµεσα στην παροχή 

δηµοσίων υπηρεσιών. ∆υνάµει του νόµου, το Κράτος µπορεί να µεταβιβάσει 

στις περιφέρειες και άλλα διοικητικά καθήκοντα. 

Κύριες αρµοδιότητες των περιφερειών είναι εκτός των άλλων η περίθαλψη και 

οι υγειονοµικές υπηρεσίες εν γένει (νοσοκοµεία κ.α.), καθώς επίσης οι 

κοινωνικές υπηρεσίες (βρεφονηπιακοί, ΚΑΠΗ, κ.α.), η εκπαίδευση 

(δευτεροβάθµια και επαγγελµατικές σχολές) και ο πολιτισµός (θέατρα, 

µουσεία).  

Αρµοδιότητες επαρχιών 

Μέσα από προγράµµατα που εκπονούνται σε συνεργασία µε τους δήµους, 

η επαρχία προωθεί και συντονίζει τις δραστηριότητες και τα προγράµµατα 

επαρχιακού χαρακτήρα στον οικονοµικό, εµπορικό, τουριστικό, κοινωνικό, 

πολιτιστικό και αθλητικό τοµέα. Επιπλέον, η επαρχία:  

� δέχεται και συντονίζει τις προτάσεις που παρουσιάζουν οι δήµοι σχετικά µε 

την περιφερειακή οικονοµία, τη χωροταξία, και τον οικολογικό σχεδιασµό 

� συµµετέχει στην εκπόνηση του περιφερειακού προγράµµατος ανάπτυξης 

και άλλων περιφερειακών προγραµµάτων που προβλέπονται από την 

περιφερειακή νοµοθεσία 

� εκπονεί και υιοθετεί πολυετή προγράµµατα, γενικά ή ανά τοµέα που 

αφορούν τους στόχους και τις προβλέψεις του περιφερειακού 

προγράµµατος ανάπτυξης και διευκολύνει το συντονισµό των δηµοτικών 

δραστηριοτήτων.  

 

Ε)   ΙΣΠΑΝΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  
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Το τοπικό κυβερνητικό σχήµα χωρίζεται σε τρία επίπεδα: 

� 8106 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ  

� 50 επαρχίες και  

� 17 αυτόνοµές κοινότητες 

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Η κοινοβουλευτική συνέλευση των επαρχιών αποτελείται από µέλη, τα οποία 

εκλέγονται κάθε 4 χρόνια, ανάµεσα και από τους επαρχιακούς δηµοτικούς 

συµβούλους, ύστερα από τις δηµοτικές εκλογές. Η συνέλευση εκλέγει τον 

πρόεδρο ανάµεσα από τα µέλη της. Ο πρόεδρος έχει εκτελεστικές εξουσίες 

και υποστηρίζεται από την «κυβερνητική επιτροπή». 

Στις αυτόνοµες κοινότητες η κοινοβουλευτική συνέλευση εκλέγεται κάθε 4 

χρόνια µε άµεση καθολική εξουσία, µέσω αναλογικού αντιπροσωπευτικού 

συστήµατος και έχει νοµοθετική εξουσία. Οι εκτελεστικές αρµοδιότητες 

ασκούνται από µία «κυβερνητική επιτροπή», µε επικεφαλής τον πρόεδρο, 

που διορίζεται από τη συνέλευση, ανάµεσα από τα µέλη της. Ο πρόεδρος 

καθορίζει τα µέλη της κυβερνητικής επιτροπής, η οποία έχει ρυθµιστική 

εξουσία και νοµοθετικές πρωτοβουλίες.     

Αρµοδιότητες 

Η κατανοµή αρµοδιοτήτων καθορίζεται στο Ισπανικό Σύνταγµα του 1978. 

Προβλέπεται ένα σύστηµα µεταβιβάσεων και εξουσιοδοτήσεων. Η αρχή 

κατανοµής αρµοδιοτήτων ανήκει σε εκείνον µε «το µεγαλύτερο εθνικό, 

περιφερειακό ή τοπικό συµφέρον», που αντιστοιχεί σε καθεµιά από τις 

δηµόσιες διοικήσεις και που δηµιουργεί αρµοδιότητες «ίδιες και 

συντρέχουσες» και «αποκλειστικές ή κοινές». 

Το Σύνταγµα ξεκινά µε την αρχή ότι όλες οι αυτόνοµες Κοινότητες µπορούν να 

αναλάβουν αποκλειστικά όλες τις αρµοδιότητες που αναφέρονται σε αυτό, αν 

προβλέπεται από το καταστατικό. Ωστόσο, προβλέπεται µια κατανοµή της 

αρχής: οι αυτόνοµες Κοινότητες που έχουν προσχωρήσει στην ιδιότητα αυτή 

µε συγκεκριµένο τρόπο, αυτόν που καθορίζεται από το Ισπανικό Σύνταγµα 

(αργή διαδικασία), βλέπουν την εφαρµογή αυτού του αρχικού ορίου. Μπορούν 
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να αναλάβουν, µετά από προθεσµία πέντε ετών και µε τη βοήθεια της 

µεταρρύθµισης του καθεστώτος τους, τις άλλες αρµοδιότητες που δεν 

ανατίθενται στο Κράτος, ή ακόµη τις αρµοδιότητες που δεν επαναλαµβάνονται 

σε κανέναν άλλον κατάλογο. Αυτή η κατανοµή αρµοδιοτήτων προβλέπεται 

διαφορετικά, ανάλογα µε τους καταλόγους δεδοµένου ότι στη µία περίπτωση 

το κριτήριο είναι η αποκλειστικότητα στο εξεταζόµενο θέµα, ενώ στην άλλη το 

κριτήριο είναι η κατανοµή διαφόρων αρµοδιοτήτων επί του ιδίου θέµατος, κάτι 

που επιτρέπει στο Κράτος να αναλάβει τη βασική νοµοθετική εξουσία, τη 

δυνατότητα εφαρµογής των νόµων, την εκτελεστική εξουσία, τη ρυθµιστική 

εξουσία ή την εξουσία συντονισµού. Οι αρµοδιότητες που δεν εναπόκεινται 

στο Κράτος µπορούν να ανατεθούν στις Αυτόνοµες Κοινότητες (απευθείας ή 

µε την ένδειξη στο καταστατικό τους όταν πρόκειται για Αυτόνοµες Κοινότητες 

που έχουν θεσπιστεί σύµφωνα µε τη γρήγορη διαδικασία ή µε µεταρρύθµιση 

του καταστατικού µετά από προθεσµία 5 ετών, όπως προαναφέρθηκε, στην 

περίπτωση των Αυτόνοµων Κοινοτήτων που συστήνονται µε την αργή 

διαδικασία). Εξάλλου, το Κράτος µπορεί να διευρύνει το πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων των αυτόνοµων Κοινοτήτων. (µε τη βοήθεια νόµων-πλαίσιο, µε 

µεταβίβαση ή εξουσιοδότηση). 

Οι επαρχίες είναι υπεύθυνες για την άσκηση αρµοδιοτήτων, οι οποίες 

άπτονται σε ζητήµατα υπέρ-δηµοτικού ενδιαφέροντος. Κύρια αρµοδιότητα 

είναι η τεχνική και οικονοµική υποστήριξη σε ΟΤΑ µε λιγότερους από 5000 

κατοίκους και η διαχείριση τοπικών υπό-περιφερειακών επενδύσεων. Η 

διαδικασία της αποκέντρωση περιόρισε το ρόλο τους, µε την εξαίρεση της 

χώρας των Βάσκων. Η επαρχία, σε γενικές γραµµές, έχει σαν αρµοδιότητα 

την προώθηση των ιδιαίτερων συµφερόντων της επαρχίας και σαν ίδιους και 

συγκεκριµένους στόχους τη διασφάλιση των αρχών αλληλεγγύης και 

διαδηµοτικής ισορροπίας, στα πλαίσια της οικονοµικής και κοινωνικής 

πολιτικής. 

Αρµοδιότητες αυτόνοµων κοινοτήτων 

Κύριες αρµοδιότητες των αυτόνοµων κοινοτήτων αποτελούν οι κοινωνικές και 

υγειονοµικές υπηρεσίες (νοσοκοµεία, ΚΑΠΗ, βρεφονηπιακοί σταθµοί, κ.α.), η 

εκπαίδευση και ο πολιτισµός (µουσεία, πολιτιστικά κέντρα) και το οδικό δίκτυο. 



 

 

«ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ  ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ» 
Εργασία Αικατερίνης Ποθουλάκη (Ιανουάριος 2010) 

 

58 

Σε ότι αφορά τη χωροταξία του περιβάλλοντος, πρόκειται εδώ για µια 

αποκλειστική αρµοδιότητα των Αυτόνοµων Κοινοτήτων. Η νοµοθεσία σε 

θέµατα πολεοδοµίας υπόκεινται στις διατάξεις ενός εθνικού προγράµµατος 

του Κράτους. 

 

ΣΤ)    ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Η χώρα διαρθρώνεται ως εξής: 

� 8 περιφερειακές αρχές, που διαµορφώθηκαν το 1994 και υπόκεινται στον 

κώδικα τοπικής αυτοδιοίκησης.  

� 114 υπό-περιφερειακά επίπεδα τοπικών κυβερνήσεων. Το υπό-

περιφερειακό επίπεδο αποτελείται από: 

� 80 αστικές αρχές µε: 

• 5 διοικητικές µονάδες 

• 49 αστικά συµβούλια 

• 26 αστικές επιτροπές 

� 5 δηµοτικά συµβούλια και 

� 29 κοµητειακά συµβούλια.    

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Στο υπό-περιφερειακό επίπεδο κάθε τοπική κυβέρνηση έχει ένα εκλεγµένο 

συµβούλιο, το οποίο και εκλέγεται µέσω άµεσης καθολικής ψηφοφορίας µε 

αναλογικό σύστηµα εκπροσώπησης κάθε 5 χρόνια. Ο αριθµός των 

συµβούλων ποικίλλει από 20 – 48 στα κοµητειακά συµβούλια και 15 – 52 στα 

δηµοτικά συµβούλια. Ο πρόεδρος του Συµβουλίου εκλέγεται κάθε χρόνο από 

τα µέλη του συµβουλίου.   

Τα περιφερειακά συµβούλια αποτελούνται από µέλη των κοµητειακών και 

δηµοτικών συµβουλίων. Κάθε περιφερειακό συµβούλιο έχει το δικό του 

πρόεδρο, εκλεγµένο ανάµεσα από τα µέλη του συµβουλίου, ο οποίος και 
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υποστηρίζεται από µια επιτροπή, αποτελούµενη από διαχειριστές των 

κοµητειών και των αστικών κέντρων, αλλά και από διοικητικούς εκπροσώπους.  

Αρµοδιότητες 

Η πράξη της ΤΑ του 1991 καθορίζει ότι οι τοπικές κυβερνήσεις είναι 

υπεύθυνες για όλα τα ζητήµατα τοπικού ενδιαφέροντος, αν και οι αστικές 

αρχές έχουν σαφώς πιο περιορισµένες αρχές.  

Αρµοδιότητες περιφερειών 

Κύρια υποχρέωση των περιφερειακών αρχών είναι η προώθηση του 

συντονισµού των δηµοσίων υπηρεσιών στην περιφέρεια τους.  

 

Ζ)  ∆ΑΝΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Η διάρθρωση της ΤΑ στη ∆ανία αποτελείται από δύο επίπεδα: 

� 273 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ και  

� 14 κοµητείες.  

∆ύο ΟΤΑ, η Κοπεγχάγη και το Φρέντερικσµπεργκ, διέπονται από το διπλό 

καθεστώς των ΟΤΑ και των κοµητειών. 

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Το κοµητειακό συµβούλιο είναι το κοινοβουλευτικό σώµα, το οποίο 

αποτελείται από έναν µεταβλητό αριθµό µελών, τα οποία εκλέγονται κάθε 4 

χρόνια, βάσει ενός αναλογικού συστήµατος εκπροσώπησης, µέσα από λίστες 

των κοµµάτων. Επικεφαλής του συµβουλίου είναι ο πρόεδρος, ορισµένος από 

τα υπόλοιπα µέλη του συµβουλίου.   

Αρµοδιότητες κοµητειών 

Οι κοµητείες έχουν εκτενείς αρµοδιότητες σε θέµατα υγείας. ∆ιαχειρίζονται τα 

δηµόσια νοσοκοµεία και πληρώνουν τους παθολόγους, βάσει της αρχής της 

ελεύθερης πρόσβασης στις υπηρεσίες βασικής ιατρικής περίθαλψης. Είναι 

επίσης υπεύθυνες για την κάλυψη των επιπλέον δαπανών που 

δηµιουργούνται από τις εισφορές στα φάρµακα των ασθενών, αλλά και για την 
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παροχή δωρεάν ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης σε όσους τη χρειάζονται. 

Επιπλέον, είναι υπεύθυνες για το οδικό δίκτυο και τις αστικές συγκοινωνίες, 

ενώ προωθούν ιδιαίτερα την εκπαίδευση και τον πολιτισµό, µε την εφαρµογή 

ειδικών προγραµµάτων.       

 

Η)   ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Οι 448 πρωτοβάθµιοι ΟΤΑ αποτελούν το µόνο τοπικό επίπεδο 

διακυβέρνησης. Ο µέσος όρος των κατοίκων ανά ΟΤΑ ανέρχεται σε 11200 

κατοίκους.  

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Το δηµοτικό συµβούλιο και η δηµοτική κοινοβουλευτική συνέλευση (ο αριθµός 

των µελών της διαµορφώνεται ανάλογα µε το µέγεθος του ΟΤΑ), εκλέγονται 

κάθε 4 χρόνια µε αναλογικό αντιπροσωπευτικό σύστηµα. Η δηµοτική 

εκτελεστική επιτροπή, τα µέλη της οποίας ορίζονται από το δηµοτικό 

συµβούλιο, είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση του ΟΤΑ. 

Αρµοδιότητες 

Κανένας φορέας προς το παρόν, δεν έχει γενικές αρµοδιότητες σε 

περιφερειακό επίπεδο. Αυτές οι αρµοδιότητες ανατίθενται στις κεντρικές 

διοικήσεις και σε συνδέσµους δήµων, που έχουν συσταθεί για το σκοπό αυτό. 

Οι αρµοδιότητες των δήµων ορίζονται από το Σύνταγµα και προστατεύονται 

από αυτό. Το Κράτος δια της νοµοθετικής οδού (ρύθµιση σχετική µε τα 

ιδιαίτερα καθήκοντα) µπορεί  να αναθέτει ή να αφαιρεί αρµοδιότητες. 

Οι αρµοδιότητες που αποδίδονται στους ΟΤΑ χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

� Γενικές µη υποχρεωτικές αρµοδιότητες στην αρχή της τοπικής αυτονοµίας 

� Συγκεκριµένες αρµοδιότητες, τις οποίες ο ΟΤΑ έχει τη νοµική υποχρέωση 

να φέρει εις πέρας 

Τα καθήκοντα που έχουν ανατεθεί στους δήµους σε περιφερειακό επίπεδο τα 

οποία προς το παρόν εκτελούνται από διαδηµοτικούς συνδέσµους ορίζονται 
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είτε από ειδικό νόµο ή από τους ίδιους τους δήµους. Όταν οι αρµοδιότητες σε 

ένα συγκεκριµένο τοµέα τοποθετούνται σε πολλά επίπεδα, ανήκει στην 

κεντρική διοίκηση να καθορίσει τους κανόνες και να δώσει οδηγίες. Οι 

αποφάσεις που λαµβάνονται σε ειδικές περιπτώσεις και τα συγκεκριµένα 

µέτρα που υιοθετούνται αφορούν το τοπικό επίπεδο, ενώ ο έλεγχος γίνεται σε 

περιφερειακό επίπεδο. 

Οι υπάλληλοι του Κράτους συµµετέχουν σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο, 

στους τοµείς αρµοδιότητάς τους στον εθνικό οικονοµικό σχεδιασµό. Σε ότι 

αφορά τη χωροταξία, οι δήµοι ασχολούνται µε τις λεπτοµέρειες ενώ οι 

διαδηµοτικοί σύνδεσµοι µε τα γενικά. 

 

Θ)   ΛΕΤΟΝΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Η Λετονία είναι οργανωµένη σε δύο επίπεδα τοπικής διακυβέρνησης µε: 

� 574 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ και 

� 26 κοµητείες 

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης. 

Το κοµητειακό συµβούλιο αποτελεί την κοινοβουλευτική συνέλευση των 

κοµητειών και εκλέγεται, µε έµµεση ψηφοφορία, από τους δηµάρχους των 

ΟΤΑ που βρίσκονται στα όρια της κοµητείας. Ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος 

της κοµητείας αποτελούν τα εκτελεστικά όργανα της κοµητείας και εκλέγονται 

από το κοµητειακό συµβούλιο. Τα κοµητειακά συµβούλια µπορούν να 

συστήσουν θεµατικές επιτροπές. 

 

Ι)  ΠΟΛΩΝΙΑ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Υπάρχει ένα επίπεδο κρατικής εδαφικής διακυβέρνησης µε 16 νοµαρχίες και 3 

επίπεδα αποκεντρωµένης διακυβέρνησης, µε: 

� 2489 πρωτοβάθµιοι ΟΤΑ 
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� 373 κοµητείες και 

� 16 περιφέρειες 

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Το καθεστώς της Βαρσοβίας τροποποιήθηκε το 2002. Σε κεντρικό επίπεδο η 

Βαρσοβία, όπως και κάθε ΟΤΑ, αποτελείται από δηµοτική συνέλευση, µε 60 

µέλη και έναν δήµαρχο, που αντιστοιχεί στο εκτελεστικό όργανο. Ο δήµαρχος 

εκλέγεται µε άµεση καθολική ψηφοφορία.  

Το κοµητειακό συµβούλιο είναι το κοινοβουλευτικό σώµα των κοµητειών, το 

οποίο και εκλέγεται µε άµεση καθολική ψηφοφορία, κάθε 4 χρόνια µέσω 

αναλογικού συστήµατος αντιπροσώπευσης. Το κοµητειακό συµβούλιο εκλέγει 

το εκτελεστικό όργανο, το διοικητικό συµβούλιο, καθώς και τον πρόεδρό του.  

Η «µικρή συνέλευση» αποτελεί το περιφερειακό κοινοβουλευτικό σώµα. Οι 

εκλογές των περιφερειακών συµβούλων, ακολουθούν τους κανόνες που 

διέπουν τις κοµητείες. Το διοικητικό συµβούλιο έχει εκτελεστικές αρµοδιότητες 

και επικεφαλής του είναι ο πρόεδρος που εκλέγεται από τη συνέλευση.     

Αρµοδιότητες 

Το σύνταγµα του 1997 καθορίζει ότι οι τοπικές κυβερνήσεις ασκούν 

αρµοδιότητες, οι οποίες παραχωρούνται αποκλειστικά σε αυτές.  

Αρµοδιότητες περιφερειών 

Βασική αρµοδιότητα των περιφερειών και στην περίπτωση της Πολωνίας είναι 

οι υγειονοµικές υπηρεσίες (νοσοκοµεία, κ.α) και η περίθαλψη. Όσον αφορά 

στις κοινωνικές υπηρεσίες, οι περιφέρειες έχουν τη γενική εποπτεία και 

συντονισµό, για την εφαρµογή των πολιτικών κοινωνικής αλληλεγγύης. Τέλος, 

οι περιφέρειες είναι υπεύθυνες για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και τις 

επαγγελµατικές σχολές. 

 

Κ)  ΚΥΠΡΟΣ 

∆ιοικητική διάρθρωση  

Η διάρθρωση της Κύπρου αποτελείται από 
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� 6 περιφέρειες και  

� ένα αποκεντρωµένο επίπεδο τοπικών κυβερνήσεων µε 389 ΟΤΑ 

χωρισµένων: 

• σε 33 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ 

• και 356 επαρχιακές κοινότητες, µε δικό τους καταστατικό, 

οργάνωση και χρηµατοδότηση.  

Μία επαρχιακή κοινότητα, µπορεί να αποφασίσει µόνη της ή από κοινού µε τις 

υπόλοιπες, µε τον όρο ότι έχει πάνω από 5000 κατοίκους ή διαθέτει τις 

απαραίτητες οικονοµικές πηγές, να µετατραπεί σε ΟΤΑ, µετά από 

δηµοψήφισµα.  

Λειτουργία και οργάνωση της Αυτοδιοίκησης 

Τόσο οι ΟΤΑ, όσο και οι επαρχιακές κοινότητες έχουν κοινοβουλευτική 

συνέλευση που εκλέγεται µε άµεση καθολική ψηφοφορία. Στους ΟΤΑ ο 

αριθµός των συµβούλων κινείται ανάµεσα σε 8 και 26, ενώ στις επαρχιακές 

κοινότητες ανάµεσα σε 4 και 8, ανάλογα µε τη δηµογραφική κατάσταση.  
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9. ΜΕΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ Ν.Α   

Γενικά για τους Ο.Τ.Α. :  

  Η Ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση χρειάζεται οικονοµικά αυτοδύναµες 

δοµές, λειτουργικά ανεξάρτητες, ώστε µε την αξιοποίηση των 

πλεονεκτηµάτων της αποκέντρωσης να µπορούν να σχεδιάσουν, να 

προγραµµατίσουν, να πραγµατώσουν και να ελέγξουν τοπικές 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, όπως άλλωστε επιβάλλει η Ευρωπαϊκή 

πραγµατικότητα  και επιτάσσει το ισχύον θεσµικό πλαίσιο. 

  Παράλληλα, η Πολιτεία και κατ’ επέκταση η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

πρέπει να εξασφαλίσουν ότι όλοι οι Έλληνες πολίτες ανεξάρτητα από 

τον τόπο κατοικίας τους πρέπει να δέχονται  υπηρεσίες που 

ικανοποιούν κοινά ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια. 

 

Ειδικά για τη Ν.Α. : 

Η οργανωτική αναδιάρθρωση, σε συνδυασµό µε τη λειτουργική αναβάθµιση 

της δευτεροβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έχει   καταστεί προ πολλού ένα 

ώριµο αίτηµα, ενταγµένο πάντως στο πλαίσιο µιας ευρύτερης 

µεταρρυθµιστικής θεώρησης, που εκκινεί από την ανάγκη ριζικών 

µετασχηµατισµών στο εθνικό κράτος και συµπεριλαµβάνει τόσο την 

περαιτέρω αναδιάταξη του πρώτου βαθµού όσο και την καθιέρωση 

µητροπολιτικής και νησιωτικής αυτοδιοίκησης. Προς την κατεύθυνση αυτήν, 

µάλιστα, πρέπει να επισηµανθεί ότι το συνταγµατικό πλαίσιο που προέκυψε 

µετά την αναθεώρηση του 2001 αποτελεί, παρά τις επιµέρους υστερήσεις του, 

καλή αφετηρία για να δροµολογηθεί µια τέτοια θεσµική τοµή, η οποία, σε ό,τι 

αφορά την δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση, θα εστιάζεται ιδίως στην προοπτική 

της διαµόρφωσης νέων ευρύτερων αυτοδιοικητικών ενοτήτων, περιφερειακού 

χαρακτήρα, µε στόχο ιδίως την άσκηση µιας εγγύτερης προς τους πολίτες, 

δηµοκρατικότερης  αλλά και πλέον συµβατής µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα 

αναπτυξιακής πολιτικής.  

Αυτό βέβαια προϋποθέτει συνολικό και προσεκτικό σχεδιασµό, ώστε να 

αποφευχθούν τα προβλήµατα που παρατηρήθηκαν στο παρελθόν, µε 

ανάλογες µεταρρυθµίσεις του πρώτου και του δεύτερου βαθµού. Επιβάλλεται 
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µια καλά προετοιµασµένη, πρόσφορη και ριζική αναδιάρθρωση του 

αυτοδιοικητικού συστήµατος, µέσω της καθιέρωσης νέων Ο.Τ.Α. (ασχέτως 

του πως θα ονοµασθούν), µε χωρική αναδιάταξη του δεύτερου βαθµού και 

αναοριοθέτηση των αρµοδιοτήτων του, που θα τελεί βέβαια σε συνάρτηση και 

µε την τελική διαµόρφωση του πρώτου βαθµού αλλά και µε ευρύτερες 

αλλαγές που θα διασφαλίζουν τη διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια αυτού 

του συστήµατος.  

Η µεταρρύθµιση του δεύτερου βαθµού της τοπικής αυτοδιοίκησης –και µέσω 

αυτής η µεταρρύθµιση του ελληνικού διοικητικού συστήµατος– προς την 

κατεύθυνση της κριτικής και δηµιουργικής αντιστοίχησής τους προς τα νέα 

ευρωπαϊκά και διεθνή δεδοµένα προϋποθέτει ευλόγως έναν νέο 

αυτοδιοικητικό χάρτη, µε µικρότερο αριθµό Ο.Τ.Α. δεύτερου βαθµού, τα 

χωρικά όρια των οποίων ασφαλώς πρέπει να ανακαθορισθούν µε ορισµένα 

σαφή και αντικειµενικά κριτήρια.  

Σε κάθε περίπτωση, το ζήτηµα αυτό δεν πρέπει να τεθεί µε δογµατικό τρόπο 

ούτε, πολύ περισσότερο, µε βάση ορισµένες εµµονές και προκαταλήψεις που 

χαρακτηρίζουν τόσο τους υπερµάχους µιας  διαίρεσης παρεµφερούς µε τη 

σηµερινή όσο και τους προτείνοντες µια δραστική µείωση των περιφερειών. 

Ασφαλώς το θέµα είναι ανοικτό και η ΕΝΑΕ πρέπει να συνυπολογίσει όλες τις 

απόψεις προκειµένου να διαµορφώσει συγκεκριµένη θέση, η οποία πάντως, 

δεν πρέπει να παραβλέψει το δεδοµένο ότι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 

υπάρχουν περιφέρειες που έχουν το µέγεθος της Ελλάδας.  

Παράλληλα, πρέπει να τονισθεί ότι κρίσιµο και αφετηριακό σηµείο της 

χωρικής αναδιάταξης είναι ο σεβασµός της διοικητικής παράδοσης και των επί 

µέρους στοιχείων που την καθόρισαν, σε συνάρτηση πάντως µε τις 

σύγχρονες οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτισµικές παραµέτρους και µε 

πλήρη αποκλεισµό, σε κάθε περίπτωση, µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων που 

θα µπορούσαν να υπονοµεύσουν εν τη γενέσει του ένα τέτοιο µείζον 

µεταρρυθµιστικό εγχείρηµα.  

Κοινός τόπος είναι η συγκρότηση πληθυσµιακά και εδαφικά 

µεγαλύτερων γεωγραφικών µονάδων, στις οποίες αναµένεται να 

αναπτυχθεί ένα ισχυρότερο αυτοδιοικητικό σύστηµα, έτσι ώστε να 

ικανοποιούνται δύο κυρίως στόχοι: να αποτελέσουν ισχυρά κέντρα 
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δηµοκρατικού προγραµµατισµού και ταυτόχρονα να γίνουν 

αποτελεσµατικότεροι διαχειριστές υπηρεσιών που αναφέρονται ιδίως 

στην καθηµερινή ζωή των πολιτών και στην ποιότητά της. 

  Οι Αυτοδιοικήσεις του δεύτερου βαθµού, που θα ιδρυθούν ως νέο νοµικό 

πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, θα προέρχονται από τη συνένωση των 

υφισταµένων Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, οι οποίες θα καταργηθούν. Θα 

περιλάβουν δε το σύνολο της εδαφικής τους περιοχής. Οι νέοι Ο.Τ.Α. θα 

ασκούν µείζονες αρµοδιότητες σε µια πολύ ευρύτερη εδαφικά περιοχή. Σε µια 

εποχή που «το εθνικό κράτος θεωρείται µικρό για τα µεγάλα και µεγάλο για τα 

µικρά», η τάση για την ενίσχυση του υπερεθνικού συνδυάζεται µε µιαν 

αντίστοιχη τάση για αναβάθµιση του τοπικού και του περιφερειακού. Αυτό 

ισχύει πολύ περισσότερο στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και 

ειδικότερα της θεσµοθετηµένης τριµερούς εταιρικής σχέσης των οργάνων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των εθνικών κυβερνήσεων και των περιφερειακών 

αρχών. Για το λόγο αυτό, αποτελεί θεµελιώδες έλλειµµα του πολιτικο-

διοικητικού µας συστήµατος το ότι ο νέος θεσµός δεν έχει αναπτυχθεί ακόµη 

ικανοποιητικά στη χώρα µας. Πρέπει δε να αναδειχθεί ως κορυφαία 

προτεραιότητα η  αναδιάταξη της δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης, 

προκειµένου αυτή να αποτελέσει, στο πλαίσιο της συνάρθρωσης µε τις δοµές 

και τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έναν πραγµατικά ισότιµο τρίτο 

θεσµικό εταίρο.  

Κεντρικός στόχος της νέας διοικητικής δοµής επιβάλλεται να  είναι η µετάβαση: 

� από το πρότυπο του διοικούµενου πολίτη σε αυτό του πολίτη-χρήστη 

των δηµοσίων υπηρεσιών,  

� από τη γραφειοκρατική ∆ιοίκηση που «φρενάρει» κάθε πρωτοβουλία 

και αναπτυξιακή προοπτική, σε µια ∆ιοίκηση που είναι σε θέση αφενός 

να παρακολουθεί και να υιοθετεί τις νέες τεχνικές διοίκησης, εκτέλεσης 

και παρακολούθησης των έργων και αφετέρου να αξιοποιεί 

δηµιουργικά τα σύνθετα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, τα νέα εργαλεία 

πολιτικής, τις σύνθετες µορφές συµβάσεων και τους πόρους που 

διαχειρίζεται, και 
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� από µια ∆ιοίκηση, την οποία χαρακτηρίζει η ασυνέχεια,  συνεπεία των 

εκάστοτε πολιτικών αλλαγών, σε µια ισχυρή διοικητική δοµή µε 

συνέχεια και αποτελεσµατικότητα. 

Το ζητούµενο, σε κάθε περίπτωση, είναι να καταστούν οι νέοι 

δευτεροβάθµιοι Ο.Τ.Α. ικανοί όχι µόνο να διαχειριστούν αποτελεσµατικά 

και υπέρ των πολιτών τις υφιστάµενες αρµοδιότητες, αλλά και να 

µπορέσουν να υποδεχθούν δυναµικά το νέο µερίδιο που τους αναλογεί 

από τη συνολική µεταφορά αρµοδιοτήτων και πόρων από την κρατική 

διοίκηση προς την τοπική αυτοδιοίκηση, µε το τεκµήριο της αρµοδιότητας 

υποχρεωτικά υπέρ της δεύτερης. Με άλλα λόγια, ο εκσυγχρονισµός των 

υπηρεσιών στους νέους Ο.Τ.Α. πρέπει να συµβάλει αποφασιστικά, ώστε 

να γίνουν επιτέλους πράξη και στην Ελλάδα οι αρχές της επικουρικότητας 

και της εγγύτητας, τις οποίες έχει από ετών υιοθετήσει το ευρωπαϊκό 

θεσµικό οικοδόµηµα. 

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  ΚΑΙ  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  

 Το θέµα της νέας αυτοδιοικητικής µεταρρύθµισης δεν χρειάζεται ασκήσεις 

γεωγραφίας και γεωµετρίας αλλά κυρίως νέες καινοτόµες πολιτικές λύσεις. Γι’ 

αυτό, ο σχεδιασµός της νέας διοικητικής µεταρρύθµισης πρέπει να βασιστεί 

σε ορισµένες σταθερές παραδοχές. Σηµαντικότερες είναι οι ακόλουθες: 

 

� Η επαναχάραξη των αυτοδιοικητικών ορίων πρέπει να είναι  

εναρµονισµένη µε το συνταγµατικό πλαίσιο, που επιτάσσει ιδίως τη  

διοίκηση των τοπικών υποθέσεων µέσω πολιτικοδιοικητικών δοµών 

που απολαµβάνουν ευρείας δηµοκρατικής νοµιµοποίησης και 

λειτουργούν  σε καθεστώς διοικητικής αυτοτέλειας. Η διεύρυνση των 

αυτοδιοικητικών ορίων συνδέεται προεχόντως µε την ενίσχυση  

διοικητικής αυτοτέλειας, που είναι συνυφασµένη µε την διοικητική 

αποτελεσµατικότητα.  

� Η αναδιάταξη της δευτεροβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρέπει να 

θεµελιωθεί στην αξιολόγηση της προηγηθείσας (1997) εφαρµογής του 

Προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας», που αναφέρεται µόνο στην 
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πρωτοβάθµια Τοπική Αυτοδιοίκηση. Πρέπει, ιδίως, να λάβει υπόψη τα 

αποτελέσµατα εκείνης της µεταρρύθµισης, προκειµένου να δοθούν 

πειστικές απαντήσεις στα ακόλουθα ερωτήµατα: α) γιατί δεν επαρκούν 

οι υφιστάµενες αυτοδιοικητικές µονάδες για να επιτύχουν τους στόχους 

εκείνης της µεταρρύθµισης εκείνης, που συνοψίζονταν στην επιδίωξη 

ισχυρής πρωτοβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης και β) ποιες ήταν οι 

ατέλειες ή αστοχίες που την χαρακτήρισαν, ώστε να µην 

επαναληφθούν. Το σηµαντικότερο παράδειγµα προς αποφυγήν είναι 

ότι η Πολιτεία δεν στήριξε τότε ουσιαστικά  τους νέους ∆ήµους µε 

πολιτικές προγραµµατικής, οργανωτικής και λειτουργικής αναβάθµισης, 

κάτι που δεν πρέπει να επαναληφθεί ως προς τις  προτεινόµενες νέες 

αυτοδιοικητικές  δοµές του δεύτερου βαθµού. 

� Οι νέες, διευρυµένες ∆οµές πρέπει να αποτελέσουν αντικείµενο 

σχεδιασµού ως προς το διοικητικό και πολιτικό τους σύστηµα, έτσι 

ώστε η διεύρυνση της διοικητικής µονάδας και του κύκλου της 

πολιτικής αντιπροσώπευσης να µην µειώνει την προσβασιµότητα του 

πολίτη στις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων. Επίσης, η διευρυµένη 

διοικητική µονάδα πρέπει να έχει διαφορετική εσωτερική οργανωτική 

δοµή από τις υφιστάµενες. Η τοπική αποκέντρωση αποτελεί ίσως –σε 

νέες βάσεις και µε νέους θεσµούς– το κλειδί για την άµεση και 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία  των υπηρεσιών που αναφέρονται στην 

καθηµερινή ζωή των κατοίκων. Ο νέος επικεφαλής και το νέο 

συµβούλιο πρέπει να  λειτουργήσουν κυρίως στο επιτελικό και 

προγραµµατικό επίπεδο. Σε αυτά εξάλλου τα όργανα καθώς και στις 

αναγκαίες επιτελικές υπηρεσίες βασίζει η µεταρρύθµιση τους στόχους 

της, δηλαδή την συγκρότηση ισχυρών µονάδων σχεδιασµού και 

προώθησης της τοπικής ανάπτυξης. Η έλλειψη αυτής της πρόνοιας 

αναδείχθηκε στην πράξη ως σηµαντική αιτία αναποτελεσµατικότητας 

στην προηγούµενη µεταρρύθµιση του πρώτου βαθµού. 

� Η νέα αυτοδιοικητική διαίρεση πρέπει να λάβει υπόψη την ιστορική και 

πραγµατική γεωγραφική ενότητα που ανταποκρίνεται  στους στόχους 

της νέας µεταρρύθµισης. ∆ηλαδή πρέπει να αξιολογηθούν οι 

υφιστάµενοι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου 
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βαθµού µε βάση την ένταξή τους σε ευρύτερα γεωγραφικά σύνολα 

όπως αυτά διαµορφώθηκαν τόσο ιστορικά (προηγούµενες διοικητικές 

διαιρέσεις) όσο και πραγµατικά (επιρροή από πόλεις ή µικρές πόλεις -

τοπικά κέντρα.). Η ένταξη σε εντελώς διαφορετική ενότητα από εκείνη 

στην οποία εντάσσεται έως σήµερα  σταθερά ο υφιστάµενος ΟΤΑ 

πρέπει να αιτιολογείται.  

�  Πέρα από τα νέα λειτουργικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά που 

πρέπει να διαθέτουν, οι  αυτοδιοικητικές δοµές που θα 

προκύψουν από τη διαδικασία νέας χάραξης πρέπει να 

συµβάλλουν ταυτόχρονα και στην ενδυνάµωση της συµµετοχής 

του πολίτη, µέσω θεσµών και διαδικασιών τοπικής δηµοκρατίας, 

που θα βελτιώνουν ριζικά τη σηµερινή σχέση του πολιτικού 

προσωπικού τους  µε τον πολίτη. 

 

Ένα από τα προτεινόµενα µοντέλα (ίσως προσφορότερο) είναι  η διοίκηση του 

νέου Ο.Τ.Α. να έχει ως βάση τη λειτουργία µε χωρική αρµοδιότητα το Νοµό και 

µε κατανοµή κατά θεµατικό αντικείµενο (τοµέα δηµόσιας πολιτικής) των 

υπηρεσιών, που θα συγκροτούνται σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης ή Τµήµατος (µε 

βάση τις σηµερινές νοµαρχιακές υπηρεσίες). Η οργανωτική δοµή, πάντως, θα  

ολοκληρώνεται σε επίπεδο Γενικής ∆ιεύθυνσης κατά ευρύτερους τοµείς 

δηµόσιας πολιτικής. Η Γενική ∆ιεύθυνση θα λειτουργεί στην έδρα του νέου 

Ο.Τ.Α. και µε χωρική αρµοδιότητα ολόκληρη την Περιφέρεια.  

 

Επίσης, για την επιλογή του πιο πρόσφορου συστήµατος περιφερειακής 

αυτοδιοίκησης θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι εξής ανάγκες: 

α. Η δηµιουργία  αιρετών πολιτικών οργάνων (Επικεφαλής ή «Πρόεδρος» και 

αιρετό Συµβούλιο) µε ευρεία δηµοκρατική νοµιµοποίηση και µε ισχυρό 

προγραµµατικό και επιτελικό ρόλο. 

β. Η διαµόρφωση ενός αποτελεσµατικού πολιτικού-«κυβερνητικού» οργάνου 

(Εκτελεστική Επιτροπή). 
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γ. Η ενότητα των νέων ΟΤΑ και η καλλιέργεια περιφερειακής αυτοδιοικητικής 

συνείδησης, χωρίς ταυτόχρονα να αγνοείται η ισχυρή παράδοση των Νοµών 

και η εγγυηµένη αντιπροσώπευσή τους.  

δ. Η ενότητα του εν γένει δηµόσιου χώρου της περιφέρειας, µε την επικράτηση 

διαδικασιών συνάρθρωσης και οργάνων κοινής διαβούλευσης και 

συνεργασίας αφενός µεν µεταξύ ∆ιοίκησης και Αυτοδιοίκησης  αφετέρου δε 

µεταξύ των δύο βαθµών της τελευταίας.  

Όσον αφορά στη συγκρότηση των πολιτικών οργάνων στους νέους ΟΤΑ 

και έχοντας υπόψη ότι η κυρίαρχη άποψη είναι η καθιέρωση ενός συστήµατος 

που θα κινείται στο πλαίσιο της µακράς αυτοδιοικητικής παράδοσης, θα 

µπορούσαν να εξετασθούν δύο βασικές εναλλακτικές επιλογές (µε δυνατότητα 

πολλών παραλλαγών για την καθεµιά): 

Πρώτη επιλογή (µε κυρίαρχο τον «περιφερειακό» χαρακτήρα): Η ανάδειξη του 

Επικεφαλής και του Συµβουλίου µε ενιαίο ψηφοδέλτιο, κατά το πρότυπο 

εκλογής του Νοµάρχη και του Νοµαρχιακού Συµβουλίου (λαµβάνοντας υπόψη 

και κάποια στοιχεία από τον τρόπο  εκλογής των Ενιαίων Νοµαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων), µε, κατά το δυνατόν, αναλογικότερο εκλογικό σύστηµα.   

∆εύτερη επιλογή (µε κυρίαρχο τον «διανοµαρχιακό» χαρακτήρα): Στις εκλογές 

κατέρχονται συνδυασµοί, και σε κάθε νοµό αναλογεί συγκεκριµένος αριθµός 

εδρών (συµβούλων δευτεροβάθµιου ΟΤΑ). Ο συνδυασµός περιλαµβάνει έναν 

υποψήφιο επικεφαλής και αριθµό υποψηφίων συµβούλων από κάθε νοµό 

τουλάχιστον ίσο µε  τον αριθµό των εδρών κάθε νοµού.  ∆ίπλα στο όνοµα 

κάθε υποψηφίου Συµβούλου αναγράφεται ο νοµός από τον οποίο προέρχεται. 

Ο εκλογέας µπορεί να εκφράσει την προτίµησή του σε συγκεκριµένο αριθµό 

συµβούλων (πιθανόν µέχρι τέσσερις), που προέρχονται από το νοµό στον 

οποίο ασκεί το εκλογικό του δικαίωµα. Επιτυχών συνδυασµός θα είναι αυτός 

που πλειοψήφησε, ενώ ο  επικεφαλής του θα αναδεικνύεται σε ανώτατο 

αιρετό µονοπρόσωπο όργανο του νέου Ο.Τ.Α. Αν υιοθετηθεί η  πρώτη 

επιλογή, ο επικεφαλής του νέου θεσµού θα εκλέγεται άµεσα από το τοπικό 

εκλογικό σώµα, όπως εκλέγεται σήµερα ο νοµάρχης ή ο δήµαρχος (οιονεί 

προεδρικό σύστηµα). Αν υιοθετηθεί η  δεύτερη, θα έχουµε αναλογική εκλογή 

του Συµβουλίου και έµµεση ανάδειξη του επικεφαλής του, υπό τον όρο 

βεβαίως ότι θα είναι γνωστός από πριν ως επικεφαλής του ψηφοδελτίου του 
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και θα εκλέγεται  ως µέλος του αιρετού Συµβουλίου χωρίς σταυρό προτίµησης 

(οιονεί κοινοβουλευτικό σύστηµα).  

Είναι προφανές ότι η διαµορφωµένη αυτοδιοικητική µας παράδοση 

ευνοεί την πρώτη επιλογή.  
 

Η στελέχωση του νέου θεσµού είναι προφανές ότι θα εξαρτηθεί από την 

κατανοµή αρµοδιοτήτων* µεταξύ των δύο επιπέδων της αυτοδιοίκησης και 

µεταξύ αυτοδιοίκησης και διοίκησης, µε βάση, όπως προαναφέρθηκε, τις 

αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας αλλά και µε το (διευρυµένο) 

τεκµήριο υπέρ της αυτοδιοίκησης. Κατά κύριο λόγο θα στηριχθεί στο σηµερινό 

προσωπικό των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, ενώ πρέπει να προβλεφθεί 

εξαρχής η υποχρεωτική µετάταξη στην ∆ευτεροβάθµια Αυτοδιοίκηση µέρους 

του προσωπικού που σήµερα υπηρετεί στις κρατικές Περιφέρειες, ιδιαίτερα 

των εξειδικευµένων στελεχών που απασχολούνται στον τοµέα του 

δηµοκρατικού προγραµµατισµού και της υλοποίησης των µεγάλων 

ευρωπαϊκών χρηµατοδοτικών προγραµµάτων, δεδοµένου και του κυρίαρχα 

αναπτυξιακού χαρακτήρα του νέου θεσµού. Είναι αυτονόητο ότι αν 

µεταφερθούν ορισµένες αρµοδιοτήτες από τις σηµερινές νοµαρχιακές 

αυτοδιοικήσεις προς τους δήµους –εν όψει και της σχεδιαζόµενης ριζικής 

αναδιάταξης του πρώτου βαθµού– αυτό µπορεί να συνδυαστεί και µε τη 

µετακίνηση εξειδικευµένων στο συγκεκριµένο αντικείµενο στελεχών.   

 

* Οι νέες «αρµοδιότητες» της δευτεροβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε 

ισχυρό συµπλήρωµα και την άσκηση δηµόσιων πολιτικών προνοιακού 

χαρακτήρα,  θα µπορούσαν να συνοψισθούν στους ακόλουθους άξονες: 

1. Τον σχεδιασµό και προγραµµατισµό της ανάπτυξης της 

αυτοδιοικητικής περιφέρειας.  

2. Την εφαρµογή των περιφερειακών αναπτυξιακών προγραµµάτων. 

3. Την κατασκευή δηµοσίων έργων. 

4. Τον έλεγχο της κατασκευής δηµοσίων έργων. 

5. Την συντήρηση των δηµοσίων έργων. 

6. Την εφαρµογή των προγραµµάτων Πολιτικής Προστασίας. 

7. Την εφαρµογή µέτρων µεταναστευτικής πολιτικής. 
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8. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για το εµπόριο 

και την προστασία του καταναλωτή. 

9. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για τη 

βιοµηχανία. 

10. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για τις 

επιχειρήσεις και την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας. 

11. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για την 

δηµόσια υγεία και τη λήψη προληπτικών µέτρων. 

12. Την υποστήριξη της λειτουργίας των εκπαιδευτικών µονάδων. 

13. Τον σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων κοινωνικής πρόνοιας. 

14. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για το 

περιβάλλον. 

15. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για την 

απασχόληση. 

16. Τον σχεδιασµό και εφαρµογή προγραµµάτων για τις υπεραστικές 

µεταφορές και τις συγκοινωνίες. 

17. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για την 

τουριστική ανάπτυξη. 

18. Την εξειδίκευση και εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών για την 

ανάπτυξη και καλλιέργεια του αθλητισµού. 

 
Η σύσταση ανεξάρτητης αρχής µε αντικείµενο τον έλεγχο νοµιµότητας 

των πράξεων και των παραλείψεων των οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης 

δεν φαίνεται, εντέλει, να προσκρούει στους ορισµούς του άρθρου 102, παρ. 4 

του Συντάγµατος που προβλέπει την κρατική εποπτεία των ΟΤΑ. Αλλά και αν 

ακόµη υποτεθεί ότι η καθιέρωση ενός τέτοιου αποτελεσµατικού και αξιόπιστου 

µηχανισµού εποπτείας δεν προκριθεί τελικά – για λόγους περισσότερο 

πολιτικούς και λιγότερο νοµικούς – να λάβει τη µορφή ανεξάρτητης αρχής, 

προσφέρεται εναλλακτικά η σύσταση αυτοτελούς δηµόσιας υπηρεσίας µε τα 

ίδια ακριβώς γνωρίσµατα ως προς την οργάνωση και τη στελέχωσή της. 

∆ηλαδή, µε τα απαιτούµενα χαρακτηριστικά που θα διασφαλίζουν τις αρχές 

της νοµιµότητας και της διαφάνειας, σε απώτερη δε αναγωγή και το ίδιο το 

κράτος δικαίου. 
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Σε οικονοµικό επίπεδο, απώτερος στόχος πρέπει να είναι ο περιορισµός, 

στη µεγαλύτερη δυνατή έκταση, της ανάµειξης του κράτους στην είσπραξη 

φόρων και τελών υπέρ της αυτοδιοίκησης. Μόνο η φορολογική αποκέντρωση 

θα αποτελέσει ριζική τοµή µε καθοριστικής σηµασίας επενέργειες, στη 

λειτουργία της δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης. Τούτο προϋποθέτει, εν 

πρώτοις, την οργάνωση µηχανισµών ικανών να ανταποκριθούν σε αυτήν την 

εξαιρετικά σύνθετη και ιδιαίτερα εξειδικευµένη αποστολή. Αποφασιστικό βήµα 

προς αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να αποτελέσει η λήψη ειδικής µέριµνας 

στο νοµοθέτηµα για τη σύσταση των νέων σχηµατισµών του β΄ βαθµού. Στις 

αρµόδιες προς τούτο αυτοδιοικητικές µονάδες είναι αναγκαίο να διατεθεί 

ανθρώπινο δυναµικό και υλικοτεχνική υποδοµή.  
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10. Τελευταίες εξελίξεις  
Στην διάρκεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας έγιναν οι εξαγγελίες της 
Κυβέρνησης για το νέο σχέδιο µε την ονοµασία «Καλλικράτης» 14  που 
περιγράφει τη νέα αρχιτεκτονική της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Το σχέδιο αυτό έχει τεθεί σε διαβούλευση και όσον αφορά το µέρος της 
αυτοδιοίκησης β’  βαθµού, αναφέρεται πλέον στη ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ και συγκεκριµένα αναφέρεται:   

 
1. Στην αξιολόγηση υπάρχουσας κατάστασης 
21. Οι αρµοδιότητες που δόθηκαν στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ήταν 
εξαρχής σε µεγάλο βαθµό γραφειοκρατικού διεκπεραιωτικού χαρακτήρα, που 
δυσχέραναν την αποτελεσµατικότητα του θεσµού, παρά τις προσπάθειες των 
αιρετών, οι οποίοι µε περιορισµένα µέσα και προσωπικό, προσπάθησαν να 
ανταποκριθούν στις προκλήσεις. Η ανάγκη για συγκρότηση της 
δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης στο επίπεδο µίας µεγαλύτερης ενότητας 
προκύπτει πλέον πιεστικά: 
 Οι εξελίξεις απέδειξαν ότι η συγκρότηση του δεύτερου βαθµού της 
αυτοδιοίκησης στα όρια των σηµερινών νοµών καθιστά ανέφικτη την ανάληψη 
της ευθύνης για το σχεδιασµό και την άσκηση µιας ολοκληρωµένης πολιτικής 
για την ανάπτυξη στην περιοχή τους. Η άσκηση αναπτυξιακής πολιτικής 
προϋποθέτει ευρύτερες ενότητες. 
 Η αναδιάταξη των δήµων σε λιγότερες και ισχυρότερες µονάδες που 
αναλαµβάνουν περισσότερες αρµοδιότητες επιβάλλει την αναδιάταξη του 
δεύτερου βαθµού σε ευρύτερες γεωγραφικές ενότητες, ώστε να είναι σε θέση 
να αναλάβουν νέες αρµοδιότητες, ιδίως στην ανάπτυξη. 
 Η δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση στα όρια των νοµών αποδείχθηκε ότι 
δυσκολεύει την αποτελεσµατική συµµετοχή στα ευρωπαϊκά όργανα, όπως την 
Επιτροπή των Περιφερειών, στα οποία οι περιφέρειες των άλλων κρατών – 
µελών έχουν ουσιαστικό ρόλο και λόγο. 

                                                 
14   Καλλικράτης (µαζί µε τον Ικτίνο), ήταν περίφηµος αρχιτέκτονας του δεύτερου µισού του 
5ου π.Χ. αιώνα στην αρχαία Ελλάδα. Εργάστηκε σε τέσσερα µεγάλα έργα της αρχαίας 
Αθήνας, σύµφωνα µε αναφορές του Πλούταρχου: Στα Μακρά Τείχη της πόλης (460 – 450 
π.Χ.), στην επιδιόρθωση τµήµατος των περιφερειακών τειχών των Αθηνών, στην 
ανοικοδόµηση ναού, αφιερωµένου στην Άπτερο Νίκη στην Ακρόπολη, το 448 π.Χ. και τέλος, 
σύµφωνα µε τον Πλούταρχο πάλι, συνεργάστηκε µε τον Ικτίνο για την ανέγερση του 
Παρθενώνα. 
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Όλα τα παραπάνω επιβάλλουν τη συγκρότηση του δεύτερου βαθµού της 
αυτοδιοίκησης σε ευρύτερες γεωγραφικές ενότητες που επιτρέπουν ένα νέο 
ρόλο στο θεσµό. 
22. Για τους λόγους αυτούς η Νέα Αρχιτεκτονική κινείται σε δύο άξονες: 
- αφενός στην ανασυγκρότηση των δευτεροβάθµιων ΟΤΑ σε επίπεδο 
Περιφέρειας, αφετέρου στη ριζική εσωτερική αναδιάρθρωση της 
δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης, σε συνδυασµό µε την αποφασιστική ενίσχυσή 
της µε τους απαραίτητους πόρους, ανθρώπινους και οικονοµικούς, για την 
εκπλήρωση της αποστολής της. 
2. Στη Θεµελίωση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης 
23. Οι νέες ∆ευτεροβάθµιες Αυτοδιοικήσεις προέρχονται από τη συνένωση 
των υφισταµένων Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, οι οποίες καταργούνται. Η 
εδαφική περιοχή των νέων οργανισµών περιλαµβάνει το άθροισµα της 
εδαφικής περιοχής των καταργούµενων Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Οι 
οργανισµοί της δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης, από τις σηµερινές 54 
νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, τις 3 διευρυµένες νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις και 
τα 19 επαρχεία, δηλαδή ένα σύνολο 76 διοικητικών ενοτήτων, εξελίσσονται σε 
περιφερειακές αυτοδιοικήσεις σε αριθµό ανάλογο των σηµερινών 13 
διοικητικών περιφερειών. Ειδικά στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη 
αντιµετωπίζονται µε ειδικές ρυθµίσεις τα θέµατα µητροπολιτικού χαρακτήρα. 
24. Στα όρια αυτά συγκεντρώνονται τα απαραίτητα δηµογραφικά, κοινωνικά 
και οικονοµικά µεγέθη για το σχεδιασµό, προγραµµατισµό και υλοποίηση της 
αναπτυξιακής πορείας, της διατήρησης της κοινωνικής συνοχής. 
Εξυπηρετείται, επίσης, η αποτελεσµατικότερη υπεράσπιση και διεκδίκηση των 
συµφερόντων των Ελληνικών περιφερειών στα αρµόδια όργανα της ΕΕ 
(Επιτροπή των Περιφερειών, κ.ο.κ.). Θεµελιώνεται, έτσι, η Περιφερειακή 
Αυτοδιοίκηση µε άµεσα αιρετό περιφερειακό συµβούλιο και άµεσα αιρετό 
περιφερειάρχη και µε ενσωµατωµένους ως διαµερίσµατα τους σηµερινούς 
νοµούς, που εκπροσωπούνται στο περιφερειακό συµβούλιο µε καθορισµένο 
αριθµό συµβούλων ανάλογα του πληθυσµού κάθε νοµού. 
25. Στην περιφερειακή αυτοδιοίκηση µεταφέρονται εκείνες οι αρµοδιότητες της 
νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης που ασκούνται αποτελεσµατικότερα σε 
περιφερειακό επίπεδο, καθώς επίσης και αρµοδιότητες που ασκούνται 
σήµερα από την κρατική περιφέρεια, εκτός από όσες, έχοντας αµιγώς κρατικό 
χαρακτήρα, παραµένουν στην αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση. 
26. Η θεµελίωση Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης: 
 διασφαλίζει την αντιστοίχηση του θεσµού στις νέες λειτουργικές κλίµακες 
που έχουν δηµιουργηθεί, µετά την ολοκλήρωση νέων δικτύων µεταφορών και 
άλλων υποδοµών, µε βάση τις οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις των 
τελευταίων ετών, οι οποίες έχουν µεταβάλει την οικονοµική και κοινωνική 
γεωγραφία της χώρας. 
 οδηγεί, επιπλέον, σε οικονοµίες κλίµακας και συγκέντρωση δυνάµεων, τηρεί 
δηλ. όρους απαραίτητους για την αποφασιστική βελτίωση και τον 
εκσυγχρονισµό της λειτουργίας της. 
 εξασφαλίζει την απαραίτητη κλίµακα ώστε να αναλάβει σηµαντικές 
αναπτυξιακές λειτουργίες. 
 επιτρέπει τη µεταβίβαση και πρόσθετων αρµοδιοτήτων που ανήκουν 
σήµερα στις κρατικές Περιφέρειες, σε άλλους κρατικούς φορείς ή ακόµη και 
στο κεντρικό κράτος, µε αποτέλεσµα να µειωθούν έτσι τα επίπεδα και η 
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πολυπλοκότητα άσκησης αρµοδιοτήτων και διεκπεραίωσης διαδικασιών, 
προς όφελος του πολίτη, της Πολιτείας, αλλά και της οικονοµίας. 
27. Ειδικά για τους πολίτες της περιφέρειας, η δηµιουργία και αποτελεσµατική 
λειτουργία ενός ισχυρού αυτοδιοικητικού θεσµού, µε πλειάδα αρµοδιοτήτων 
και αναπτυξιακές ευθύνες, φέρνει κοντά τους τη διοίκηση, ώστε να πάψουν να 
υποχρεώνονται να απευθύνονται στο κέντρο για πολλές σηµαντικές 
υποθέσεις τους. Από την άλλη πλευρά, η ανάληψη αναπτυξιακών ευθυνών 
από έναν ισχυρό αιρετό θεσµό, καθιστά τους πολίτες της περιφέρειας 
«κύριους του οίκου τους». 
3. Στις αρµοδιότητες: οι Περιφέρειες Θεµέλιο της Πράσινης Ανάπτυξης 
28. Με την ανασυγκρότηση του δεύτερου βαθµού αυτοδιοίκησης σε λιγότερες 
και ισχυρότερες µονάδες, ενόψει της αναθεωρηµένης διάταξης 102 παρ. 1 του 
Συντάγµατος που ορίζει ότι µπορεί να ανατίθεται στους ΟΤΑ η άσκηση 
αρµοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του κράτους, την πλαισίωσή του µε 
τη δηµιουργία ενός σύγχρονου συστήµατος διακυβέρνησης, τη συγκρότηση 
συστήµατος εσωτερικής αποκέντρωσης, τη δηµοσιονοµική του χειραφέτηση 
και την υιοθέτηση σύγχρονων και ποιοτικών µεθόδων διοικητικής δράσης, η 
Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση µπορεί να αναλάβει και να εκπληρώσει την 
ιδιαίτερη αποστολή της. Με τη δοµική αυτή αλλαγή η περιφερειακή 
αυτοδιοίκηση: 
 Αναδεικνύεται ως το θεσµικό πλαίσιο της πράσινης ανάπτυξης και 
αναλαµβάνει τον ενιαίο στρατηγικό αναπτυξιακό σχεδιασµό της περιφέρειας 
και τη διαχείριση των ΠΕΠ, η οποία πρέπει να βασίζεται στη συµµετοχή του 
πολίτη. 
 Επικεντρώνεται στην αντιµετώπιση όλων των υπερτοπικών προβληµάτων. 
29. Οι Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις αναλαµβάνουν: 
 τις υπηρεσίες, τις αρµοδιότητες και τους πόρους των Νοµαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων που καταργούνται, εκτός από εκείνες που µεταφέρονται 
στους δήµους, 
 σταδιακά εκείνες τις αρµοδιότητες που ασκούνται σήµερα από την κρατική 
περιφέρεια, µε εξαίρεση εκείνες οι οποίες πρέπει να παραµείνουν στα 
αποκεντρωµένα όργανα του κράτους χάριν της ενότητας της κρατικής 
πολιτικής σε ολόκληρη την επικράτεια, όπως τα θέµατα χωροταξίας – 
πολεοδοµίας, προστασίας του περιβάλλοντος και δασικής πολιτικής ή 
µεταναστευτικής πολιτικής. 
Η περιφερειακή αυτοδιοίκηση γίνεται ο βασικός πυλώνας του αναπτυξιακού 
προγραµµατισµού, ενώ κοµβικός καθίσταται ο ρόλος της ως προς τα έργα και 
τις υποδοµές. Βασική προϋπόθεση είναι η επαρκής στελέχωσή της, αλλά και 
η αξιοποίηση της πείρας και της τεχνογνωσίας που έχουν αποκτήσει µέχρι 
σήµερα οι αντίστοιχες υπηρεσίες των κρατικών περιφερειών, ορισµένες από 
τις οποίες µεταφέρονται, µαζί µε το προσωπικό τους και τους πόρους τους, 
στις νέες Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις. 
30. Στο παραπάνω πλαίσιο, αρµοδιότητες που ασκούνται σήµερα από 
κρατικές υπηρεσίες και κρατικά ελεγχόµενους φορείς µεταφέρονται στις 
Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις, λαµβάνοντας υπόψη τις ειδικές σε κάθε τοµέα 
συνθήκες. Ενδεικτικά τοµείς από τους οποίους µπορούν να µεταφερθούν 
επιµέρους αρµοδιότητες, κατά το µέρος που περιλαµβάνουν αντικείµενα για 
τα οποία δεν ασκείται αποφασιστική αρµοδιότητα η οποία ανήκει στα κρατικά 
όργανα (κεντρικά ή αποκεντρωµένα), είναι: 
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 Προγραµµατισµού και Ανάπτυξης, ιδίως η διαχείριση των περιφερειακών 
επιχειρησιακών προγραµµάτων, η εκπόνηση του αναπτυξιακού σχεδιασµού 
της περιφέρειας και η υλοποίηση των σχετικών µε αυτά δράσεων, 
 Υποδοµών – Μεταφορών – Επικοινωνιών, ιδίως έργα τα οποία έχουν 
αµιγώς περιφερειακή διάσταση, εκπόνηση µελετών της οδικής κυκλοφορίας 
υπεραστικού οδικού δικτύου, διαχείριση έργων περιφερειακού επιπέδου, 
ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, λιµάνια περιφερειακής σηµασίας κ.ά. 
 Χωροταξίας - πολεοδοµίας και περιβάλλοντος (διαχείριση στερεών 
αποβλήτων, εποπτεία των φορέων διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών 
περιφερειακής σηµασίας κ.ά.), 
 Φυσικών πόρων – ενέργειας – βιοµηχανίας, 
 Εµπορίου, τουρισµού και απασχόλησης, 
 Εκπαίδευσης, πολιτισµού και αθλητισµού (δια βίου εκπαίδευση, θέµατα 
κατάρτισης και επιµόρφωσης κ.ά.), 
 Γεωργίας - κτηνοτροφίας και αλιείας, 
 Πολιτικής Προστασίας. 
4. Στην Ηλεκτρονική Περιφερειακή ∆ιακυβέρνηση 
31. Η θεµελίωση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης συνδέεται εξ υπαρχής µε 
την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. Η 
διαφάνεια στην άσκηση των δηµόσιων πολιτικών από τις Περιφέρειες 
συνδέεται άρρηκτα µε την χρηστή διοίκηση, την εµβάθυνση της δηµοκρατικής 
λειτουργίας και την ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής. Η Νέα 
Αρχιτεκτονική σχεδιάζεται λαµβάνοντας ως δεδοµένη, στο πλαίσιο της 
νοµοθετικής πρωτοβουλίας που έχει ήδη παρουσιαστεί, την υποχρέωση των 
περιφερειακών αρχών να αναρτούν υποχρεωτικά κάθε πράξη στο διαδίκτυο, 
συµπεριλαµβανοµένων των αποφάσεων για τη λειτουργία των συλλογικών 
οργάνων καθώς και των προκηρύξεων, διαγωνισµών, προµηθειών, 
προσλήψεων, συµβάσεων και αναθέσεων. Εξασφαλίζεται έτσι το δικαίωµα 
πρόσβασης των πολιτών στην πληροφόρηση και η άσκηση κοινωνικού 
ελέγχου στις πράξεις της περιφέρειας και στη διαχείριση των οικονοµικών 
πόρων, και έτσι η εφαρµογή της αρχής της πολιτικής λογοδοσίας. 
32. Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση πρέπει: 
 Να οργανώσει, µε τη χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών, το σχεδιασµό και την εκτέλεση αναπτυξιακών έργων και να 
δηµιουργήσει υποδοµές αποτελεσµατικής, ηλεκτρονικής, επικοινωνίας 
ανάµεσα στις υπηρεσίες της, στους ∆ήµους και στις κρατικές υπηρεσίες. 
 Να οργανώσει διαδικασίες ηλεκτρονικών προµηθειών στο επίπεδο της 
Περιφέρειας, και συντονισµού για την οργάνωση κοινών υποδοµών και 
συστηµάτων ανάµεσα στους ∆ήµους της Περιφέρειας, κυρίως σε θέµατα 
ηλεκτρονικής δηµοκρατίας και συµµετοχής και ηλεκτρονικής συνεργασίας. 
5. Στο Σύστηµα Περιφερειακής ∆ιακυβέρνησης Περιφερειάρχης, 
Αντιπεριφερειάρχες και Εκτελεστική Επιτροπή 
33. Ο άµεσα αιρετός Περιφερειάρχης ασκεί τις καταστατικές και τις 
εκτελεστικές αρµοδιότητές του, συνεργαζόµενος µε την Περιφερειακή 
Επιτροπή στην οποία µετέχουν και οι Αντιπεριφερειάρχες. Ως Πρόεδρος της 
Περιφερειακής αλλά και της Εκτελεστικής Επιτροπής έχει βασικό ηγετικό ρόλο 
για τον συντονισµό των δράσεων της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Με την 
ανάληψη των καθηκόντων παρουσιάζει τις προγραµµατικές του δηλώσεις, οι 
οποίες εγκρίνονται από το Περιφερειακό Συµβούλιο. 
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34. Οι Αντιπεριφερειάρχες επιλέγονται µεταξύ των περιφερειακών συµβούλων 
από τον Περιφερειάρχη. ∆ιακρίνονται σε θεµατικούς και τοπικούς, ενώ οι 
σχετικοί ρόλοι µπορούν να συµπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. Οι πρώτοι 
αναλαµβάνουν την ευθύνη των βασικών τοµέων αρµοδιότητας της 
περιφέρειας. 
35. Οι τοπικοί Αντιπεριφερειάρχες είναι αρµόδιοι για συγκεκριµένες 
γεωγραφικές περιοχές της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, που ταυτίζονται µε 
τις τέως Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και τα Νοµαρχιακά ∆ιαµερίσµατα, τα 
οποία, όπου υπάρχει ανάγκη (π.χ. Αττική) ανασχεδιάζονται. Οι 
Αντιπεριφερειάρχες επιλέγονται µεταξύ των περιφερειακών συµβούλων που 
εκλέγονται στην αντίστοιχη περιοχή. 
36. Η Εκτελεστική Επιτροπή, είναι το συλλογικό επιχειρησιακό – εκτελεστικό 
όργανο στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις. Αποτελείται από τον 
Περιφερειάρχη και τους Αντιπεριφερειάρχες. Στις συνεδριάσεις συµµετέχει ο 
Γενικός Γραµµατέας της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. χωρίς δικαίωµα 
ψήφου, ενώ µπορεί να καλούνται και οι ∆ιευθυντές. 
37. Ως συλλογικό όργανο µε επιτελικό ρόλο, η Εκτελεστική Επιτροπή 
αναλαµβάνει και αρµοδιότητες που αφορούν τον περιφερειακό 
προγραµµατισµό και ενδεικτικά: 
 Την ευθύνη για την κατάρτιση και την υλοποίηση του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος, το οποίο εισηγείται στο Περιφερειακό Συµβούλιο. 
 Την κατάρτιση και εισήγηση στο Περιφερειακό Συµβούλιο του Τεχνικού 
Προγράµµατος της Περιφέρειας και την ευθύνη της υλοποίησής του. 
 Την εναρµόνιση των προτάσεων των υπηρεσιών της περιφέρειας ως 
προς τον προϋπολογισµό και την υποβολή σχετικής γνώµης προς τη 
Περιφερειακή Επιτροπή, πριν την κατάρτιση του προϋπολογισµού. 
 Την υποβολή, προς το Περιφερειακό Συµβούλιο, ετήσιας έκθεσης 
πεπραγµένων. 
 Την ευθύνη για την πιστή εκτέλεση του προϋπολογισµού. 
Το Περιφερειακό Συµβούλιο 
38. Το Περιφερειακό Συµβούλιο είναι το βασικό όργανο µε το τεκµήριο 
αρµοδιότητας εντός της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, µε σηµαντικό επιτελικό 
και ελεγκτικό ρόλο, ενώ αναβαθµίζεται η θέση της αντιπολίτευσης. 
39. Ενόψει των νέων µεγεθών, ενισχύονται αποφασιστικά οι Επιτροπές του 
Περιφερειακού Συµβουλίου, οι οποίες έχουν ανάλογη προς το Περιφερειακό 
Συµβούλιο σύνθεση και έχουν, µε βάση τον σχετικό κανονισµό ή/και σχετική 
ειδική απόφαση του Περιφερειακού Συµβουλίου, και αποφασιστικές 
αρµοδιότητες. 
Η Περιφερειακή Επιτροπή 
40. Η Περιφερειακή Επιτροπή αναλαµβάνει, στις Περιφερειακές 
Αυτοδιοικήσεις, το ρόλο και τις αρµοδιότητες της νυν Νοµαρχιακής Επιτροπής. 
Καθιερώνεται η αναλογικότερη συµµετοχή της αντιπολίτευσης, ενώ 
παράλληλα ενισχύεται ο εποπτικός και ελεγκτικός της ρόλος ως προς τα 
οικονοµικά της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 
41. Ως προς την εποπτεία των οικονοµικών (εκτέλεση – υλοποίηση 
προϋπολογισµού, πορεία εσόδων - εξόδων κλπ.) και γενικότερα της 
διαχείρισης της περιφέρειας (έλεγχος απευθείας αναθέσεων, υλοποίηση 
τεχνικού προγράµµατος, έργων / προµηθειών κ.ά.), η Περιφερειακή Επιτροπή, 
σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον κανονισµό λειτουργίας της, ενηµερώνεται 



 

 

«ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ  ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ» 
Εργασία Αικατερίνης Ποθουλάκη (Ιανουάριος 2010) 

 

80 

σε τακτά χρονικά διαστήµατα από τις υπηρεσίες και τα αιρετά εκτελεστικά 
όργανα της περιφέρειας και εισηγείται σχετικά στο Περιφερειακό Συµβούλιο. 
Στις αρµοδιότητές της περιλαµβάνεται η κατάρτιση εισηγήσεων και εκθέσεων 
προς το Περιφερειακό Συµβούλιο για τα εξής, ενδεικτικά, θέµατα: 
 Ως προς την υλοποίηση του προϋπολογισµού, η υποβολή σχετικής 
τριµηνιαίας έκθεσης προς το Περιφερειακό Συµβούλιο (βάσει σχετικής 
εισήγησης των οικονοµικών υπηρεσιών που περιλαµβάνει οπωσδήποτε την 
πορεία των εσόδων - δαπανών), στην οποία πρέπει να καταχωρούνται και 
τυχόν παρατηρήσεις της µειοψηφίας. Η εν λόγω έκθεση, όπως άλλωστε κάθε 
πράξη των οργάνων της περιφέρειας, πρέπει υποχρεωτικά να δηµοσιεύεται 
και στο διαδίκτυο. 
 Ως προς την επιβολή τελών, δικαιωµάτων και εισφορών από το 
Περιφερειακό Συµβούλιο. 
Συµβούλιο ∆ιαβούλευσης Περιφέρειας 
42. Καθιερώνεται Συµβούλιο ∆ιαβούλευσης Περιφέρειας στο οποίο 
συµµετέχουν, εκτός από τον Περιφερειάρχη και τους Αντιπεριφερειάρχες 
καθώς και τους επικεφαλής των περιφερειακών παρατάξεων, οι δήµαρχοι των 
∆ήµων της Περιφέρειας, εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, µη 
κυβερνητικών οργανώσεων, οργανώσεων εργοδοτών, εργαζοµένων και 
επαγγελµατικών συλλόγων κ.ο.κ. Το εν λόγω Συµβούλιο ∆ιαβούλευσης 
συγκροτείται µε απόφαση του Περιφερειάρχη και συνεδριάζει υποχρεωτικά 
πριν από την έγκριση του ετήσιου προγράµµατος. Σε συνεργασία µε τους 
συλλογικούς φορείς της αυτοδιοίκησης, εκπονείται Οδικός Χάρτης Λήψης 
Απόφασης, ο οποίος περιλαµβάνει όλα τα στάδια και το περιεχόµενο των 
σχετικών διαδικασιών (διαβούλευση, ανάρτηση στο διαδίκτυο κλπ.). Στο 
πλαίσιο του Συµβουλίου ∆ιαβούλευσης επιτυγχάνεται η αναγκαία θεσµική 
επικοινωνία για ζητήµατα συντονισµού και προγραµµατισµού µεταξύ δήµων 
και περιφέρειας. 
Περιφερειακός Συνήγορος για τον Πολίτη και την Επιχείρηση 
43. Θεσµοθετείται ο «Περιφερειακός Συνήγορος» για τους πολίτες και τις 
επιχειρήσεις στο επίπεδο της περιφέρειας, µε επιλογή µε αυξηµένη 
πλειοψηφία των 2/3 από το περιφερειακό συµβούλιο, µεταξύ των µελών του, 
ή και εκτός αυτών, ενός προσώπου κύρους, το οποίο αναλαµβάνει την ευθύνη 
διαµεσολάβησης µεταξύ πολιτών / συναλλασσόµενων µε τη περιφέρεια και τη 
διοίκηση της περιφέρειας, µε στόχο την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης. Ο 
νέος αυτός θεσµός δεν υποκαθιστά, βέβαια, τον «Συνήγορο του Πολίτη», 
αλλά είναι ένας καθαρά τοπικός θεσµός ο οποίος συνεισφέρει αποφασιστικά 
στη βελτίωση της περιφερειακής διοίκησης και των σχέσεών της µε τους 
πολίτες, ενώ από την άλλη πλευρά απαλλάσσει τους αιρετούς (και ιδίως το 
Περιφερειάρχη) από το φόρτο που προκαλούν σχετικά αιτήµατα από την 
πλευρά των πολιτών. 
44. Ο Περιφερειακός Συνήγορος συντάσσει ειδική ετήσια έκθεση, η οποία 
παρουσιάζεται σε ειδική δηµόσια συνεδρίαση του Περιφερειακού Συµβουλίου 
και αναρτάται στο διαδίκτυο. Ο ίδιος ο Περιφερειακός Συνήγορος υπάγεται, 
πάντως, όπως και κάθε δηµόσια αρχή, στην ελεγκτική αρµοδιότητα του 
Συνηγόρου του Πολίτη. 
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11. Τελικές επισηµάνσεις  

  Είναι γνωστό, πάντως, ότι για να προχωρήσει µια τέτοια µεταρρύθµιση δεν 

αρκεί η ωρίµανση του σχετικού αιτήµατος στο εσωτερικό της Αυτοδιοίκησης, 

που εν πολλοίς έχει επιτευχθεί. Όσο ορθές και επεξεργασµένες και αν είναι οι 

προτάσεις που θα διατυπωθούν από την ΕΝΑΕ 15  και την ΚΕ∆ΚΕ – και 

ελπίζουµε ότι οι υπάρχουσες µελέτες και προτάσεις θα συµβάλουν στην 

κατεύθυνση αυτή – την πρωτοβουλία και την τελική απόφαση την έχει ο 

νοµοθέτης. Από την ευαισθησία που θα επιδείξει απέναντι στα αιτήµατα του 

χώρου της αυτοδιοίκησης και από την αποφασιστικότητα και πληρότητα των 

δικών του ρυθµίσεων – ιδίως σε ό,τι αφορά το στάδιο µετάβασης από το 

παλαιό στο νέο καθεστώς –  θα εξαρτηθεί το αν και το πώς µια νέα, ριζικά 

αναδιαταγµένη και πολλαπλά αναβαθµισµένη, δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση 

θα αποκτήσει επιτέλους σάρκα και οστά.  

  Ωστόσο, ούτε το θεσµικό πλαίσιο από µόνο του µπορεί να κριθεί επαρκής 

προϋπόθεση για την πραγµάτωση της µεταρρύθµισης. Η έως τώρα πείρα 

από αντίστοιχες νοµοθετικές πρωτοβουλίες έχει δείξει ότι το κρισιµότερο 

σηµείο για την προώθηση τέτοιων µειζόνων θεσµικών τοµών είναι η 

πρόβλεψη ειδικού επιχειρησιακού σχεδίου και ισχυρού υποστηρικτικού 

µηχανισµού για την προώθηση των απαιτούµενων µέτρων, τόσο ως προς την 

διασφάλιση του άριστου ρυθµού των θεσµικών αλλαγών στο µεταβατικό 

στάδιο όσο και ως προς την συγκεκριµένη εφαρµογή των σχετικών 

ρυθµίσεων. Ο νοµοθέτης λοιπόν οφείλει, πρώτα και πάνω από όλα, αφενός 

µεν να προδιαγράψει σωστά τα στάδια της µεταρρύθµισης, µε λεπτοµερή 

καταγραφή των αναγκαίων µέτρων στο καθένα από αυτά, αφ’ ετέρου δε  να 

εκπονήσει τις γενικές γραµµές του επιχειρησιακού σχεδίου για την 

µετάβαση στο νέο καθεστώς, προβλέποντας ταυτόχρονα τον  αναγκαίο 

                                                 
15   ΕΝΩΣΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ (ΕΝΑΕ). Η ΕΝΑΕ αποτελεί 
νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, που εποπτεύεται από τον υπουργό Εσωτερικών και έχει 
έδρα την Αθήνα. Μέλη της είναι όλες οι Ν.Α. µε τους νόµιµους εκπροσώπους τους. Όργανα 
της ΕΝΑΕ είναι η Γενική Συνέλευση, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, η Εκτελεστική Επιτροπή, ο 
Πρόεδρος και το Εποπτικό Συµβούλιο. Σκοπός σύστασης και λειτουργίας της ΕΝΑΕ είναι η 
οργανωµένη συνεργασία, προαγωγή και εκπροσώπηση των Ν.Α.. Η ΕΝΑΕ ρητά προβλέπεται 
στο άρθρο 117 του ΚΝΑ, ενώ µε το π.δ. 369/1995 (Α 198) ρυθµίζονται η σύστασή της, ο 
σκοπός, οι πόροι, η διοίκηση, τα όργανα και η εκλογή, η λειτουργία και οι αρµοδιότητές τους, 
η οργάνωση και η οικονοµική διοίκηση. 
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υποστηρικτικό µηχανισµό για την εξειδίκευσή του, η οποία µάλιστα σε 

καµία περίπτωση δεν πρέπει να εξαρτηθεί από άλλους, εξωγενείς, 

παράγοντες.  

  Ένας τέτοιος υποστηρικτικός µηχανισµός, όµως, ξεφεύγει από τα όρια της 

συνήθους δράσης της διοίκησης. Απαιτείται να οργανωθεί στο ανώτερο 

δυνατό επίπεδο, ώστε να διαθέτει τον µέγιστο βαθµό πολιτικής 

νοµιµοποίησης και τεχνοκρατικής επάρκειας. Καταλληλότερη διοικητική δοµή 

για ένα τέτοιο έργο κρίνεται µια ειδική Γραµµατεία παρά τω Πρωθυπουργώ, 

µε αποφασιστική συµµετοχή των θεσµικών φορέων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, η οποία θα αναλάβει συνολικά την εφαρµογή του 

µεταρρυθµιστικού εγχειρήµατος. Πολύ περισσότερο µάλιστα όταν είναι βέβαιο 

ότι αυτό θα έχει ευρύτερο χαρακτήρα, περιλαµβάνοντας και ένα πλέγµα 

παρεµβάσεων σε όλο το πλέγµα του εν γένει διοικητικού µας συστήµατος.  

  Η λύση αυτή έχει το πλεονέκτηµα µιας σφαιρικής θεώρησης των ποικίλων 

παραµέτρων του εγχειρήµατος, µε ευρέα πολιτικά κριτήρια, µε όρους 

διαλόγου και συναίνεσης και µε δυνατότητες δυναµικής απεµπλοκής από την 

διελκυνστίνδα των διαφορετικών ενδοκυβερνητικών προσεγγίσεων και των 

ποικίλων νεοσυγκεντρωτικών αντιστάσεων, οι οποίες έχουν βαθιές ρίζες στο 

ισχύον πολιτικο-διοικητικό καθεστώς. Πράγµατι, µόνο αν η εφαρµογή του 

µεταρρυθµιστικού εγχειρήµατος, και ειδικότερα του επιχειρησιακού σχεδίου 

µετάβασης, ανατεθεί σε κρατικό όργανο που βρίσκεται στο ανώτερο δυνατό 

επίπεδο της διοικητικής ιεραρχίας είναι εφικτό να επιτευχθεί η υπέρβαση των 

τεράστιων γραφειοκρατικών αγκυλώσεων και των παντοειδών αντιδράσεων, 

από τις οποίες κάποιες έχουν ήδη εκδηλωθεί, από πολλές πλευρές, και οι 

υπόλοιπες αναµένεται να ενταθούν και να κορυφωθούν όσο θα 

συνειδητοποιείται ότι η  αναβάθµιση του δεύτερου βαθµού δεν θα παραµείνει 

στα χαρτιά.  
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12. ΠΕΡΙΛΗΨΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 Η εργασία αυτή κρίθηκε αναγκαίο να περιλάβει ιστορικά στοιχεία της 

διαχρονικής ανάπτυξης του θεσµού της τοπικής αυτοδιοίκησης από την 

αρχαιότητα έως σήµερα, προκειµένου να είναι άµεσα κατανοητή η εξέλιξη του 

θεσµού. 

  Εν συνεχεία αναλύονται βασικά στοιχεία και έννοιες γύρω από την διοίκηση 

και την αυτοδιοίκηση, την διοικητική διαίρεση της χώρας, σε συνδυασµό µε το 

περιεχόµενο του ισχύοντος Συντάγµατος 

  Ακολούθως, γίνεται περιγραφή του θεσµού της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

(Έννοια, λειτουργίες, αυτοτέλεια, πόροι – οικονοµικά και έλεγχος). 

  Γίνεται παρουσίαση της Ευρωπαϊκής εµπειρίας, καταλήγοντας στα ζητήµατα 

προοπτικής του θεσµού, µε έµφαση στις επικείµενες αλλαγές, που αφορούν 

την νέα αρχιτεκτονική στην αυτοδιοίκηση (συµπεριλαµβανοµένου του β’ 

βαθµού). 

  Συµπερασµατικά η αυτοδιοίκηση και ειδικότερα η δευτεροβάθµια 

αυτοδιοίκηση στη χώρα µας αποτελεί εξελισσόµενο θεσµικό στυλοβάτη, στο 

πέρασµα του χρόνου, ωστόσο είναι φανερό ότι οι σηµερινές συνθήκες 

επιβάλλουν αναγκαίες και ριζικές µεταρρυθµίσεις, τις οποίες δέχονται οι 

αρµόδιοι φορείς (ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ), ενώ η Κυβέρνηση τις χαρακτηρίζει «στόχο 

Εθνικής σηµασίας». 

  Είναι όµως φανερό ότι ο βαθµός επίτευξης του ως άνω στόχου εξαρτάται 

από το επίπεδο, την ποιότητα της διαβούλευσης, καθώς και τα κριτήρια µε 

βάση τα οποία θα ολοκληρωθεί το τελικό πλαίσιο και η επαναχάραξη του 

αυτοδιοικητικού χάρτη της χώρας (∆ηλαδή κριτήρια:  Πληθυσµιακά, 

γεωγραφικά, Κοινωνικά, Οικονοµικά, Αναπτυξιακά, Συµµετοχικά, πολιτιστικά 

και ιστορικά).  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ (Μετάφραση) 

12 . Abstract – Conclusions 

It is considered necessary this essay to include historical data and records of 

the diachronic development of the local authority’s institutions from the 

ancient times till today. This inclusion would improve the whole understanding 

of the evolution of this particular institutions. 

Further, basic elements and concepts referring to governmental and local 

authorities’ issues are analyzed as well as issues of the state regional 

development. All these are analyzed in combination with the current content 

of the State’s Constitution. 

In addition, a description of the Prefecture Authority is discussed (including 

concepts, functions, and independence, financial funds and auditing) 

A presentation of the European experience is taking place, resulting to issues 

of the prospects of this institution, placing emphasis on certain changes that 

refer to the new architecture of the local governmental authorities (including 

the second degree). 

In conclusion , the local authority and in particular its second degree 

constitutes the evolutionary keystone supporter at the institutional level, over 

the passing time. However, it is quite obvious that the current conditions 

demand necessary and radical reforms, which are addressed to the 

corresponding bodies (KEDKE, ENAE), while the Central Government 

recognize them as “target of National Importance ”. 

It is clear , that the degree of the implementation of the above target depends 

on the level, the quality of counseling, as well as the criteria on which the final 

framework will be completed, and the redesign of the regional map of the 

state (such criteria would be : population, geography, sociological, 

economical, development, contribution, cultural and historical). 
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